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MesdaMes, Messieurs,

Votre commission a examiné l’exposé d’orientation 
politique (partim: Intégration Sociale) de la ministre de 
l’Asile, de la Migration et de l’Intégration sociale, chargée 
de la Politique des Grandes Villes (partim: Intégration 
sociale), Mme Anneleen Van Bossuyt, au cours de ses 
réunions des 25 mars et 2 avril 2025.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

Mme Anneleen Van Bossuyt, ministre de l’Asile, de 
la Migration et de l’Intégration sociale, chargée de la 
Politique des Grandes Villes, présente les grandes lignes 
de son exposé d’orientation politique (partim: Intégration 
sociale) (DOC 56 0767/038).

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

A. Questions et observations des membres

M. Wouter Raskin (N-VA) est impressionné par l’exposé 
d’orientation politique. Il se félicite de ce revirement radi-
cal par rapport à la politique de la précédente ministre 
chargée de cette compétence. La ministre Van Bossuyt 
reconnaît que le travail est le seul moyen durable de 
sortir de la pauvreté. Sa prédécesseure, elle, n’a pris 
aucune mesure pour inciter les bénéficiaires du revenu 
d’intégration à (ré)intégrer le marché du travail. Elle s’est 
bornée à commander une étude sur le Projet individualisé 
d’intégration sociale (PIIS), dont elle a ensuite interprété 
les résultats de manière à confirmer ses vues.

Le gouvernement précédent s’est surtout attaché à 
récompenser l’inactivité; l’augmentation des revenus 
d’intégration a dépassé les 12 %, en plus de l’index. Le 
contraste est saisissant avec les mesures envisagées 
par l’actuelle ministre: une réforme visant à encourager 
les efforts de retour à l’emploi, une vaste extension du 
PIIS, un élargissement des moyens de sanctions, un 
plafonnement des aides sociales pour que la transition 
vers l’emploi reste avantageuse, un plafonnement du 
cumul par ménage, etc. Par ailleurs, le revenu d’inté-
gration ne sera pas augmenté en sus de l’indexation 
sous la présente législature.

Les textes politiques de la ministre précédente n’abor-
daient pas la question de la lutte contre la fraude sociale 
ou les abus, malgré l’insistance du groupe N-VA. Les 
événements au CPAS d’Anderlecht démontrent que la 
lutte contre la fraude, contre l’usage impropre du revenu 

daMes en Heren,

Uw commissie heeft de beleidsverklaring (partim: 
Maatschappelijke Integratie) van de minister van Asiel, 
Migratie en Maatschappelijke Integratie, belast met 
Grootstedenbeleid (partim: Maatschappelijke Integratie), 
mevrouw Anneleen Van Bossuyt, besproken tijdens haar 
vergaderingen van 25 maart en 2 april 2025.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

Mevrouw Anneleen Van Bossuyt, minister voor Asiel, 
Migratie en Maatschappelijke Integratie, belast met het 
Grootstedenbeleid, zet de krachtlijnen uiteen van zijn be-
leidsverklaring (partim Sociale Zaken) (DOC 56 0767/038).

II. — ALGEMENE BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

De heer Wouter Raskin (N-VA) is onder de indruk van 
de beleidsverklaring. Hij juicht de radicale ommezwaai ten 
opzichte van het beleid van de vorige minister bevoegd 
voor deze materie toe. De minister ziet in dat werk de 
enige duurzame uitweg is uit armoede. De vorige minister 
nam geen enkele maatregel om leefloongerechtigden aan 
te sporen om (opnieuw) aan het werk te gaan. Het enige 
initiatief daarrond was het bestellen van een studie rond 
het Geïndividualiseerd Project voor Maatschappelijke 
Integratie (GPMI), die ze vervolgens interpreteerde om 
haar standpunt te bevestigen.

De vorige regering zette vooral in op het belonen 
van inactiviteit; de leeflonen stegen met meer dan 12 % 
bovenop de index. Dit staat in schril contrast met de 
geplande maatregelen van de huidige minister: een 
hervorming om stappen naar werk aan te moedigen, 
een brede uitrol van het GPMI, uitgebreidere sanctie-
mogelijkheden, een plafond op sociale bijstand zodat 
de stap naar werk voordelig blijft, een cumulplafond 
per huishouden, etc. Ondertussen komt er tijdens deze 
regeerperiode bovenop de index geen verhoging van 
het leefloon.

In de beleidsteksten van de vorige minister werd 
ook, ondanks het aandringen van de N-VA-fractie, geen 
aandacht besteed aan de aanpak van sociale fraude of 
misbruik. De gebeurtenissen in het OCMW van Anderlecht 
tonen aan dat de aanpak van fraude, oneigenlijk gebruik 
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d’intégration et contre le tourisme social a été injustement 
négligée pendant bien des années.

M. Raskin retrouve dans l’exposé d’orientation politique 
les réformes fondamentales qu’il juge nécessaires. La 
ministre ne considère pas les aides sociales comme un 
hamac à rendre plus attractif encore pour que les inactifs 
puissent rester le plus confortablement possible dans 
l’oisiveté, mais comme un tremplin leur permettant de 
se réintégrer dans la société.

L’intervenant se félicite de l’élargissement du baromètre 
en ligne de l’Intégration sociale. Il serait utile d’avoir 
une meilleure idée du nombre de demandes refusées. 
Cela peut aussi contribuer à l’identification des outliers, 
ceux qui approuvent statistiquement beaucoup plus (ou 
beaucoup moins) de dossiers. La ministre utilisera-t-elle 
ces informations aux fins d’un suivi supplémentaire des 
CPAS par le SPP Intégration sociale (SPP IS)? Quelles 
autres données souhaiterait-elle faire ajouter au baro-
mètre en ligne?

Lors des auditions sur la fraude au CPAS d’Anderlecht, 
le manque de collaboration entre le Service d’infor-
mation et de recherche sociale (SIRS) et le SPP IS a 
été mis en évidence. De ce fait, les actions du SIRS 
et de ses partenaires tiennent probablement trop peu 
compte de la détection de la fraude au revenu d’inté-
gration. Le ministre Rob Beenders, compétent pour les 
personnes handicapées comme pour la lutte contre la 
fraude sociale, a déjà annoncé son intention d’associer 
désormais la Direction générale Personnes handicapées 
du SPF Sécurité sociale (DGPH) à l’élaboration des 
prochains plans stratégiques du SIRS. La ministre va-
t-elle également chercher à impliquer davantage le SPP 
IS auprès du SIRS et prendre contact avec le ministre 
Beenders à cette fin?

Les primo-arrivants devront attendre cinq ans avant de 
pouvoir prétendre aux aides sociales; une aide réduite 
est prévue pour certains d’entre eux. Quels groupes 
devront-ils désormais attendre cinq ans avant de pouvoir 
introduire une demande d’aide sociale? Qu’entend la 
ministre par “aide sociale réduite”? Ceux qui ne peuvent 
prétendre à un revenu d’intégration en raison de la 
condition de résidence ne pourront-ils donc pas non 
plus prétendre à un revenu d’intégration équivalent?

Un CPAS peut faire l’objet d’un audit (supplémentaire) 
en cas de soupçons d’abus. La ministre compte-t-elle 
recourir à cette possibilité pour faire auditer à nouveau 
le CPAS d’Anderlecht?

Mme Ellen Samyn (VB) estime que l’intégration sociale 
ne peut être facultative; il en va de notre identité et de 
notre cohésion sociale. L’accent a trop longtemps été 

en welvaartstoerisme met het leefloon jarenlang onterecht 
veronachtzaamd is.

Stevige hervormingen zijn nodig, vindt het lid, en deze 
hervormingen zijn terug te vinden in de beleidsverkla-
ring. De minister beschouwt de sociale bijstand niet als 
een hangmat die aantrekkelijker moet worden zodat 
de inactieven zo comfortabel mogelijk inactief kunnen 
blijven, maar wel als een springplank om zich terug in 
de maatschappij te integreren.

De spreker vindt het een goede zaak dat de online 
barometer voor maatschappelijke integratie wordt uit-
gebreid. Het zou nuttig zijn om zicht te hebben op het 
aantal geweigerde aanvragen. Dit kan ook helpen om 
outliers te identificeren die veel meer (of veel minder) 
dossiers goedkeuren. Zal de minister deze informatie 
gebruiken om OCMW’s bijkomend te laten controleren 
door de POD Maatschappelijke Integratie (POD MI)? 
Welke andere gegevens wil de minister nog graag laten 
toevoegen aan de online barometer?

Tijdens de hoorzittingen over de fraude bij het OCMW 
van Anderlecht kwam het gebrek aan samenwerking tus-
sen de Sociale Inlichtingen- en Opsporingsdienst (SIOD) 
en de POD MI aan het licht. De acties van de SIOD en 
hun partners houden daardoor allicht veel te weinig 
rekening met de opsporing van leefloonfraude. Minister 
Rob Beenders, die naast sociale fraudebestrijding ook 
bevoegd is voor personen met een handicap, liet alvast 
weten de Directie-generaal Personen met een handicap 
van de FOD Sociale Zekerheid (DG HAN) voortaan te 
willen betrekken bij de opmaak van de volgende strate-
gische plannen van de SIOD. Wil mevrouw de minister 
ook werk maken van een nauwere betrokkenheid van 
de POD MI bij de SIOD en hierover contact opnemen 
met minister Beenders?

Nieuwkomers zullen vijf jaar moeten wachten voor-
aleer ze aanspraak kunnen maken op sociale bijstand. 
Voor bepaalde nieuwkomers is verlaagde sociale hulp 
voorzien. Welke groepen zullen voortaan vijf jaar moeten 
wachten vooraleer ze aanspraak kunnen maken op soci-
ale bijstand? Wat verstaat de minister onder “verlaagde 
sociale hulp”? Zal wie geen aanspraak kan maken op een 
leefloon omwille van de verblijfsvoorwaarde ook geen 
aanspraak kunnen maken op het equivalent leefloon?

Een OCMW kan worden onderworpen aan een (bij-
komende) audit als er vermoedens zijn van misbruik. 
Zal de minister van deze mogelijkheid gebruik maken 
om het OCMW van Anderlecht bijkomend te auditeren?

Mevrouw Ellen Samyn (VB) is van mening dat maat-
schappelijke integratie geen vrijblijvend verhaal mag 
zijn dat onze identiteit en sociale cohesie ondermijnt. 
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mis sur une politique de chouchoutage de certaines 
populations, alors que nos propres concitoyens – qui 
travaillent dur et contribuent – ont trop souvent été lais-
sés pour compte. Si bien intentionné que soit l’exposé 
d’orientation, Mme Samyn s’interroge sur l’efficacité de 
cette politique.

Quant au suivi des chiffres et l’amélioration de 
l’échange d’information et de données sur le risque de 
pauvreté ou d’exclusion sociale, la ministre souligne 
les grandes différences au niveau des entités fédérées. 
Quelles sont, selon elle, les causes de cette disparité? 
Convient-il d’instaurer une responsabilisation financière 
pour les entités fédérées et/ou pour les administrations 
compétentes? Quelle solution envisage-t-elle pour 
remédier à ces disparités régionales? La ministre ne 
propose qu’une solution à l’échelle nationale, alors 
même que ces différences reflètent une divergence de 
dynamique entre le Nord et le Sud du pays. Cet état de 
fait ne nécessite-t-il pas une communautarisation plus 
poussée de la politique en la matière, volet financier 
compris?

Depuis 2010, le nombre de bénéficiaires du revenu 
d’intégration a doublé. Selon les chiffres du SPP IS, 
41.796 personnes de nationalité belge sont venues 
s’y ajouter depuis janvier 2010, ce qui représente une 
augmentation d’environ 60 %. Avec 23.000 personnes 
de plus, le nombre de bénéficiaires non européens a 
donc, sur la même période, grimpé de 128 %. Comment 
la ministre explique-t-elle cette hausse plus importante 
chez les bénéficiaires non européens? Comment va-t-
elle remédier à cette distorsion?

Les données sont effectivement nécessaires pour 
jauger l’efficacité des politiques, mais elles le sont 
également pour identifier les racines profondes des 
problèmes sociétaux. Le baromètre du SPP IS est un 
bon outil, mais il ne reprend aucune donnée sur les 
demandes refusées et sur les étrangers. L’intervenante 
préconise dès lors d’inclure le taux d’approbation des 
demandes de revenu d’intégration dans les bases de 
données, ainsi que le montant total versé en revenus 
d’intégration par commune, et la répartition de la popu-
lation pour l’ensemble des revenus d’intégration et 
compléments payés mensuellement par commune, afin 
de vérifier s’il existe de fortes différences entre béné-
ficiaires. Elle souhaiterait également que les bases de 
données indiquent le nombre de personnes entrant et 
sortant du système du revenu d’intégration dans chaque 
commune, ainsi que la provenance et la destination de 
ces flux entrants et sortants.

La ministre va promouvoir un meilleur échange de 
données entre différents services, comme le SPP IS et 
l’Office des Étrangers (OE) du SPF Intérieur, la justice, 

De nadruk heeft te lang gelegen op een pamperbeleid 
voor bepaalde bevolkingsgroepen terwijl onze eigen 
bevolking – die hard werkt en bijdraagt – al te vaak in de 
kou bleef staan. Hoe goed bedoeld de beleidsverklaring 
ook is, toch stelt mevrouw Samyn zich vragen bij de 
efficiëntie en effectiviteit van dat beleid.

Wat betreft de monitoringcijfers en betere info- en 
gegevensuitwisseling inzake het risico op armoede of 
sociale uitsluiting, legt de minister de nadruk op de grote 
regionale verschillen. Wat zijn volgens haar de oorzaken 
van die verschillen? Moet er financiële responsabilisering 
komen voor de regio’s en/of bevoegde besturen? Welke 
oplossing beoogt ze voor die regionale verschillen? De 
minister voorziet alleen een oplossing voor België in zijn 
geheel, terwijl die verschillen net duiden op een verschil 
in dynamiek tussen het Zuiden en het Noorden. Noopt 
dit bijgevolg niet tot een verdere communautarisering 
van het beleid, met inbegrip van de eraan verbonden 
financiële aspecten?

Het aantal leefloners is sinds 2010 verdubbeld. 
Volgens de cijfers van de POD MI, zijn er sinds januari 
2010 41.796 leefloners met de Belgische nationaliteit 
bijgekomen. Dat is een stijging van ongeveer 60 %. In 
diezelfde periode zijn er onder de niet-Europese leef-
loongerechtigden bijna 23.000 leefloners bijgekomen, 
of een stijging van 128 %. Hoe verklaart de minister de 
grotere stijging onder de niet-Europese leefloners? Hoe 
zal ze die scheeftrekking aanpakken?

Het klopt dat gegevens nodig zijn om de effectiviteit 
van het beleid na te gaan, maar ook om de onderlig-
gende oorzaken van maatschappelijke problemen te 
ontdekken. De barometer van de POD MI is een han-
dige tool. De gegevens inzake geweigerde aanvragen 
en vreemdelingen ontbreken er evenwel. Het lid vindt 
het daarom nuttig het goedkeuringspercentage van 
leefloonaanvragen mee op te nemen in de databanken. 
Dat geldt ook voor het totale uitgekeerde bedrag van 
leefloon per gemeente, alsook een populatieverdeling 
van alle leeflonen en extra’s maandelijks uitgekeerd per 
gemeente, om na te gaan of er grote verschillen bestaan 
tussen leefloongerechtigden. Ook het aantal leefloners 
dat instroomt en uitstroomt per gemeente en van en naar 
waar de uitstroom gaat wil ze graag in de databanken 
opgenomen zien.

De minister zal inzetten op betere gegevensuitwisseling 
tussen de verschillende diensten, zoals de POD MI en 
de Dienst Vreemdelingenzaken (DVZ) van de FOD BiZa, 
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les villes, les communes et la police. À quelles fins les 
données seront-elles échangées?

La ministre va également renforcer la collaboration 
entre les CPAS et les services des entités fédérées de 
l’emploi et de la formation professionnelle par un accord 
de coopération visant à améliorer les échanges de don-
nées et de suivi des bénéficiaires du revenu d’intégration. 
Quels sont les grands axes de cet accord?

La ministre va en outre investir dans des mesures 
d’activation et d’accompagnement des bénéficiaires 
vers l’emploi. C’est là une intention louable, qui s’inscrit 
dans le cadre des projets du gouvernement visant à 
sortir les individus des allocations et à les guider vers 
le marché du travail. Cependant, les bénéficiaires du 
revenu d’intégration sont souvent beaucoup plus éloignés 
du marché du travail que les chômeurs, par exemple. 
Ils sont davantage susceptibles de se trouver dans une 
situation financière et sociale précaire, et ont un accès 
restreint aux soins préventifs et aux réseaux sociaux, 
ce qui accroît leur vulnérabilité. Ils sont également plus 
susceptibles de vivre dans un environnement de grande 
pauvreté, à criminalité élevée et qui n’incite guère à 
l’emploi. Pour ce groupe, la politique financière du “bâton 
et de la carotte” que le gouvernement veut appliquer ne 
sera pas suffisante. Il convient notamment de prendre en 
compte la sécurité du quartier, les éventuels problèmes 
de toxicomanie, la cohésion sociale, etc. Une approche 
coordonnée entre ministres et les différents niveaux 
de gouvernement s’impose donc. La ministre peut-elle 
énumérer toutes les mesures d’activation destinées aux 
bénéficiaires du revenu d’intégration?

L’ exposé d’orientation politique indique à la p. 4: “Nous 
harmoniserons les méthodes de calcul et les catégories 
des différentes allocations et ferons en sorte qu’elles 
correspondent mieux aux besoins réels des bénéficiaires, 
garantissant ainsi un soutien plus juste et plus ciblé. Ce 
ne sera pas seulement le statut d’une personne, mais 
son besoin réel et ses revenus qui détermineront l’aide 
qu’elle recevra.” L’intervenante applaudit cette intention, 
puisqu’il est actuellement possible de manger à plusieurs 
râteliers. Quelle forme cette harmonisation prendra-t-elle? 
Quelles mesures la ministre compte-t-elle prendre pour 
lutter contre les dérives comme au CPAS d’Anderlecht?

Par définition, les allocataires sociaux dépendent 
de l’aide publique – souvent sur des périodes assez 
longues, de sorte que cette dépendance est également 
structurelle. L’introduction d’un plafond pour les alloca-
tions sociales s’impose pour éviter les excès, mais qu’en 
sera-t-il des ménages qui ont réellement besoin d’une 
aide supplémentaire? D’autres exceptions à la règle que 
les maladies sont-elles prévues? Quel sera le montant 

justitie, steden en gemeenten en de politie. Voor welke 
doeleinden zullen de gegevens worden uitgewisseld?

De minister zal ook de samenwerking tussen de 
OCMW’s, de regionale tewerkstellingsdiensten en be-
roepsopleidingen versterken via een samenwerkingsak-
koord om gegevens beter te delen en begunstigden van 
een leefloon beter op te volgen. Wat zijn de krachtlijnen 
van dat samenwerkingsakkoord?

De minister zal inzetten op activeringsmaatregelen 
en mensen naar een job begeleiden. Dit is een goede 
intentie en past binnen de plannen van de regering 
om mensen van de uitkeringen te halen en naar de 
arbeidsmarkt te begeleiden. Echter, mensen met een 
leefloon staan dikwijls veel verder van de arbeidsmarkt 
dan pakweg werklozen. Leefloners bevinden zich vaker 
in een precaire financiële en sociale situatie. Daarnaast 
hebben ze minder toegang tot preventieve zorg en so-
ciale netwerken, wat hun kwetsbaarheid vergroot. Ook 
leven zij vaker in een omgeving met veel armoede die 
tewerkstelling niet stimuleert en waar de criminaliteit 
hoog ligt. De financiële “stok-en-wortel”-politiek die de 
regering wil voeren, zal voor deze groep niet volstaan. 
Er moet worden gekeken naar de veiligheid van de wijk, 
de mogelijke verslavings- en drugsproblematiek, de 
sociale cohesie, … Dit vergt dan ook een totaalaanpak 
over ministers en bestuursniveaus heen. Kan de minister 
alle activeringsmaatregelen voor leefloners oplijsten?

De beleidsverklaring stelt op p. 4: “We zullen de be-
rekeningswijzen en categorieën van de verschillende 
uitkeringen harmoniseren en effectiever afstemmen 
op de werkelijke behoeften van rechthebbenden, zo-
dat de ondersteuning eerlijker en doelgerichter wordt. 
Niet enkel het statuut van iemand, maar de werkelijke 
behoeftigheid en het inkomen moeten bepalen welke 
steun iemand krijgt.” Dat is een goede intentie, meent 
de spreekster. Het is momenteel immers mogelijk om 
van diverse walletjes te eten. Hoe zal die harmonisering 
eruitzien? Welke maatregelen zal de minister nemen om 
wanpraktijken zoals in het OCMW van Anderlecht aan 
banden te leggen?

Mensen met sociale uitkering en bijstand zijn per 
definitie afhankelijk van overheidssteun. Dit is vaak 
voor langere periodes, waardoor de afhankelijkheid ook 
structureel is. De invoering van een plafond van sociale 
bijstand is nodig om excessen te voorkomen. Maar 
wat met die gezinnen die echt wel meer bijstand nodig 
hebben? Zijn er naast ziektes andere uitzonderingen op 
de regel voorzien? Hoeveel zal dit plafond bedragen? 
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de ce plafond? La députée soutient l’idée d’un registre 
central des aides et avantages sociaux, qui bénéficiera 
à la transparence des dépenses publiques; elle suppose 
que l’évolution de la situation sera communiquée.

Le gouvernement entend œuvrer à l’activation en 
creusant la différence entre le travail et l’inactivité, rédui-
sant ainsi les pièges à l’emploi. Toutefois, les mesures 
visant à augmenter le salaire net n’entreront en vigueur 
qu’ultérieurement dans cette législature, alors qu’un 
véritable changement sur le terrain s’impose aujourd’hui 
même. L’intervenante songe, à cet égard, à la réduction 
des charges sur les salaires. Le gouvernement prendra-
t-il des mesures en ce sens, ou en vue d’augmenter la 
quotité du revenu exemptée d’impôt pour la porter au 
niveau du revenu d’intégration?

À la p. 5 de l’exposé d’orientation politique, il est indi-
qué que: “Si le seuil d’accès à un emploi est trop élevé, 
des mesures doivent être prises pour faciliter l’accès au 
marché du travail. Un accompagnement sur mesure est 
essentiel”. Ceux qui ne veulent pas travailler seront-ils 
responsabilisés? La question se pose assurément pour 
les ménages: les parents ont aussi, in fine, la responsa-
bilité de sortir leur famille de la pauvreté pour que leurs 
enfants puissent grandir dans un meilleur environnement, 
avec les bons modèles à suivre, et aient des opportuni-
tés – ce qui combattra aussi, par la même occasion, la 
composante intergénérationnelle de la pauvreté.

Mme Samyn se félicite de l’extension du PIIS à tous 
les bénéficiaires. Si elle est mise en œuvre correcte-
ment et s’avère efficace, cette mesure pourrait accroître 
l’activation et réduire le nombre de bénéficiaires du 
revenu d’intégration. Cependant, vu la charge de tra-
vail écrasante de nombreux CPAS, il est impossible 
à l’heure actuelle de leur ajouter de nouvelles tâches 
avec “accompagnement maximal”. Comment ces CPAS 
accompliront-ils ces tâches supplémentaires? S’agira-t-il 
d’un changement d’approche ou d’une augmentation de 
leurs moyens? Dans certains CPAS, le suivi des PIIS mis 
en place fait encore défaut. En outre, les engagements 
pris ou imposés sont parfois trop généraux et trop peu 
contraignants. Comment la ministre va-t-elle s’attaquer 
à ce problème?

Le PIIS inclura-t-il des objectifs linguistiques? Il est 
problématique que de nombreux bénéficiaires alloch-
tones du revenu d’intégration ne parlent pas la langue 
régionale, et que cette situation s’éternise sur des années 
sans la moindre conséquence. Il devrait pourtant s’agir 
d’une condition de base pour obtenir un revenu d’inté-
gration, ou a minima d’une obligation, par le biais du 

Het lid steunt het idee van een centraal register van 
sociale bijstand en voordelen. Dat is een goede zaak 
voor de transparantie van de overheidsbestedingen. Ze 
verwacht dat hierover gerapporteerd zal worden.

De regering wil werk maken van activering door het 
verschil tussen werken en niet werken te vergroten en 
dus de werkloosheidsval te verkleinen. De maatregelen 
ter verhoging van het nettoloon zullen echter pas later 
in deze legislatuur in voege treden, terwijl echte veran-
dering op het terrein nu nodig is. De spreekster denkt 
daarbij aan de verlaging van de lasten op loon. Zal de 
regering maatregelen nemen om dergelijke verlaging 
door te voeren of om de belastingvrije som tot het niveau 
van het leefloon te verhogen?

Op p. 5 van de beleidsverklaring staat: “Als de toe-
gangsdrempel tot een job te hoog is, moeten er maatrege-
len worden genomen om de toegang tot de arbeidsmarkt 
te vergemakkelijken. Begeleiding op maat is essentieel.” 
Zullen mensen die niet willen werken geresponsabili-
seerd worden? De vraag stelt zich zeker bij gezinnen. 
Uiteindelijk hebben de ouders ook de verantwoordelijk-
heid om hun gezin uit de armoede te halen, opdat de 
kinderen in een betere omgeving kunnen opgroeien, 
de correcte rolmodellen hebben en kansen krijgen. Op 
die manier bestrijdt men ineens het intergenerationele 
component van armoede.

Wat het GPMI betreft, vindt mevrouw Samyn de 
uitbreiding naar alle begunstigden een goede zaak. 
Indien die maatregel correct wordt uitgevoerd en ef-
fectief blijkt te zijn, kan die de activering verhogen en 
het aantal leefloners doen afnemen. Echter, door de 
extreme werkdruk bij vele OCMW’s zijn extra taken met 
“maximale begeleiding” nu onhaalbaar. Hoe zullen die 
OCMW’s die bijkomende opdrachten uitvoeren? Zal de 
aanpak veranderen of zullen er meer middelen worden 
vrijgemaakt? Waar het in sommige OCMW’s ook aan 
schort, is de opvolging van de opgestelde GPMI’s. De 
aangegane of opgelegde engagementen zijn soms ook 
te algemeen en te vrijblijvend. Hoe zal de minister dit 
aanpakken?

Zal het GPMI taaldoelstellingen bevatten? Het blijft 
een pijnpunt voor veel allochtone leefloners dat zij niet 
eens de streektaal kennen en daar jaren mee kunnen 
wegkomen. Dit zou eigenlijk een basisvoorwaarde moeten 
zijn om een leefloon te krijgen, of minstens de verplichting 
via het GPMI om zich op korte termijn de taal eigen te 
maken. Een goede kennis van de Nederlandse taal zorgt 
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PIIS, de s’engager à court terme à maîtriser la langue.
Une bonne connaissance du néerlandais facilite en 
effet l’intégration dans la société, ouvre davantage de 
possibilités d’emploi et assure un engagement plus fort 
envers l’environnement de vie.

La ministre se penche également sur les personnes 
ayant des problèmes d’assuétude. Mme Samyn juge 
essentiel de leur assurer un accompagnement le plus 
tôt possible: une intervention rapide et adaptée peut 
éviter que le problème s’aggrave. Elle s’étonne dès lors 
de l’absence d’un suivi centralisé des listes d’attente 
dans le cadre des soins aux toxicomanes; sans suivi 
des données chiffrées, il est impossible de mener une 
politique énergique. Elle invite donc la ministre à s’atteler 
à la tâche sur la base des chiffres des soins en assuétude 
parmi les bénéficiaires du revenu d’intégration.

L’intervenante est en faveur de programmes obliga-
toires de désintoxication lorsqu’ils s’avèrent nécessaires. 
Ceux qui refusent de coopérer ou de se sevrer devraient 
pouvoir être sanctionnés au niveau de l’aide sociale.

Elle est favorable à l’évaluation de l’outil en ligne 
REDI, qui calcule, pour chaque ménage, dans quelle 
mesure le revenu familial est suffisant pour vivre dans 
la dignité. En pratique, cet outil s’avère toutefois trop 
généreux dans plusieurs situations.

La ministre souhaite renforcer les possibilités de 
sanctions pour les CPAS en cas de mauvaise foi. Quelles 
possibilités vise-t-elle, sachant qu’il s’agit d’une com-
pétence essentiellement communautaire?

Que signifie “les délais d’octroi des revenus d’inté-
gration seront rendus plus flexibles” (p. 5 de l’ exposé 
d’orientation politique)? Les demandeurs devront-ils 
attendre plus longtemps pour recevoir leurs allocations? 
Est-ce dû au non-respect du délai d’un mois, comme à 
Anderlecht? Ou est-ce, plutôt, que la ministre anticipe 
les entrées dans le système du revenu d’intégration en 
raison de la limitation des allocations de chômage dans 
le temps? Le Prof. Wim Van Lancker, notamment, met 
en garde contre l’impact majeur de cette mesure sur le 
revenu d’intégration. Lors du débat sur la déclaration 
gouvernementale, M. Jan Jambon, vice-premier ministre 
et ministre des Finances et des Pensions, chargé de la 
Loterie Nationale et des Institutions culturelles fédérales, 
a déclaré, au sujet de la limitation dans le temps des 
allocations de chômage, que dans ce pays, nous igno-
rons quelles pourraient être les suites d’un arrêt dans le 
temps du chômage. Par contre, nous les connaissons 

immers voor een vlottere integratie in de maatschappij, 
meer kansen op het werk en een grotere betrokkenheid 
met de omgeving.

De minister heeft aandacht voor personen met een 
verslavingsprobleem. Het is essentieel om gebruikers zo 
snel mogelijk te begeleiden, vindt de spreekster. Door 
tijdig en accuraat in te grijpen, kan escalatie van het 
probleem voorkomen worden. Ze vindt het dan ook op-
merkelijk dat er binnen de verslavingszorg geen centrale 
monitoring van wachtlijsten bestaat. Zonder monitoring 
van cijfergegevens is een krachtdadig beleid onmogelijk. 
Het lid roept de minister op om werk te maken van cijfers 
inzake verslavingszorg onder de leefloongerechtigden.

De spreekster steunt verplichte ontwenningstrajecten 
waar nodig. Wie weigert mee te werken of niet wil afkicken 
zou sancties moeten kunnen krijgen op sociale steun.

Ze is voorstander van een evaluatie van de REMI-tool, 
een online tool die op maat van ieder gezin vaststelt in 
welke mate het gezinsinkomen toereikend is om mens-
waardig te kunnen leven. Uit de praktijk blijkt dat dit 
instrument in een aantal gevallen te gul is.

De minister wil sanctiemogelijkheden voor OCMW’s 
versterken wanneer er sprake is van kwade trouw. Aan 
welke sanctiemogelijkheden denkt de minister, gelet op 
het feit dat dit in essentie een gemeenschapsbevoegd-
heid is?

Wat betekent “de termijnen voor het toekennen van 
leeflonen worden flexibeler” (p. 5 van de beleidsverkla-
ring)? Zullen mensen langer moeten wachten op hun 
uitkering? Komt dit door het niet halen van de termijn 
van één maand zoals in Anderlecht? Of loopt de mi-
nister voor op het vooruitzicht dat deze mensen zul-
len “verschuiven” naar het leefloon door de beperking 
van de werkloosheidsuitkering in de tijd? Onder meer 
prof. Wim Van Lancker waarschuwt voor de grote im-
pact van deze maatregel op het leefloon. De heer Jan 
Jambon, vice-eersteminister en minister van Financiën 
en Pensioenen, belast met de Nationale Loterij en de 
Federale Culturele Instellingen, zei tijdens het debat over 
de regeringsverklaring met betrekking tot de beperking 
van de werkloosheidsuitkering in tijd: “In dit land weten 
we niet wat er gebeurt als de werkloosheid eindigt in 
de tijd. In landen die de switch hebben gemaakt, weten 
we dat wel. Een derde komt bij de leeflonen terecht. Die 
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pour les pays qui ont déjà franchi ce pas: un tiers des 
chômeurs en fin de droits doivent se rabattre sur le revenu 
d’intégration. Nous devrons les accueillir et rechercher 
comment les activer (CRIV 56 PLEN 25, p. 38).

À la fin de l’exposé d’orientation politique, la ministre 
fait référence à cet afflux – possible – de chômeurs vers 
le revenu d’intégration. Il se produira vraisemblablement 
sous la forme d’une grande vague brusque. Y est-elle 
préparée? Une transition progressive est-elle prévue, 
ou les chômeurs de moins de 55 ans vont-ils perdre 
immédiatement leurs allocations dès qu’ils dépassent la 
limite des deux ans? Comment une partie de cet afflux 
sera-t-elle réorientée vers le marché du travail? Quelle 
sera l’ampleur de cet afflux?

L’exposé d’orientation politique mentionne (p. 8) que 
le “revenu d’intégration sera compensé pour les CPAS”. 
Selon l’accord de gouvernement1 (p. 77) par contre, 
cette réforme doit être budgétairement neutre dans la 
mesure du possible. En outre, la page 16 de l’accord 
de gouvernement mentionne ce qui suit: “L’impact de 
la limitation des allocations de chômage dans le temps 
sur un afflux supplémentaire de bénéficiaires du revenu 
d’intégration sera compensé pour les CPAS par une 
augmentation du financement du revenu d’intégration par 
l’autorité fédérale”. L’intervenante en conclut que cette 
mesure ne sera pas neutre sur le plan budgétaire, or le 
financement doit bien venir de quelque part. Elle craint 
que la majorité du poids de cette compensation finisse 
sur les épaules du travailleur flamand. Des projections 
de l’impact qu’aura la limitation de la durée du chômage 
sur les allocations de revenu d’intégration ont-elles déjà 
été réalisées?

La ministre attend des primo-arrivants qu’ils fassent 
le maximum d’efforts pour participer activement à notre 
société – mais qu’entend-elle par “primo-arrivants”? 
S’agit-il, par exemple, de personnes entrant en Belgique 
dans le cadre du regroupement familial?

Pour Mme Samyn, ceux qui viennent vivre ici doivent 
contribuer, cela tombe sous le sens. Cela va également 
de pair avec la politique migratoire. Pendant des années, 
on a principalement importé la pauvreté, ce qui a fait 
exploser les dépenses d’aide sociale (surtout pour le 
revenu d’intégration).

La ministre souhaite instaurer un délai d’attente de cinq 
ans de séjour en Belgique avant de pouvoir bénéficier 
des aides sociales. Les personnes concernées doivent-
elles travailler et payer des impôts et des cotisations 
sociales durant cette période? Y a-t-il des exceptions à 
cette règle? Sera-t-elle appliquée rétrospectivement? 

1 https://www .belgium .be /sites /default /files /resources /publication 
/files /Accord_gouvernemental -Bart_De_Wever_fr .pdf

zullen we moeten opvangen en bekijken hoe we hen 
kunnen activeren (CRIV 56 PLEN 25, p. 38).”

Op het einde van de beleidsverklaring verwijst de 
minister naar die “mogelijke” toestroom van werklozen 
naar leeflonen, wat waarschijnlijk een grote, plotselinge 
golf zal veroorzaken. Is ze hierop voorbereid? Komt er 
een gefaseerde overgang of zal wie langer dan twee jaar 
werkloos is en jonger is dan 55 jaar onmiddellijk zijn 
uitkering verliezen? Hoe zal een deel van die instroom 
herleid worden naar de arbeidsmarkt? Hoe groot zal 
deze instroom zijn?

In de beleidsverklaring (p. 8) staat dat “het leefloon 
zal worden gecompenseerd door de OCMW’s”. Volgens 
het regeerakkoord1 (p. 77) daarentegen moet de hervor-
ming zo mogelijk budgettair neutraal zijn. Meer nog, op 
p. 16 van het regeerakkoord staat te lezen: “De impact 
van de beperking van de werkloosheidsuitkeringen in 
de tijd op een extra instroom van leefloongerechtig-
den wordt voor de OCMW’s gecompenseerd via een 
verhoging van de financiering van het leefloon vanuit 
de federale overheid”. Het lid besluit dat deze maatre-
gel niet budgetneutraal zal zijn. De financiering moet 
ergens vandaan komen. De spreekster vreest dat die 
maatregel vooral door de hardwerkende Vlaming zal 
gecompenseerd worden. Bestaan er al prognoses over 
de impact van de beperking van werkloosheid in de tijd 
op leefloonuitkeringen?

De minister verwacht van nieuwkomers dat zij zich 
maximaal inspannen om actief deel te nemen aan onze 
samenleving. Wat verstaat de minister onder “nieuwko-
mers”? Zijn dat bijvoorbeeld mensen die naar ons land 
komen in het kader van gezinshereniging?

Voor het lid staat het buiten kijf dat wie hier komt 
wonen, moet bijdragen. Dit hangt ook samen met het 
migratiebeleid. Men heeft jarenlang vooral armoede 
geïmporteerd, met een explosieve groei van de uitgaven 
voor de sociale bijstand (vooral leeflonen) tot gevolg.

De minister wil sociale bijstand pas na een verblijf van 
vijf jaar in ons land toekennen. Moeten betrokkenen in 
die periode werken en belastingen en sociale bijdragen 
betalen? Bestaan er uitzonderingen op deze regeling? 
Wordt die met terugwerkende kracht toegepast? Wordt 
bijvoorbeeld een nieuwkomer die hier al drie jaar is 

1 https://www .belgium .be /sites /default /files /resources /publication 
/files /Regeerakkoord -Bart_De_Wever_nl .pdf
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Par exemple, un primo-arrivant présent depuis trois 
ans sur le territoire belge sera-t-il exclu de l’aide sociale 
pour deux années supplémentaires, ou la mesure ne 
s’applique-t-elle qu’aux “nouvellement” arrivés?

Le VB estime par principe que les primo-arrivants 
n’ont droit à l’aide sociale qu’après y avoir contribué. 
Seuls ceux qui résident légalement en Belgique depuis 
au moins huit ans, qui ont travaillé et cotisé à temps 
plein pendant trois ans et qui maîtrisent suffisamment le 
néerlandais devraient être autorisés à accéder à notre 
système de sécurité sociale.

Selon le SPP IS, 30.000 réfugiés reconnus ou bénéfi-
ciaires de la protection subsidiaire perçoivent un revenu 
d’intégration à l’heure actuelle; ils conservent leur droit 
à l’aide sociale. Ce système nourrit ainsi une incitation 
à migrer vers la Belgique. L’intervenante estime que des 
conditions plus strictes s’imposent pour ce groupe de 
bénéficiaires du revenu d’intégration, et que des mesures 
doivent être prises pour encourager l’intégration active.

Mme Samyn s’étonne que, dans le cadre de l’ exposé 
d’orientation politique sur la Lutte contre la pauvreté 
(DOC 56 0767/010), les représentants du groupe N-VA 
aient voté contre les recommandations du groupe VB 
visant à responsabiliser financièrement les CPAS, alors 
que la ministre, elle, entend agir en ce sens. L’intervenante 
demande une explication à cette incohérence. La ministre 
tiendra-t-elle les CPAS responsables de leurs perfor-
mances, et fera-t-elle ou non dépendre les budgets de 
leur efficacité?

L’exposé d’orientation politique indique à la p. 6: “Celui 
qui contourne les règles doit en assumer les consé-
quences. Actuellement, les possibilités d’intervention 
sont insuffisantes. C’est pourquoi nous travaillons à 
l’élaboration d’un cadre où les contrôles et sanctions 
seront plus stricts, cadre au sein duquel le SPP Intégration 
sociale (SPP IS) effectuera systématiquement et progres-
sivement davantage de contrôles sur un échantillon plus 
large”. Comment cela se passera-t-il? Quelles sanctions 
seront-elles prises? Les fraudeurs devront-ils rembour-
ser l’intégralité des montants détournés, ou resteront-ils 
dans l’impunité? Qu’en est-il de ceux qui possèdent 
un patrimoine à l’étranger et perçoivent indûment des 
allocations dans notre pays? Est-il possible de récupérer 
ces montants sur leurs avoirs à l’étranger?

Le SPP manque de personnel, or cette approche 
nécessite précisément davantage de personnel et de 
moyens. Quelles sont les ambitions à cet égard? Un plan 
de personnel est-il prévu pour les prochaines années?

Le SPP IS disposerait de moyens de sanctions plus 
larges afin d’agir efficacement contre les abus et les 

voortaan uitgesloten van sociale bijstand gedurende de 
twee overblijvende jaren? Of geldt de maatregel enkel 
voor wie “nieuw” binnenkomt?

Het VB vindt principieel dat nieuwkomers pas recht 
hebben op sociale steun nadat ze eraan hebben bijge-
dragen. Alleen wie minstens acht jaar wettelijk in België 
verblijft, drie jaar voltijds heeft gewerkt en bijgedragen, 
en voldoende Nederlands beheerst, zou toegang mogen 
krijgen tot onze sociale zekerheid.

Volgens POD MI hebben vandaag 30.000 erkende 
vluchtelingen of subsidiair beschermden een leefloon. Zij 
behouden hun recht op maatschappelijke hulp. Hiermee 
blijft er een stimulans bestaan voor migratie naar België. 
Voor het lid moeten er strengere voorwaarden komen 
voor deze groep leefloongerechtigden en maatregelen 
worden genomen die aanzetten tot actieve integratie.

Mevrouw Samyn verbaast er zich over dat de collega’s 
van de N-VA-fractie in het kader van de beleidsverklaring 
rond armoedebestrijding (DOC 56 0767/010) tegen de 
aanbevelingen van de VB-fractie stemden om de OCMW’s 
meer financieel te responsabiliseren, terwijl de minister 
dit wel wil doen. Het lid vraagt uitleg bij deze inconsis-
tentie. Zal de minister de OCMW’s verantwoordelijk 
stellen voor hun werk en budgetten afhankelijk maken 
van hun effectiviteit of niet?

De beleidsverklaring stelt op p. 6: “Wie de regels om-
zeilt, moet de gevolgen dragen. Momenteel schieten de 
mogelijkheden om in te grijpen tekort. Daarom werken 
we aan een strenger controle- en sanctiekader, waarbij 
de POD Maatschappelijke Integratie (POD MI) systema-
tisch en stapsgewijs meer controles zal uitvoeren op 
een bredere steekproef.” Hoe zal dit gebeuren? Welke 
sancties worden er genomen? Zullen sociale fraudeurs 
de gefraudeerde bedragen volledig moeten terugbetalen 
of gaan ze vrijuit? Wat met mensen met vermogen in het 
buitenland die hier onterecht geld krijgen? Kan dit geld 
worden teruggevorderd uit hun buitenlandse vermogens?

De POD heeft weinig personeel, maar deze aanpak 
vergt meer personeel en meer geld. Wat zijn de am-
bities op dat vlak? Is er een personeelsplan voor de 
komende jaren?

De POD MI zou ruimere sanctiemogelijkheden krij-
gen om effectief te kunnen optreden tegen misbruik en 
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négligences. Selon l’intervenante, le manque actuel de 
possibilités de sanctions du SPP IS est dû à la dispersion 
des compétences. Quels mécanismes de sanction la 
ministre va-t-elle mettre en place sans empiéter sur les 
compétences communautaires?

La ministre entend intégrer le SPP IS dans le 
SPF Sécurité sociale. Il serait préférable, pense l’inter-
venante, de transférer le SPP IS aux Communautés, ce 
qui réduirait davantage cette dispersion. À quel horizon 
cette intégration dans le SPF Sécurité sociale est-elle 
prévue?

L’exposé d’orientation politique mentionne aux pages 
6 et 7: “En cas de soupçon d’abus, un CPAS pourra être 
soumis à un audit, qui, en cas de manquements graves, 
pourra entraîner une mise sous tutelle temporaire en 
collaboration avec les régions”. L’accord de gouverne-
ment, lui, renvoie à une décision motivée du Conseil 
des ministres. En quoi consistera cette collaboration 
avec les Régions? À qui revient le pouvoir de décision?

Le CPAS d’Anderlecht a déjà fait l’objet de multiples 
audits, mais malgré les nombreux signaux d’alarme, 
aucune mesure n’a été prise. Comment s’assurera-t-on 
que les audits ne restent pas lettre morte? L’intervenante 
préconise des sanctions sévères pour les administra-
teurs de CPAS qui se rendent coupables de corruption, 
ou la justifient.

Par ailleurs, la ministre insistera-t-elle suffisamment 
sur les devoirs: chercher du travail, veiller à sa santé 
ou lutter contre son assuétude, apprendre la langue, 
s’occuper à des activités de jour utiles ou rester à l’écart 
du milieu criminel?

Il n’est pas tolérable que des enfants pâtissent de 
l’irresponsabilité et de la mauvaise gestion financière de 
leurs parents. Que compte faire la ministre pour placer 
les parents devant leurs responsabilités et leur rappeler 
leur devoir d’assurer un bon avenir à leurs enfants?

L’intervenante se félicite de la révision de la prime d’ins-
tallation. La possibilité d’allouer au niveau de l’adresse 
l’entièreté de l’aide sociale et des allocations a-t-elle 
également été étudiée? Dans l’affirmative, qu’en pense 
la ministre? Ce système permettrait de mieux détecter 
les scandales et faciliterait les contrôles domiciliaires.

L’accord de gouvernement prévoit un refus d’aide 
en cas de fraude sociale. Cette mesure a-t-elle été 
abandonnée?

Les possibilités de recherche sociale vont être élar-
gies – mais comment la ministre compte-t-elle procéder, 

nalatigheid. Het huidige gebrek aan sanctiemogelijkheden 
van de POD MI komt, volgens de spreekster, door de 
bevoegdheidsversnippering. Welke sanctiemechanismen 
zal de minister invoeren zonder op het terrein van de 
gemeenschappen te komen?

De minister beoogt de POD MI over te hevelen naar de 
FOD Sociale Zekerheid. Volgens het lid, zou de POD MI 
beter worden overgeheveld naar de gemeenschappen, 
wat de versnippering verder vermindert. Tegen wanneer 
wordt deze integratie in de FOD Sociale Zekerheid 
voorzien?

In de beleidsverklaring staat op pp. 6 en 7 te lezen: “Bij 
vermoeden van misbruik kan een OCMW onderworpen 
worden aan een audit, die bij ernstige tekortkomingen kan 
leiden tot tijdelijke ondercuratelestelling in samenwerking 
met de regio’s.” In het regeerakkoord was er sprake van 
een gemotiveerde beslissing van de Ministerraad. Hoe 
ziet die samenwerking met de Gewesten eruit? Waar 
ligt de beslissingsbevoegdheid?

Het OCMW van Anderlecht werd al meermaals onder-
worpen aan een audit. Ondanks de vele alarmbellen en 
rode vlaggen bleef actie uit. Hoe zal erop worden toege-
zien dat audits niet zonder resultaat blijven? De spreek-
ster pleit voor harde straffen voor OCMW-bestuurders 
die corruptie plegen of goedpraten.

Zal de minister ook voldoende nadruk leggen op de 
plichten: werk zoeken, aan zijn gezondheid of verslaving 
werken, de taal leren en nuttige dagbestedingen doen 
of uit criminele milieu blijven?

Het valt niet te tolereren dat kinderen lijden onder het 
financiële wangedrag en onverantwoordelijkheid van 
de ouders. Wat zal de minister doen om ouders verant-
woordelijkheid op te leggen en te wijzen op hun plicht 
om een goede toekomst te voorzien voor de kinderen?

Het lid vindt de herziening van de installatiepremie een 
goede zaak. Werd de mogelijkheid om alle sociale steun 
en bijstand op adresniveau uit te keren ook bestudeerd? 
Zo ja, wat is de mening van de minister hierover? Met 
zo’n regeling kunnen schandalen gemakkelijker worden 
opgespoord en kunnen adrescontroles vlotter verlopen.

Het regeerakkoord voorziet een weigering van hulp 
bij sociale fraude. Is deze maatregel afgevoerd?

De mogelijkheden van sociaal onderzoek worden 
uitgebreid. Hoe zal de minister dat concreet doen?  
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concrètement? À Anderlecht, c’est surtout le contrôle 
qui a fait défaut.

En quoi consistera l’obligation de coopération des 
demandeurs d’aide dans le cadre de la recherche sociale? 
Comment sera-t-elle imposée et comment s’assurera-
t-on que tous les CPAS contrôlent adéquatement les 
logements et avoirs étrangers? La ministre sera-t-elle 
en mesure de garantir que les bénéficiaires allochtones 
d’un revenu d’intégration ne sont pas propriétaires d’une 
maison à l’étranger ou d’autres liquidités en dehors de la 
Belgique? Comment entend-elle renforcer ces contrôles? 
La ministre prévoit la possibilité de demander, via la 
Banque nationale de Belgique (BNB), des informations 
financières et autres à l’étranger. Pour l’intervenante, il 
ne devrait pas s’agir d’une possibilité mais bien d’une 
obligation. D’ailleurs, mener une enquête sur un patri-
moine à l’étranger ne devrait-il pas être la procédure 
standard pour tous les primo-arrivants bénéficiaires du 
revenu d’intégration?

L’oratrice aimerait également savoir si les membres 
du personnel de CPAS, que l’accumulation de scandales 
fait douter de l’intégrité de leur organisation et de leurs 
présidents, pourront in fine compter sur des administra-
teurs honnêtes et transparents. Ils ont droit à un plan de 
lutte contre la corruption pour faire leur travail en toute 
probité. En outre, leur sécurité doit être assurée par le 
recours à des sociétés de gardiennage. Il sera difficile 
de recruter de nouveaux travailleurs sociaux si la sécu-
rité, l’intégrité et le respect pour la fonction font défaut.

Les individus qui agressent des collaborateurs du 
CPAS ou d’autres travailleurs sociaux conserveront-ils 
leur droit aux allocations, ou seront-ils fermement sanc-
tionnés? Il n’y a pas de place pour l’irrespect envers 
ceux-là mêmes qui défendent les plus vulnérables.

La ministre va-t-elle poursuivre l’automatisation des 
processus, qui permet d’alléger la charge des travailleurs 
sociaux et de renforcer les contrôles? S’efforcera-t-elle 
d’uniformiser les procédures? Est-il prévu de valoriser 
le statut de travailleur social?

Mme Florence Reuter (MR) souligne l’importance 
d’une politique très pragmatique afin que l’aide sociale 
aille véritablement aux personnes qui en ont besoin.

Pour l’intervenante, le travail est un facteur clé d’inté-
gration sociale et de lutte contre la pauvreté.

Les allocations sociales doivent effectivement garantir 
un revenu digne sans freiner ceux qui peuvent travailler. 
Il s’agit d’un subtil équilibre que la ministre va devoir 
assurer.

In Anderlecht liep het vooral mis met de controle erop.

Wat zal de medewerkingsplicht van de hulpaanvrager 
in het kader van sociaal onderzoek inhouden? Hoe zal 
medewerking worden afgedwongen en erop worden 
toegezien dat alle OCMW’s de controle op buitenlandse 
woningen en vermogen adequaat uitvoeren? Zal de mi-
nister kunnen verzekeren dat allochtonen die een leefloon 
krijgen geen huis in het buitenland of ander cashflow 
buiten België hebben? Hoe wil de minister deze controles 
opvoeren? De minister voorziet in de mogelijkheid om 
financiële informatie e.a. in het buitenland op te vragen 
bij de Nationale Bank van België (NBB). Voor het lid moet 
dat geen mogelijkheid maar een verplichting zijn. Zou 
het bovendien geen standaardprocedure moeten zijn om 
een onderzoek naar vermogen in het buitenland uit te 
voeren voor alle nieuwkomers die leefloongerechtigd zijn?

De spreekster verneemt verder graag of de OCMW-
medewerkers, die na de vele schandalen twijfelen aan 
de integriteit van hun organisatie en voorzitters, eindelijk 
onder transparante en eerlijke bestuurders zullen komen? 
Zij hebben recht op een anti-corruptie plan om hun werk 
in alle eerlijkheid te kunnen doen. Daarenboven moet 
hun veiligheid gewaarborgd worden door het inzetten 
van bewakingsfirma’s. Men gaat immers geen nieuwe 
maatschappelijk werkers aantrekken als er geen veilig-
heid, integriteit en respect is voor de job.

Zullen mensen die medewerkers van het OCMW of 
andere hulpverleners aanvallen hun recht op uitkering 
behouden of stevig gesanctioneerd worden? Er is geen 
plaats voor disrespect naar diegenen die opkomen voor 
de zwakkeren.

Zal de minister verder inzetten op automatisering van 
de processen? Dit kan de sociaal werkers ontlasten en 
de controle opdrijven. Zal de minister werk maken van 
eenvormige procedures? Zijn er plannen om het statuut 
van sociaal werker te verbeteren?

Mevrouw Florence Reuter (MR) benadrukt het be-
lang van een heel pragmatisch beleid opdat de sociale 
bijstand daadwerkelijk terechtkomt bij de mensen die 
er nood aan hebben.

Voor de spreekster is werk een sleutelfactor voor 
maatschappelijke integratie en armoedebestrijding.

Sociale uitkeringen moeten een fatsoenlijk inkomen 
garanderen zonder degenen die kunnen werken tegen 
te houden. De minister zal een subtiel evenwicht moeten 
vinden.
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Pour l’intervenante, les priorités sont les suivantes:

— harmoniser la méthode de calcul et garantir un 
soutien plus juste et plus ciblé à ceux qui en ont réel-
lement besoin;

— établir un plafond pour limiter les allocations en 
tenant compte des configurations particulières (familles 
monoparentales, etc.);

— rendre plus stricte l’application du plafond de cumul 
pour les cohabitants bénéficiaires;

— réformer l’exonération socio-professionnelle (ESP) 
pour en faire un système dégressif.

Ce sont des mesures essentielles pour remettre 
de l’ordre, faciliter et encourager la transition vers le 
marché du travail.

Le travail des CPAS et le projet individualisé d’inté-
gration sociale (PIIS) seront fondamentaux pour mener 
à bien la politique gouvernementale ainsi qu’une éva-
luation de l’outil REDI.

Mme Reuter estime que toutes ces mesures vont dans 
la bonne direction. Elle a toutefois quelques questions:

— Pouvoir établir un cadastre des aides sociales 
existantes est une mesure essentielle. Quand la ministre 
va-t-elle mettre en œuvre cette mesure?

— Le PIIS est un outil permettant d’accompagner 
individuellement les personnes. Il permet au CPAS 
d’aider les personnes à rebondir: comment la ministre 
compte-t-elle étendre cet outil à l’ensemble des béné-
ficiaires du revenu d’intégration social (RIS)?

— Comment la ministre va-t-elle accompagner les 
travailleurs sociaux dans la mise en œuvre de cette 
mesure? Le scandale du CPAS d’Anderlecht a démontré 
que certains CPAS sont mal gérés. La ministre va-t-elle, 
à l’aide du SPP Intégration sociale, les accompagner 
avant d’appliquer des sanctions financières?

— Les abus et la mauvaise gestion impactent la 
confiance dans les institutions sociales et ternissent 
l’image des CPAS. Mme Reuter s’interroge: la ministre 
dispose-t-elle déjà des premiers résultats de l’audit 
lancé par la ministre précédente au sujet du CPAS 
d’Anderlecht? Comment la ministre envisage-t-elle la 
suite de ce dossier?

Volgens de spreekster moet aan de volgende maat-
regelen voorrang worden gegeven:

— de berekeningsmethode harmoniseren en eerlijkere 
en meer gerichte steun garanderen voor diegenen die 
er echt nood aan hebben;

— een bovengrens vaststellen om de uitkeringen te 
beperken, rekening houdend met de specifieke confi-
guraties (eenoudergezinnen enzovoort);

— een striktere toepassing van de bovengrens voor 
het cumuleren voor begunstigde samenwonenden;

— de socio-professionele vrijstelling (SPI) hervormen 
tot een degressief stelsel.

Het zijn essentiële maatregelen om de orde te herstel-
len en de overgang naar de arbeidsmarkt te vergemak-
kelijken en aan te moedigen.

Het werk van de OCMW’s en het Geïndividualiseerd 
Project voor Maatschappelijke Integratie (GPMI) zullen 
van fundamenteel belang zijn voor het welslagen van het 
regeringsbeleid en van de evaluatie van de REMI-tool.

Volgens mevrouw Reuter zijn al die maatregelen 
een stap in de goede richting. Ze heeft echter wel een 
paar vragen:

— Een kadaster van alle bestaande vormen van sociale 
bijstand kunnen opstellen is een essentiële maatregel. 
Zal de minister die maatregelen daadwerkelijk uitvoeren?

— Het GPMI is een tool om mensen individueel te 
begeleiden. Het OCMW kan er mensen mee helpen om 
de draad weer op te pikken. Hoe denkt de minister dit 
instrument uit te breiden naar alle leefloongerechtigden?

— Hoe zal de minister de maatschappelijk werkers 
ondersteunen bij de uitvoering van die maatregel? Het 
Anderlechtse OCMW-schandaal heeft aangetoond dat 
sommige OCMW’s slecht worden beheerd. Zal de minister 
hen met de hulp van de POD Maatschappelijke Integratie 
begeleiden alvorens over te gaan tot financiële sancties?

— Misbruik en wanbeheer tasten het vertrouwen in de 
sociale instellingen aan en bezoedelen het imago van 
de OCMW’s. Mevrouw Reuter vraagt of de minister al 
beschikt over de eerste resultaten van de audit die de 
vorige minister heeft laten uitvoeren in verband met het 
OCMW van Anderlecht. Hoe ziet de minister het vervolg 
van dat dossier?
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— Concernant la fusion du SPP Intégration sociale 
et du SPF Sécurité sociale, la ministre a-t-elle déjà eu 
des contacts avec les administrations à ce sujet? La 
ministre a-t-elle une idée du calendrier et de la mise en 
œuvre de cette fusion?

— Comment la ministre compte-t-elle soutenir les 
CPAS face à la limitation du chômage dans le temps? 
Des groupes de travail sont-ils prévus avec les CPAS 
afin d’avancer sur ce dossier?

Mme Marie Meunier (PS) souligne que la ministre 
introduit sa note d’orientation politique par la phrase 
suivante: “Tout le monde a droit à une vie digne. C’est 
essentiel pour l’intégration et la participation à la société”.

C’est pourtant paradoxal, au vu des nombreuses 
mesures que ce gouvernement va prendre.

Les politiques de lutte contre la pauvreté et d’intégra-
tion sociale sont intimement liées. Elles sont pourtant 
morcelées entre la ministre Van Bossuyt et le ministre 
Vandenbroucke. Ce morcellement des compétences est 
difficilement compréhensible. Mme Meunier souligne 
que ces politiques appellent une approche transversale, 
ambitieuse, mobilisant l’ensemble des leviers de l’action 
publique: emploi, logement, santé, éducation, mobilité.

L’intervenante s’interroge: comment ne pas pointer 
l’immense paradoxe, voire l’hypocrisie, dans le discours 
de la ministre?

D’une part, le ministre Vandenbroucke constate 
l’urgence de lutter contre la pauvreté. D’autre part, la 
ministre estime que chacun a droit à une vie digne. 
Pourtant, que prévoit ce gouvernement?

Les réformes du gouvernement vont précariser da-
vantage la population. Qu’il s’agisse de la réforme des 
allocations de chômage et des allocations d’insertion, 
de la réforme des pensions, de la réforme du marché du 
travail: toutes ces réformes vont accroitre la pauvreté, 
chez les jeunes, les ainés, les personnes qui n’ont pas 
d’emploi, les pensionnés mais également chez les 
travailleurs.

Mme Meunier est également d’avis que le travail consti-
tue un rempart important contre la pauvreté. Toutefois, 
des publics extrêmement précarisés sont très éloignés 
de l’emploi parce qu’ils doivent affronter des probléma-
tiques multiples: troubles de santé chroniques, difficultés 
psychologiques, addictions, absence de logement stable, 
isolement social. Aujourd’hui, de nombreux travailleurs 
sont pauvres. Ils le seront encore davantage avec les 
réformes du gouvernement. Qu’est-ce que cela aura 

— In verband met de fusie van de POD Maatschappelijke 
Integratie en de FOD Sociale Zekerheid vraagt de spreek-
ster of de minister daarover al contacten heeft gehad 
met de diensten. Heeft de minister zicht op het tijdpad 
en de implementatie van die fusie?

— Hoe denkt de minister de OCMW’s te ondersteu-
nen in het licht van de beperking van de werkloosheid 
in de tijd? Komen er werkgroepen met de OCMW’s om 
vooruitgang te boeken in dit dossier?

Mevrouw Marie Meunier (PS) benadrukt de eerste 
zin van de beleidsverklaring van de minister: “Iedereen 
heeft recht op een menswaardig leven. Dit is essentieel 
voor integratie en participatie in de samenleving.”

Gezien de vele maatregelen die deze regering beoogt 
te nemen, is dat nogal paradoxaal.

Armoedebestrijding en Maatschappelijke Integratie 
zijn nauw met elkaar verbonden. Die bevoegdheden 
komen echter enerzijds minister Van Bossuyt en ander-
zijds minister Vandenbroucke toe. Die versnippering valt 
moeilijk te bevatten. Mevrouw Meunier benadrukt dat 
die bevoegdheden een transversale, ambitieuze aanpak 
vereisen waarbij alle hefbomen van het overheidsop-
treden worden benut: werkgelegenheid, huisvesting, 
gezondheid, onderwijs en mobiliteit.

De spreekster stelt dat men niet om de enorme para-
dox, ja zelfs de hypocrisie in het betoog van de minister 
heen kan.

Minister Vandenbroucke oreert dat de armoede drin-
gend moet worden aangepakt. Minister Van Bossuyt 
kakelt dat eenieder recht heeft op een menswaardig 
leven. Wat is deze regering echter van plan?

De regering stelt tal van hervormingen in uitzicht die de 
bevolking in nog meer bestaansonzekerheid zullen storten. 
De hervorming van de werkloosheidsuitkeringen en van 
de inschakelingsuitkeringen, van de pensioenen, van de 
arbeidsmarkt: al die hervormingen zullen de armoede 
doen toenemen, onder jongeren, ouderen, werklozen, 
gepensioneerden, maar ook onder de werkenden.

Mevrouw Meunier is ook van oordeel dat werk een 
belangrijke dam tegen armoede is. De afstand tot werk 
van uitermate kansarme doelgroepen is echter heel 
groot omdat ze vaak met meerdere problemen tegelijk 
kampen: chronische gezondheidsproblemen, psychisch 
leed, verslavingen, een onzekere woonsituatie, sociaal 
isolement enzovoort. Er zijn thans tal van werkende 
armen. Na de hervormingen van de regering zullen ze 
nog armer zijn. Wat zal daarvan het gevolg zijn? Tal van 
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comme conséquence? Des femmes et des hommes 
n’auront d’autre choix que de se tourner vers les CPAS 
pour éviter de sombrer dans la pauvreté.

Mme Meunier en vient à la situation des CPAS. Les 
réformes vont faire porter des charges supplémentaires 
sur le dos des pouvoirs locaux et en particulier des CPAS.

C’est le cas évidemment avec la limitation des allo-
cations d’insertion pour les jeunes, avec la limitation 
des allocations de chômage à deux ans et le durcisse-
ment des conditions d’accès qui entrainera une hausse 
automatique des demandes auprès des CPAS. Selon la 
fédération des CPAS wallons, ces mesures pourraient 
entraîner une hausse d’au moins 50 % des bénéficiaires.

Or, les CPAS sont déjà au bord du gouffre: crise 
après crise, ils font face à une pauvreté croissante et à 
une pression toujours plus forte. Les équipes sociales 
épuisées peinent à remplir leurs missions comme elles 
le souhaiteraient. Le temps consacré aux tâches admi-
nistratives explose, au détriment de l’accompagnement 
humain, pourtant essentiel pour aider ces personnes 
fragilisées à se relever.

Le tableau budgétaire transmis aux membres de la 
Chambre des représentants lors des discussions de 
l’accord de gouvernement indique un soutien aux admi-
nistrations locales pour la compensation des réformes 
du marché du travail et des pensions, avec un montant 
prévu de 527 millions en 2029. Cette compensation 
semble pourtant bien faible au regard des charges qui 
vont peser sur les finances locales.

Mme Meunier a certaines questions:

— La ministre confirme-t-elle que 70 % de ce montant 
ira vers les CPAS?

— La ministre peut-elle indiquer précisément quel 
montant compensatoire sera accordé annuellement 
aux CPAS pour faire face aux réformes du marché du 
travail et des pensions?

— Comment la répartition sera opérée entre les CPAS?

— Une compensation est-elle prévue pour l’augmenta-
tion des frais de gestion de dossiers liés à l’augmentation 
des dossiers à traiter? Si oui, à quelle hauteur?

vrouwen en mannen zullen geen andere keuze hebben 
dan zich tot de OCMW’s te wenden om niet in armoede 
te vervallen.

Dat brengt mevrouw Meunier naadloos bij de situ-
atie bij de OCMW’s. De hervormingen zullen de lokale 
besturen, met name de OCMW’s, met nog meer lasten 
opzadelen.

Dat zal vanzelfsprekend het geval zijn ingevolge de 
beperking van de inschakelingsuitkeringen voor jonge-
ren, de beperking van de werkloosheidsuitkeringen tot 
twee jaar en de aangescherpte toegangsvoorwaarden, 
die zullen leiden tot een automatische stijging van het 
aantal aanvragen bij de OCMW’s. Volgens de federatie 
van Waalse OCMW’s zouden die maatregelen kunnen 
leiden tot een stijging van het aantal rechthebbenden 
met minstens 50 %.

De OCMW’s staan thans echter al aan de rand van 
de afgrond: crisis na crisis krijgen zij te maken met 
steeds meer armoede en een steeds grotere druk. 
De maatschappelijke teams kunnen hun opdrachten 
ternauwernood naar behoren vervullen. De tijd die zij 
aan administratieve taken moeten besteden loopt de 
spuigaten uit, ten koste van de menselijke ondersteuning 
die nochtans essentieel is om die kwetsbaren weer op 
weg te helpen.

In de ten tijde van de besprekingen van het regeer-
akkoord aan de leden van de Kamer van volksverte-
genwoordigers verstrekte begrotingstabel werd een 
bedrag opgenomen van 527 miljoen euro in 2029 voor 
ondersteuning aan de lokale besturen ter compensatie 
van de hervormingen van de arbeidsmarkt en van de 
pensioenen. Die compensatie lijkt bijzonder karig in 
het licht van de lasten die op de lokale financiën zullen 
drukken.

Mevrouw Meunier heeft de volgende vragen:

— Kan de minister bevestigen dat 70 % van dat bedrag 
naar de OCMW’s zal gaan?

— Kan de minister het exacte bedrag meedelen dat 
de OCMW’s jaarlijks ter compensatie zullen ontvangen, 
teneinde hen te wapenen tegen de hervormingen van 
de arbeidsmarkt en van de pensioenen?

— Hoe zal de verdeling tussen de OCMW’s gebeuren?

— Wordt in een compensatie voorzien om de geste-
gen beheerkosten van het groter aantal te behandelen 
dossiers op te vangen? Zo ja, over welk bedrag spreken 
we dan?
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— Un budget est-il prévu afin de relever le taux de 
remboursement du RIS par le fédéral? Si oui, à quelle 
hauteur? Ce relèvement concernera-t-il l’ensemble des 
RIS ou certaines catégories en particulier?

Par ailleurs, la ministre dit qu’elle va mettre en place un 
modèle de bonus-malus, via lequel les CPAS recevront 
des incitations financières en fonction de leurs perfor-
mances en matière d’accompagnement, d’activation et 
d’intégration des bénéficiaires du RIS. Les “bons” CPAS 
seront récompensés, les autres seront évidemment 
sanctionnés. Mme Meunier aimerait vraiment avoir plus 
d’informations sur les fameuses “exigences” attendues 
et sur les critères qui seront mis en place. L’emploi est 
émancipateur et constitue un rempart contre la pauvreté. 
Comment les CPAS parviendraient à remettre certaines 
personnes sur le chemin de l’emploi alors que des orga-
nismes spécialisés n’y sont pas parvenus?

La ministre annonce vouloir travailler à l’élaboration 
d’un cadre plus strict de contrôles et de sanctions pour 
les CPAS. Il est positif que le SPP IS puisse mener des 
contrôles plus systématiques et plus larges. Toutefois, 
Mme Meunier souhaiterait savoir si un budget spécifique 
est prévu dans ce cadre. Si oui, de quel montant?

La ministre prévoit dans le même temps un renforce-
ment des sanctions à l’égard des CPAS. L’intervenante 
rappelle ce que disent les travailleurs sociaux: il manque 
du personnel, la surcharge de travail pour ceux qui sont 
en place est une réalité. Sanctionner sans apporter de 
réponses concrètes aux besoins clairs exprimés paraît 
complètement incohérent.

L’intervenante craint qu’avec les réformes menées 
par le gouvernement et la compensation insuffisante 
pour les CPAS, ces derniers se voient fragilisés. Cela 
constituerait un désastre social et un frein brutal à toute 
politique efficace de lutte contre la pauvreté.

Mme Meunier en vient aux éléments spécifiques de 
l’exposé d’orientation politique.

La ministre dit vouloir se baser sur des chiffres fiables 
pour une politique efficace, ce qui est évidemment une 
très bonne chose. La ministre estime, dès lors, néces-
saire d’enrichir le baromètre de l’Intégration sociale de 
données sur les demandes refusées. L’intervenante 
aimerait savoir quel objectif la ministre compte pour-
suivre dans ce cadre.

La ministre dit vouloir investir dans un meilleur échange 
de données entre différents services, et cite l’Office des 
Étrangers, la justice et la police. Un élément crucial à 
prendre en considération dans ce flux de données: le 

— Is er budget geoormerkt opdat het federale niveau 
een hoger deel van het leefloon kan terugbetalen? Zo ja, 
over welk bedrag gaat het? Zal die hogere terugbetaling 
van toepassing zijn op álle leeflonen of op bepaalde 
categorieën in het bijzonder?

Voorts zegt de minister dat ze een bonus-malusmodel 
zal invoeren, waarbij OCMW’s financiële prikkels zullen 
ontvangen op basis van hun prestaties in begeleiding, 
activering en integratie van leefloongerechtigden. Daarbij 
zullen de “goede” OCMW’s worden beloond en de 
andere uiteraard gestraft. Mevrouw Meunier zou echt 
graag meer informatie krijgen over wat ze bedoelt met 
“tekortschieten” en over de criteria die zullen worden 
gehanteerd. Werk heeft een emancipatorisch effect 
en werpt een dam op tegen armoede. Hoe zouden de 
OCMW’s erin slagen om bepaalde mensen opnieuw op 
weg naar werk te zetten, wanneer zelfs gespecialiseerde 
organisaties daar niet zijn in geslaagd?

De minister kondigt een strikter controle- en sanctie-
kader voor de OCMW’s aan. Het is positief dat de POD 
MI meer systematisch en op grotere schaal controles 
zou kunnen uitvoeren. Mevrouw Meunier vraagt echter 
of daartoe in een specifiek budget is voorzien. Zo ja, 
hoe groot is dat budget?

Tezelfdertijd voorziet de minister in meer sancties ten 
aanzien van de OCMW’s. De spreekster herhaalt wat de 
maatschappelijk werkers zeggen: er is een gebrek aan 
personeel, de werkoverlast voor de huidige personeels-
leden is reëel. Sancties zonder concrete antwoorden aan 
te dragen voor de duidelijke en aangekaarte noden lijkt 
helemaal onlogisch.

De spreekster vreest dat de OCMW’s met de hervor-
mingen van de regering en de ontoereikende compen-
satie die ze zullen krijgen, zwakker zullen staan. Dat 
zou een sociale ramp zijn en elke vorm van doeltreffend 
armoedebestrijdingsbeleid brutaal in de kiem smoren.

Mevrouw Meunier stipt vervolgens specifieke elemen-
ten in de beleidsverklaring aan.

De minister zegt dat ze zich voor een effectief beleid 
wil baseren op betrouwbare cijfers, wat natuurlijk een 
zeer goede zaak is. De barometer van Maatschappelijke 
Integratie moet daarom volgens de minister worden 
aangevuld met gegevens over de geweigerde aanvra-
gen. De spreekster peilt naar de doelstelling van de 
minister ter zake.

De minister zegt tevens dat ze wil investeren in een 
betere gegevensuitwisseling tussen verschillende dien-
sten, en geeft daarbij de Dienst Vreemdelingenzaken, 
justitie en de politie als voorbeelden. Het beroepsgeheim 
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secret professionnel auxquels sont tenus les assistants 
sociaux. L’intervenante aimerait donc savoir précisément 
ce que la ministre prévoit dans le cadre de cet échange 
de données.

La ministre dit vouloir harmoniser les méthodes de 
calcul et les catégories des différentes allocations. La 
notion d’“harmonisation” semble extrêmement floue. Pour 
dissiper toute ambiguïté, la ministre peut-elle préciser 
concrètement quelles modifications sont envisagées 
derrière ce terme?

La ministre va donc introduire un plafonnement des 
allocations et aides sociales à travers la mise en place 
d’un registre central. Quand ce registre sera-t-il opéra-
tionnel? Quelles sont les aides et allocations visées? 
Parle-t-on uniquement des aides fédérales? La ministre 
prétend que l’objectif est d’obtenir une meilleure vue 
d’ensemble de la répartition des moyens et d’éviter les 
chevauchements. Le but est de limiter les allocations et 
aides octroyées. L’intervenante aimerait donc savoir ce 
qui l’en sera de l’autonomie communale dans ce cadre, 
comment cette limitation sera opérée concrètement et 
quelles seront les lignes directrices de ces limitations. 
Comment la ministre compte-t-elle effectivement protéger 
les familles monoparentales dans ce cadre?

La ministre prévoit un plafond de cumul pour les 
cohabitants bénéficiaires du RIS. Avec cette mesure, 
la ministre va pénaliser les femmes, comme le gou-
vernement le fait systématiquement dans les réformes 
socio-économiques qu’il porte.

La ministre va également réformer le système d’exo-
nération socio-professionnelle pour en faire un système 
dégressif et va le réduire à deux ans au lieu de trois 
aujourd’hui. Pourtant, ce système d’exonération se révèle 
être un véritable incitant à l’emploi. Quel est l’objectif de 
la ministre? Pénaliser les bénéficiaires qui ne parvien-
draient pas à conserver un emploi de longue durée? 
Pénaliser plus vite les CPAS qui ne parviendraient pas 
à mettre une personne à l’emploi de manière régulière?

La ministre prévoit également d’étendre le PIIS à tous 
les bénéficiaires d’un RIS ou d’une aide équivalente. 
C’est déjà le cas pour les jeunes et les nouveaux arri-
vants. La ministre sait aussi quelle charge de travail cet 
accompagnement implique. Quel est l’impact financier 
et humain estimé de cet élargissement? Quel budget 
la ministre va-t-elle dégager dans ce cadre pour la 
gestion des dossiers et le financement du personnel 
supplémentaire nécessaire?

waartoe de sociaal assistenten gehouden zijn, is een 
cruciaal element waarmee in die gegevensstroom re-
kening moet worden gehouden. De spreekster zou dan 
ook precies willen weten waarin de minister in het kader 
van die gegevensuitwisseling zal voorzien.

De minister stelt een harmonisering in uitzicht van 
de berekeningswijzen en categorieën van de verschil-
lende uitkeringen. Het begrip “harmonisering” is evenwel 
bijzonder vaag. Kan de minister alle dubbelzinnigheid 
daarover wegnemen en concreet toelichten welke wij-
zigingen achter die term schuilgaan?

De minister gaat dus een plafond invoeren voor de 
uitkeringen en sociale bijstand via de uitbouw van een 
centraal register. Wanneer zal dat register operationeel 
zijn? Welke bijstand en uitkeringen worden daarbij be-
oogd? Heeft men het hier enkel over federale bijstand? 
De minister beweert dat men met het centrale register een 
beter zicht zal krijgen op de verdeling van de middelen en 
dat mogelijke overlappingen zullen worden voorkomen. 
Het is de bedoeling de toegekende uitkeringen en bijstand 
te beperken. De spreekster zou dan ook willen weten 
hoe een en ander rijmt met de gemeentelijke autonomie 
ter zake, hoe die beperking concreet gestalte zal krijgen 
en welke richtlijnen er bij die beperkingen zullen gelden. 
Hoe zal de minister de eenoudergezinnen in dat verband 
daadwerkelijk beschermen?

De minister voorziet in een cumulplafond voor samen-
wonende leefloongerechtigden. Met die maatregel zal 
ze vrouwen benadelen, zoals de regering systematisch 
doet bij de socio-economische hervormingen die ze 
aanstuurt.

De minister gaat eveneens het stelsel van de socio-
professionele vrijstelling hervormen en er een degressief 
systeem van maken; de maximale duur ervan zal worden 
ingekort van drie tot twee jaar. Dat vrijstellingsstelsel 
is echter een echte stimulans om aan de slag te gaan. 
Wat wil de minister daarmee bereiken? De begunstigden 
ervan die er niet zouden in slagen een job lang aan te 
houden, te bestraffen? De OCMW’s die er niet zouden 
in slagen iemand in het reguliere circuit aan het werk te 
zetten, te bestraffen?

De minister wil ook het GPMI doortrekken naar alle 
begunstigden van een leefloon of van soortgelijke hulp. 
Dat is al het geval voor jongeren en nieuwkomers. De 
minister is zich ook bewust van de bijkomende werklast 
van die begeleiding. Wat is de geraamde financiële en 
personele impact van die uitbreiding? Welk budget zal 
de minister vrijmaken teneinde het dossierbeheer en 
het vereiste extra personeel te financieren?
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La ministre prévoit d’étendre le champ du PIIS à la 
possibilité d’y inscrire l’imposition d’un traitement contre 
certaines assuétudes. Contractualiser une obligation 
comme celle-là n’a aucun sens. Si le CPAS a un rôle à 
jouer dans l’accompagnement pour lutter contre les assué-
tudes, cela doit se faire avec l’accord de la personne.

La ministre compte évaluer REDI, cet instrument de 
diagnostic dans lequel le précédent gouvernement a 
beaucoup investi et qui permet de guider l’assistant social 
pour déterminer les besoins de la personne qui sollicite 
de l’aide. Pour quelles raisons la ministre souhaite-t-elle 
cette nouvelle évaluation? Compte-t-elle poursuivre le 
financement de ce outil?

La ministre envisage de rendre plus flexibles les délais 
d’octroi du RIS. Quel est l’objectif de cette mesure? Il 
s’agit de gains financiers évidemment. Cela aura pour 
conséquence que des personnes resteront sans rien 
pendant une période beaucoup plus longue.

La ministre estime que l’aide sociale ne doit plus être 
un incitant à l’immigration. Les primo-arrivants devront 
désormais attendre cinq ans avant d’avoir droit à une 
aide sociale. Les demandeurs d’asile pourront, quant 
à eux, voir leur RIS réduit s’ils ne démontrent pas leurs 
efforts d’intégration. Les bénéficiaires de la protection 
subsidiaire bénéficieront directement d’un RIS raboté, qui 
pourra être augmenté moyennant le suivi de ce parcours. 
Il s’agit d’un tournant. Le RIS est conçu comme le “mini-
mum minimorum” permettant de vivre conformément à la 
dignité humaine. Désormais, l’État accordera un revenu 
insuffisant pour pouvoir vivre dignement. Ces mesures 
n’auront pour effet que de pousser ces personnes vers 
la clandestinité, et alimenteront ceux qui exploitent la 
vulnérabilité humaine, par exemple dans le cadre du 
trafic de drogues.

La ministre évoque brièvement la nécessité de lutter 
contre le non-recours aux droits sociaux. En effet, un 
système de protection sociale ne peut remplir pleinement 
sa mission que si chaque citoyen a la possibilité d’y 
accéder efficacement et de faire valoir ses droits. Il s’agit 
d’une question de justice sociale, mais aussi d’efficacité 
des politiques publiques. Pourtant, l’intervenante ne voit 
aucune mesure concrète qui va dans ce sens.

Les CPAS auront désormais la possibilité d’attribuer 
un soutien sous forme alternative et matérielle. Les CPAS 
pourront ainsi payer directement certaines dépenses, 
comme le loyer, l’énergie et les frais scolaires, avec le 
RIS du bénéficiaire. Une telle approche pourrait renfor-
cer l’idée que les personnes recourant aux CPAS sont 
incapables de gérer leurs ressources, au risque de les 

De minister heeft plannen om aan het GPMI de mo-
gelijkheid te koppelen om een verplichte behandeling 
op te leggen bij bepaalde vormen van verslaving. Een 
dergelijke verplichting contractueel opleggen is volstrekt 
zinloos. Het klopt dat het OCMW een begeleidende 
rol kan spelen om mensen van hun verslaving af te 
helpen, maar dan enkel met de toestemming van de 
betrokkene zelf.

De minister is voornemens REMI door te lichten, 
de diagnosetool waar de vorige regering fors in heeft 
geïnvesteerd en die maatschappelijk werkers helpt de 
behoeften van hulpvragers te bepalen. Waarom wil de 
minister een nieuwe evaluatie? Zal ze die tool blijven 
financieren?

De minister wil de termijnen voor de toekenning van een 
leefloon versoepelen. Wat is het doel van die maatregel? 
Het gaat overduidelijk om winstbejag. Een en ander zou 
tot gevolg hebben dat mensen het gedurende een veel 
langere periode zonder iets moeten stellen.

De minister is van oordeel dat sociale bijstand niet lan-
ger een stimulans mag zijn voor immigratie. Nieuwkomers 
zullen voortaan vijf jaar moeten wachten voordat ze recht 
hebben op sociale bijstand. Asielzoekers op hun beurt 
zullen hun leefloon ingeperkt zien indien ze niet aanto-
nen dat ze inspanningen leveren om zich te integreren. 
Subsidiair beschermden zullen onmiddellijk een verlaagd 
leefloon ontvangen, dat kan worden opgetrokken wanneer 
ze dat traject volgen. Dit is een keerpunt. Het leefloon 
geldt als het absolute minimum voor een menswaardig 
bestaan. Het leefloon dat de regering nog zal uitkeren, 
zal dus niet langer volstaan voor een menswaardig 
leven. Die maatregel zal mensen doen afglijden in de 
clandestiniteit en is koren op de molen van hen die de 
menselijke kwetsbaarheid uitbuiten, denk bijvoorbeeld 
aan drugshandelaars.

De minister vermeldt summier de strijd tegen de niet-
benutting van sociale rechten. Sociale bescherming 
kan immers alleen ten volle doeltreffend zijn als elke 
burger er vlot een beroep op kan doen en zijn rechten 
kan uitoefenen. Die kwestie staat of valt met sociale 
rechtvaardigheid, maar ook met een doeltreffend over-
heidsbeleid. Nochtans bespeurt de spreekster geen 
enkele concrete maatregel in die zin.

OCMW’s zullen voortaan de mogelijkheid hebben om 
steun in een alternatieve of materiële vorm toe te ken-
nen. Op die manier zullen ze bepaalde uitgaven zoals 
huur, energiefacturen of schoolrekeningen rechtstreeks 
met het leefloon van de begunstigde kunnen betalen. 
Dergelijke aanpak kan de opvatting versterken dat 
mensen die een beroep doen op het OCMW zelf niet in 
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stigmatiser davantage. Un accompagnement qualitatif, 
notamment via des guidances budgétaires, serait sans 
doute une réponse plus adaptée.

Enfin, certains sujets ne sont pas abordés dans cette 
note d’orientation politique.

D’abord, l’arrêt des projets de soutien au bien-être 
psychologique des jeunes et des étudiants est notable. 
Un financement avait été accordé pour les CPAS de 
cinq grandes villes en 2023 et 2024, mais ne sera pas 
reconduit en 2025, ce qui aura des conséquences impor-
tantes pour les jeunes bénéficiaires et les structures 
concernées. Il serait utile de savoir si des alternatives 
sont envisagées.

Concernant la pauvreté infantile, un enfant sur cinq 
vit sous le seuil de pauvreté dans le pays. Lors de la 
précédente législature, 1,2 million d’euros avaient été 
mobilisés via les CPAS pour soutenir des projets destinés 
aux enfants issus de familles précaires. Il convient de 
clarifier si ce soutien sera maintenu à l’avenir.

Le projet MIRIAM, qui accompagne les mères mono-
parentales en situation de précarité, n’est pas non plus 
mentionné. Pourtant, ce programme a démontré son 
efficacité, avec 73 % des bénéficiaires constatant une 
amélioration significative de leur situation. Mme Meunier 
souhaite savoir si ce projet sera pérennisé et renforcé.

En matière d’aide alimentaire, les crises successives 
ont entraîné une explosion des besoins. En 2023, 20 
millions d’euros avaient été mobilisés en urgence et 
reconduits en 2024. Pourtant, cette priorité ne figure 
pas dans la note actuelle. Il serait donc important de 
préciser les perspectives en la matière.

Enfin, la lutte contre le sans-abrisme et le soutien au 
programme Housing First ne sont pas évoqués. Une 
clarification est attendue quant à la poursuite d’une 
collaboration avec les entités fédérées, les CPAS et 
les pouvoirs locaux pour structurer cette politique à 
l’échelle nationale.

Mme Meunier conclut que cette vision de l’intégration 
sociale semble difficile à cerner. L’être humain, dans sa 
diversité et ses besoins, semble peu pris en compte, 
tandis que les CPAS, déjà en difficulté, risquent d’être 
encore davantage fragilisés.

staat zijn hun zaken op orde te houden, wat het risico 
op stigma alleen maar vergroot. Kwaliteitsvolle hulp aan 
de hand van meer bepaald budgetbegeleiding is dan 
allicht nuttiger.

Tot slot merkt de spreekster nog op dat bepaalde 
thema’s niet aan bod komen in deze beleidsverklaring.

De stopzetting van de projecten ter ondersteuning van 
het mentale welzijn van jongeren en studenten bijvoor-
beeld is toch wel opvallend. De OCMW’s van vijf grote 
steden hadden daar in 2023 en 2024 het nodige budget 
voor gekregen, maar in 2025 wordt die financiering dus 
niet doorgetrokken. Dat zal ingrijpende gevolgen hebben 
voor de begunstigde jongeren en de betrokken centra. 
De spreekster vraagt zich dan ook af of er alternatieven 
worden overwogen.

Dan is er de kwestie van de kinderarmoede: een op 
de vijf kinderen in België leeft onder de armoedegrens. 
Tijdens de vorige legislatuur werd nog 1,2 miljoen euro 
vrijgemaakt om via de OCMW’s projecten ten gunste 
van kinderen uit kansarme gezinnen te ondersteunen. 
Zal die steun in de toekomst worden behouden?

Ook over MIRIAM, een project om kansarme alleen-
staande moeders bij te staan, wordt met geen woord 
gerept. Nochtans is dat programma bijzonder doeltreffend 
gebleken: 73 % van de begunstigden zag zijn situatie 
gevoelig verbeterd. Mevrouw Meunier wil dan ook heel 
graag weten of dat project een vervolg krijgt en nog zal 
worden uitgebreid.

Op het vlak van voedselhulp hebben de opeenvol-
gende crisissen de vraag doen exploderen. In 2023 werd 
daarvoor 20 miljoen euro noodbudget vrijgemaakt, een 
maatregel die in 2024 werd verlengd. In de nieuwe be-
leidsverklaring is van die prioriteit echter geen spoor. De 
vooruitzichten ter zake verdienen dan ook opheldering.

Tot slot is er evenmin aandacht voor de strijd tegen dak-
loosheid en de steun aan het Housing First-programma. 
De minister zou best wat klaarheid mogen scheppen 
over de voortzetting van een samenwerking met de 
deelstaten, de OCMW’s en de lokale besturen om die 
beleidsmaatregel op nationale schaal structuur te geven.

Mevrouw Meunier concludeert dat ze deze visie op 
maatschappelijke integratie maar moeilijk kan vatten. Ze 
lijkt nauwelijks oog te hebben voor de mens als wezen, 
in al zijn diversiteit en met al zijn behoeften, terwijl de al 
harkende OCMW’s nog meer in moeilijkheden dreigen 
te komen.
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Mme Nadia Moscufo (PVDA-PTB) souhaite faire un 
petit retour en arrière avant d’examiner le contenu de 
l’exposé d’orientation politique.

À l’époque, les “commissions d’assistance publique” 
offraient une aide, qui était considérée comme une faveur.

Depuis 1976, cette aide est devenue un droit. Toute 
personne a droit à l’aide sociale. L’État doit garantir à 
chacun une vie conforme à la dignité humaine.

On est donc passé d’une logique d’assistance à une 
véritable protection sociale. Il s’agit donc de recon-
naître que le marché ne suffit pas à assurer la sécurité 
d’existence. Pour Mme Moscufo, il était important de 
partir de ce fondement. En effet, le groupe PVDA-PTB 
estime qu’aujourd’hui, cette mission légale est menacée. 
La note d’orientation politique de la ministre inquiète 
Mme Moscufo.

La pauvreté ne constitue pas une fatalité mais est le 
résultat de politiques publiques. Le nombre de béné-
ficiaires de revenus d’intégration sociale a doublé en 
15 ans.

Il convient de s’attaquer aux causes de la pauvreté. 
L’intervenante va se pencher sur trois de ce causes:

— la précarité étudiante, les travailleurs et les restric-
tions de l’accès aux allocations de chômage.

La ministre souligne, dans son exposé d’orientation 
politique, que le travail est la meilleure protection contre 
la pauvreté. Mme Moscufo explique être d’accord avec 
le principe de cette affirmation. Le PVDA-PTB vise une 
société dans laquelle le travail doit être la ressource 
financière de chaque personne. Le travail doit être 
vecteur d’émancipation sociale.

Toutefois, quel est le problème avec la politique du 
gouvernement? Aujourd’hui, de plus en plus de personnes 
travaillent mais sont pauvres. Ces fameux travailleurs 
pauvres sont obligés d’aller frapper à la porte des CPAS 
malgré le fait qu’ils travaillent parce qu’ils n’ont pas de 
revenus suffisants qui leur permettent d’avoir une vie 
conforme à la dignité humaine.

La politique d’insertion professionnelle des CPAS est 
mise à mal: ces personnes ne demandent pas d’avoir 
un emploi, elles en ont déjà un. Ces emplois enferment 
les personnes dans une situation sans perspective.

L’intervenante craint que les choses ne s’améliorent 
pas: le gouvernement a annoncé vouloir bloquer les 

Mevrouw Nadia Moscufo (PVDA-PTB) keert eerst 
even terug in de tijd alvorens de beleidsverklaring in-
houdelijk te bekijken.

Vroeger kwam de hulp van de “commissies van open-
bare onderstand”. Die hulp werd als een gunst beschouwd.

Sinds 1976 is die hulp een recht geworden. Elke 
persoon heeft recht op sociale bijstand. De Staat moet 
eenieder een menswaardig bestaan garanderen.

Een logica van bijstand is met andere woorden een 
logica van echte sociale bescherming geworden. Het 
komt er dus op aan te erkennen dat de markt niet volstaat 
om bestaanszekerheid te garanderen. Voor mevrouw 
Moscufo was het belangrijk van die basis te vertrek-
ken. De PVDA-PTB-fractie is namelijk van mening dat 
die wettelijke opdracht momenteel wordt bedreigd. 
De beleidsverklaring van de minister baart mevrouw 
Moscufo zorgen.

Armoede is geen noodlottigheid maar het resultaat van 
overheidsbeleid. Het aantal mensen met een leefloon 
is in 15 jaar tijd verdubbeld.

De oorzaken van armoede moeten worden aangepakt. 
De spreekster zal ingaan op drie van die oorzaken:

— de bestaansonzekerheid bij studenten, werk-
nemers en de beperkingen van de toegang tot een 
werkloosheidsvergoeding.

In haar beleidsverklaring benadrukt de minister dat 
werk de beste bescherming tegen armoede is. Mevrouw 
Moscufo geeft aan dat ze het daar principieel mee eens 
is. De PVDA-PTB streeft naar een samenleving waarin 
werk ieders financiële bron moet zijn. Werk moet een 
vector van maatschappelijke emancipatie zijn.

Er is evenwel een probleem met het regeringsbeleid. 
Vandaag de dag zijn er steeds meer mensen die werken 
én arm zijn. Die zogeheten werkende armen werken wel 
maar moeten noodgedwongen bij het OCMW aanklop-
pen omdat ze niet voldoende inkomen hebben om een 
menswaardig leven te leiden.

Het arbeidsintegratiebeleid van de OCMW’s wordt op 
die manier ondermijnd. Die mensen vragen immers niet 
om een job, ze hebben er al een. Dergelijke jobs zorgen 
ervoor dat mensen vastzitten in een uitzichtloze situatie.

De spreekster vreest dat het er niet beter op zal wor-
den. De regering heeft namelijk aangekondigd dat ze de 
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salaires, précariser encore davantage les travailleuses 
à temps partiel en supprimant l’obligation d’une durée 
minimale de travail d’au moins un tiers-temps. Ce gou-
vernement veut aussi limiter à maximum deux ans le 
droit aux allocations de chômage et limiter le droit aux 
allocations d’insertion à un an.

Cela risque d’amener 100.000 personnes supplé-
mentaires vers les CPAS.

Pour Mme Moscufo, certains membres ont une vision 
très simpliste du marché du travail: il y a d’une part, les 
demandeurs d’emploi et d’autre part, des métiers en 
pénurie. Il suffirait d’activer les demandeurs d’emploi 
pour qu’il n’y ait plus de métiers en pénurie.

De nombreuses personnes vont se retrouver au 
CPAS. Or, ces derniers ne parviennent déjà pas, à 
l’heure actuelle, à faire face à toutes les demandes. Les 
assistants sociaux doivent gérer de nombreux dossiers. 
Le reportage “Pano” de la VRT a mis en lumière les 
conditions de travail des assistants sociaux.

Ces conditions de travail expliquent que les CPAS ont 
également du mal à recruter du personnel. La contractua-
lisation de l’aide s’est généralisée avec une augmentation 
de la charge administrative et du contrôle des conditions 
et des obligations à remplir.

Il ressort d’une enquête auprès de 145 CPAS que cette 
obligation de conclure un PIIS devient, dans le meilleur 
des cas, une formalité administrative qui n’aboutit pas 
au but qui est destiné par ce PIIS. Cela fait perdre du 
temps aux CPAS.

Le PVDA-PTB souhaite que les travailleurs sociaux 
disposent de suffisamment de temps pour fournir des 
services de qualité, axés sur une approche personna-
lisée, un examen complet de tous les droits et suivi. 
Or, le travail administratif occupe désormais une place 
tellement disproportionnée du travail des assistants 
sociaux. Ces derniers dénoncent les effets négatifs de 
cette bureaucratisation du travail social. Par conséquent, 
il y a une perte de sens du travail pour les assistants 
sociaux.

Les CPAS ont donc perdu une bonne partie de leur 
mission principale, c’est-à-dire le droit à la dignité et au 
bien-être des citoyens les plus vulnérables. Les CPAS 
se retrouvent à devoir courir après des appels à projets 
et à faire face à des contraintes financières et adminis-
tratives qui les empêchent pleinement de remplir leur 
vraie mission.

lonen wil bevriezen en deeltijds werkende vrouwen nog 
kwetsbaarder wil maken door de vereiste minimale werktijd 
van minstens een derde van de voltijdse arbeidsduur af 
te schaffen. De regering wil ook het recht op een werk-
loosheidsvergoeding beperken tot maximaal twee jaar 
en het recht op een inschakelingsuitkering tot één jaar.

Daardoor zullen er mogelijk 100.000 extra mensen 
aankloppen bij de OCMW’s.

Volgens mevrouw Moscufo hebben sommige leden 
een erg simplistische kijk op de arbeidsmarkt: aan de 
ene kant zijn er de werkzoekenden en aan de andere 
kant zijn er de knelpuntberoepen. Om de knelpuntbe-
roepen in te vullen zou het volstaan de werkzoekenden 
te activeren.

Veel mensen zullen bij het OCMW terechtkomen. 
De OCMW’s kunnen echter nu al niet aan alle vragen 
voldoen. De maatschappelijk werkers moeten een groot 
aantal dossiers beheren. In de Pano-reportage op VRT 
werden de werkomstandigheden van de maatschappelijk 
werkers belicht.

Die werkomstandigheden zorgen er ook voor dat de 
OCMW’s moeite hebben om personeel te vinden. De 
sociale bijstand wordt tegenwoordig bij overeenkomst 
geregeld, met als gevolg een toename van de adminis-
tratieve last en van de controle op de voorwaarden en 
de verplichtingen.

Uit een enquête bij 145 OCMW’s blijkt dat de ver-
plichting om een GPMI af te sluiten in het beste geval 
een administratieve formaliteit wordt die het beoogde 
doel van het GPMI voorbijschiet. Dat kost de OCMW’s 
enorm veel tijd.

De PVDA-PTB wil dat maatschappelijk werkers genoeg 
tijd hebben om kwaliteitsvolle diensten te verlenen, met 
aandacht voor een persoonlijke benadering, een volledig 
onderzoek van alle rechten en follow-up. Momenteel 
neemt administratief werk echter een onevenredig deel 
van hun tijd in beslag. Zij klagen de negatieve effecten 
van die bureaucratisering van het maatschappelijk werk 
aan. Ze verliezen op die manier immers de zin voor 
hun werk.

OCMW’s zijn daardoor hun kerntaak voor het grootste 
deel kwijtgespeeld, namelijk het recht op waardigheid 
en welzijn van de meest kwetsbare burgers waarborgen. 
De OCMW’s zien zich genoodzaakt projectoproepen na 
te jagen en worden geconfronteerd met financiële en 
administratieve beperkingen die hun verhinderen om 
hun feitelijke opdracht ten volle uit te voeren.
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Depuis des années, les fédérations de CPAS tirent la 
sonnette d’alarme et demandent trois éléments concrets:

— des subsides structurels plutôt que par matière et 
par appel à projets;

— le remboursement du RIS par le fédéral à hauteur 
de 95 %;

— une sérieuse diminution de la bureaucratie et des 
charges administratives.

La ministre dit vouloir poursuivre la simplification 
administrative pour aider les CPAS. La ministre peut-elle 
préciser cet aspect et donner des exemples concrets? 
Un calendrier pour parvenir à cet objectif est-il prévu?

En outre, la ministre annonce que le PIIS sera étendu 
à tous les bénéficiaires percevant un RIS, sauf pour ceux 
qui ne peuvent pas travailler pour des raisons d’équité 
ou de santé. Or, les retours du terrain démontrent que 
l’obligation de conclure un PIIS représente une sur-
charge administrative et contribue à l’éloignement du 
rôle d’accompagnement.

La ministre annonce que l’impact de la limitation du 
chômage à deux ans sera compensée par un budget 
spécifique à destination des CPAS. Toutefois, l’inter-
venante ne retrouve aucun tableau budgétaire relatif à 
cette enveloppe destinée aux CPAS. La ministre peut-elle 
donner des chiffres? À quel montant va s’élever cette 
enveloppe “compensatoire” pour les CPAS?

L’accord de gouvernement prévoit que l’augmenta-
tion budgétaire dépendra de la conclusion d’un PIIS et 
des résultats liés au nombre de bénéficiaire du RIS qui 
trouveront un emploi durable. L’intervenante s’interroge: 
qu’est-ce qu’un emploi durable?

Pour Mme Moscufo, ce sont les communes les plus 
pauvres qui seront le plus touchées par l’exclusion des 
chômeurs. Ces communes seront encore plus péna-
lisées puisque le mécanisme de financement sera lié 
au nombre de bénéficiaires qui retrouveront un travail 
durable. On se trouve donc dans la situation du serpent 
qui se mange la queue.

La ministre annonce:

— l’introduction d’un plafond pour l’ensemble des 
allocations et avantages sociaux, qui tient compte des 
besoins réels des familles;

De OCMW-federaties trekken al jaren aan de alarmbel 
en vragen drie concrete dingen:

— structurele toelagen in plaats van toelagen per 
aangelegenheid en per projectoproep;

— 95 % terugbetaling van het leefloon door de fe-
derale overheid;

— aanzienlijk minder bureaucratie en administratieve 
lasten.

De minister zegt dat ze werk wil maken van verdere 
administratieve vereenvoudiging om de OCMW’s te 
helpen. Kan de minister daar dieper op ingaan en con-
crete voorbeelden geven? Is er een tijdschema voor 
deze doelstelling?

Daarnaast heeft de minister aangekondigd dat het 
GPMI zal worden uitgebreid naar alle leefloontrekkers, 
behalve voor wie niet kan werken om billijkheids- of 
gezondheidsredenen. Uit reacties uit het veld blijkt 
echter dat de verplichting om een GPMI af te sluiten 
een administratieve overlast vormt die de toepassing 
van dat begeleidingsproject afremt.

De minister kondigt aan dat de impact van de beperking 
van de werkloosheid tot twee jaar gecompenseerd zou 
worden door een specifiek budget voor de OCMW’s. De 
spreekster kan voor die OCMW-enveloppe echter geen 
enkele begrotingstabel vinden. Kan de minister de cijfers 
geven? Hoeveel zal deze compensatie-enveloppe voor 
de OCMW’s bedragen?

In het regeerakkoord staat dat de budgetverhoging 
afhankelijk wordt gesteld van het afsluiten van een GPMI 
en van het aantal leefloners dat duurzaam werkt vindt. 
De spreekster vraagt zich af wat met “duurzaam werk” 
wordt bedoeld.

Volgens mevrouw Moscufo zullen de armste gemeentes 
de grootste impact ondervinden van de uitsluiting van 
werklozen. Deze gemeenten zullen nog meer worden 
benadeeld, aangezien het financieringsmechanisme 
zal worden gekoppeld aan het aantal leefloners dat 
duurzaam werk vindt. Dat is dus een vicieuze cirkel.

De minister kondigt het volgende aan:

— de invoering van een plafond voor de totale sociale 
bijstand en voordelen, waarbij rekening wordt gehouden 
met de werkelijke noden van gezinnen;
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— la mise en place d’un registre central qui recense 
toutes les formes d’aides sociales et d’avantages.

La ministre peut-elle donner une liste exhaustive 
de toutes les formes d’aides et d’avantages qui seront 
reprises dans ce registre central? Ce registre va-t-il être 
utilisé pour lutter contre la sous-protection sociale et 
servira-t-il à vérifier si toutes les personnes bénéficient 
bel et bien de toutes les aides auxquelles elles ont droit?

La ministre veut prévoir un plafond de cumul pour les 
cohabitants bénéficiaires du RIS. On sait qu’actuellement, 
les CPAS peuvent prendre en compte les ressources des 
parents ou des enfants du demandeur pour calculer le 
revenu RIS d’un cohabitant. La ministre annonce vouloir 
rendre cette application plus stricte par une modifica-
tion de l’arrêté royal. La ministre peut-elle donner des 
précisions à ce sujet?

Enfin, la ministre annonce que les délais d’octroi 
des RIS seront rendus plus flexibles. Comment cela 
se déroulera en pratique? Aujourd’hui, il y a une loi qui 
concerne le droit à l’intégration sociale qui prévoit que 
le CPAS doit prendre sa décision dans les 30 jours qui 
suivent la réception de la demande.

Le PVDA-PTB propose que le RIS soit accordé auto-
matiquement, avec un minimum de formalités pour 
toutes les personnes domiciliées dans la commune et 
disposant de ressources insuffisantes. Cela permettrait 
aux travailleurs sociaux de gagner beaucoup de temps.

À l’heure actuelle, les personnes en colocation sont 
souvent considérées comme des cohabitants par les 
CPAS, même si elles n’ont pas de lien entre elles, ce 
qui réduit fortement le revenu.

C’est la raison pour laquelle le groupe PVDA-PTB 
propose de supprimer le statut de cohabitant et d’indi-
vidualiser le droit au revenu. L’intervenante s’interroge: 
quel est le montant qui permet de vivre dignement selon 
la ministre?

La ministre annonce que les primo-arrivants devront 
désormais attendre cinq ans avant d’avoir droit à une aide 
sociale. La ministre peut-elle préciser cette déclaration? 
Quelles sont les aides concernées?

Mme Anne Pirson (Les Engagés) salue l’engagement 
de la ministre pour améliorer la situation des citoyens 
les plus vulnérables.

Le travail reste le meilleur moyen de sortir de la pau-
vreté et de s’assurer d’une inclusion durable au sein 
de la société.

— de uitbouw van een centraal register waarin alle 
vormen van sociale bijstand en voordelen worden 
opgenomen.

Kan de minister een volledige lijst geven met alle 
vormen van sociale bijstand en voordelen die in dit 
centraal register zullen worden opgenomen? Zal dit 
register worden gebruikt om sociale onderbescherming 
tegen te gaan en om te controleren of iedereen wel alle 
bijstand krijgt waar hij recht op heeft?

De minister voorziet in een cumulplafond voor sa-
menwonende leefloongerechtigden. Het is bekend dat 
OCMW’s momenteel bestaansmiddelen van de ouders 
of kinderen van de leefloonaanvrager in rekening kun-
nen brengen bij het leefloon van een samenwonende 
aanvrager. De minister kondigt aan dat ze de toepassing 
daarvan strikter wil maken via wijziging van het koninklijk 
besluit. Kan de minister hier dieper op ingaan?

Tot slot kondigt de minister aan dat de termijnen voor 
de toekenning van leeflonen flexibeler worden. Wat zal 
dat praktisch inhouden? Momenteel bestaat er een wet 
betreffende het recht op maatschappelijke integratie die 
bepaalt dat het OCMW binnen de 30 dagen na ontvangst 
van de aanvraag een beslissing moet nemen.

De PVDA-PTB stelt voor om het leefloon automatisch, 
met zo weinig mogelijk formaliteiten, toe te kennen aan 
iedereen die gedomicilieerd is in de gemeente en die 
over onvoldoende middelen beschikt. Dit zou maatschap-
pelijk werkers veel tijd besparen.

Momenteel worden mensen die samen een woning 
huren door het OCMW vaak als samenwonenden be-
schouwd – ook als ze geen band met elkaar hebben 
– wat hun inkomen sterk doet dalen.

Daarom stelt de PVDA-PTB-fractie voor om het sta-
tuut van samenwonende af te schaffen en het recht op 
inkomen te individualiseren. De spreekster vraagt zich 
af met welk bedrag iemand volgens de minister waardig 
kan leven.

De minister kondigt aan dat nieuwkomers voortaan 
vijf jaar moeten wachten voordat ze recht hebben op 
sociale bijstand. Kan de minister deze uitspraak ver-
duidelijken? Om welke vormen van bijstand gaat het?

Mevrouw Anne Pirson (Les Engagés) is verheugd over 
de inzet van de minister om de situatie van de meest 
kwetsbare burgers te verbeteren.

Werk blijft de beste manier om uit de armoede te 
geraken en om op een duurzame manier te worden 
opgenomen in de samenleving.
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Les chiffres parlent d’eux-mêmes: 68 % des personnes 
sans emploi en Wallonie sont en situation de pauvreté 
contre seulement 7 % des travailleurs.

L’objectif de 80 % de taux d’emploi demeure l’objectif. 
Il convient que ce soit un emploi stable, épanouissant 
et digne. Bien que l’objectif soit clair, il ne faut toutefois 
pas être aveugle par rapport aux réalités des citoyens.

En Belgique, 165.000 travailleurs se trouvaient en 
situation de pauvreté en 2024. On constate une aug-
mentation constante du nombre de bénéficiaires du RIS.

Cette évolution pose des défis majeurs en matière 
de politique sociale et nécessite des mesures concrètes 
pour renforcer l’accès à l’emploi et garantir une meilleure 
autonomie des personnes concernées. L’enjeu sera 
aujourd’hui d’autant plus important dans un scénario 
où le chômage sera limité dans le temps. L’exposé de 
la ministre correspond fortement aux principes énoncés 
dans l’accord du gouvernement: il est essentiel que les 
mesures envisagées permettent de renforcer l’intégration 
sociale et économique de chacun en favorisant un état 
social actif qui protège, responsabilise et émancipe.

L’intervenante salue particulièrement six avancées:

— l’accompagnement renforcé des personnes en 
situation de précarité pour leur offrir des perspectives 
d’insertion professionnelle;

— la possibilité pour les CPAS de régler directement 
certaines charges essentielles telles que le loyer, les 
frais énergétiques, les coûts scolaires;

— une lutte renforcée contre la pauvreté structurelle 
afin d’assurer une meilleure justice sociale;

— un renforcement de la transparence et des balises 
autour de la gestion des CPAS. En effet, la solidarité ne 
peut exister sans une gestion exemplaire des CPAS;

— une obligation de participer au parcours d’intégration 
pour les réfugiés bénéficiant d’un RIS et une diminution 
de cette aide en cas de refus;

— un meilleur cumul entre les allocations et le travail 
afin d’éviter les pièges à l’emploi.

Mme Pirson tient à insister sur la vision globale et 
systémique de l’intégration sociale: il convient d’inter-
venir en amont sur les facteurs qui précipitent des êtres 
humains dans un cercle vicieux de précarisation, de 
marginalisation et de fragilité psychologique.

De cijfers spreken voor zich: 68 % van de werklozen 
in Wallonië leeft in armoede, tegenover slechts 7 % van 
de werkenden.

Een werkzaamheidsgraad van 80 % blijft het doel. 
Dat werk moet stabiel, bevredigend en waardig zijn. 
Hoewel de doelstelling duidelijk is, mag men niet blind 
zijn voor de realiteit van de burgers.

In België leefden in 2024, 165.000 werknemers in 
armoede. Het aantal leefloners neemt gestaag toe.

Die evolutie stelt het sociaal beleid voor grote uitda-
gingen en vereist concrete maatregelen om de toegang 
tot werk te verbeteren en een grotere autonomie voor de 
betrokkenen te garanderen. Die uitdaging zal vandaag 
des te groter zijn in een scenario waarin de werkloosheid 
zal worden beperkt in de tijd. De beleidsverklaring van de 
minister komt sterk overeen met de in het regeerakkoord 
geformuleerde principes: de beoogde maatregelen moeten 
absoluut tot de versterking van de maatschappelijke en 
economische integratie van elke burger bijdragen door 
het bevorderen van een welvaartstaat die beschermt, 
responsabiliseert en emancipeert.

Meer in het bijzonder verwelkomt de spreekster zes 
stappen in de goede richting:

— meer begeleiding voor mensen in precaire situa-
ties om hen vooruitzichten op professionele integratie 
te bieden;

— de mogelijkheid voor OCMW’s om bepaalde es-
sentiële uitgaven rechtstreeks te betalen, zoals huur, 
energie- en schoolkosten;

— het opvoeren van de strijd tegen structurele ar-
moede met het oog op meer sociale rechtvaardigheid;

— meer transparantie en richtsnoeren wat het beheer 
van de OCMW’s betreft. Solidariteit kan immers niet be-
staan zonder een voorbeeldig beheer van de OCMW’s;

— een verplichting voor vluchtelingen die een leefloon 
ontvangen om deel te nemen aan het inburgeringstraject 
en een vermindering van die steun in geval van weigering;

— een betere combinatie van uitkeringen en werk om 
de werkloosheidsval te voorkomen.

Mevrouw Pirson benadrukt de alomvattende, systemi-
sche visie op maatschappelijke integratie: er moet aan 
de bron worden ingegrepen op de factoren die mensen 
in een vicieuze cirkel van verarming, marginalisering en 
psychologische kwetsbaarheid doen belanden.
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Cependant, certaines questions méritent des préci-
sions. La première est relative au contrôle accru des CPAS 
ainsi que l’instauration d’un système de bonus-malus. 
Quels critères seront utilisés pour évaluer ces perfor-
mances? Ces critères ne peuvent pas être uniquement 
basés sur la mise à l’emploi et des critères quantitatifs 
puisque d’une région à l’autre, les conditions ne sont 
pas les mêmes.

La remise à l’emploi peut prendre du temps pour 
certains publics très éloignés de l’emploi. Cela passe 
par une phase de resocialisation, de formation et de 
lutte contre les pièges à l’emploi.

Les migrants devront attendre cinq ans pour obtenir 
un RIS. Une évaluation est-elle prévue afin d’évaluer 
l’impact de la mesure? Il convient de s’assurer que 
cette nouvelle façon de fonctionner ne génère pas 
d’effet pervers.

Concernant le parcours d’intégration, la ministre a-t-
elle déjà procédé à des concertations avec les entités 
fédérées pour que celles-ci anticipent la hausse probable 
du nombre de demandeurs?

Quelle sera l’approche de la ministre par rapport 
aux personnes qui sont très éloignées du marché du 
travail et pour lesquelles des moyens substantiels seront 
indispensables pour la réinsertion? L’intervenante pense 
plus particulièrement aux personnes qui ne travaillent 
pas depuis de nombreuses années.

Que se passera-t-il pour les personnes qui rencontrent 
des problèmes d’assuétude et qui refusent de voir un 
médecin ou de suivre une cure suite à l’avis du médecin? 
Quel sera l’impact des mesures de responsabilisation 
sur la situation des femmes et notamment des mamans 
solos? Elles se heurtent à de nombreuses difficultés pour 
retrouver le chemin du travail. La ministre a-t-elle prévu 
des mesures concernant les familles monoparentales, 
comme le prévoit l’accord du gouvernement?

L’impact de la limitation des allocations de chômage 
dans le temps sera-t-elle compensée au niveau des 
moyens octroyés aux CPAS pour l’engagement de 
personnel supplémentaire? Si oui, à quelle hauteur? 
La ministre compte-t-elle mettre en route un monitoring 
sur l’impact sur les CPAS? Quelle sera la coopération 
avec les ministres fédéraux et les entités fédérées pour 
renforcer l’approche systémique évoquée préalablement, 
pour prévenir justement le décrochage social? Les 
Engagés seront un partenaire constructif pour garantir 
un modèle social juste, responsabilisant et protecteur.

Sommige punten vereisen echter meer uitleg. De eerste 
vraag betreft de versterkte controle van de OCMW’s en 
de invoering van een bonus-malussysteem. Welke criteria 
zullen worden gebruikt om de prestaties te beoordelen? 
Die criteria mogen niet uitsluitend gebaseerd zijn op de 
mate waarin mensen aan een baan worden geholpen of 
op kwantitatieve criteria, aangezien de omstandigheden 
van regio tot regio verschillen.

Weer aan het werk gaan kan tijd kosten voor sommige 
doelgroepen die ver van de arbeidsmarkt af staan. Die 
tijdspanne omvat een fase van resocialisatie, opleiding 
en het tegengaan van de werkloosheidsval.

Migranten zullen vijf jaar moeten wachten om een 
leefloon te krijgen. Is er een evaluatie gepland om de 
impact van die maatregel te beoordelen? Men moet 
ervoor zorgen dat die nieuwe manier van werken geen 
averechtse effecten heeft.

Heeft de minister met betrekking tot het inburgerings-
traject al overleg gepleegd met de deelstaten, zodat zij 
kunnen anticiperen op de te verwachten toename van 
het aantal aanvragen?

Hoe zal de minister omgaan met mensen die ver van 
de arbeidsmarkt af staan en voor wie aanzienlijke mid-
delen nodig zullen zijn met het oog op hun re-integratie? 
De spreekster denkt in het bijzonder aan mensen die al 
vele jaren zonder werk zitten.

Wat zal er gebeuren met mensen met een verslaving 
die weigeren naar de dokter te gaan of een behandeling 
op medisch advies te volgen? Welke impact zullen de 
responsabiliseringsmaatregelen hebben op de situ-
atie van vrouwen, in het bijzonder van alleenstaande 
moeders? Zij ondervinden veel moeilijkheden om weer 
aan de slag te gaan. Heeft de minister gedacht aan 
maatregelen voor eenoudergezinnen, zoals bepaald in 
het regeerakkoord?

Zal de impact van de beperking van de werkloos-
heidsvergoeding in de tijd gecompenseerd worden met 
middelen voor de OCMW’s met het oog op de indienst-
neming van extra personeel? Zo ja, over welk bedrag 
gaat het? Is de minister van plan om de impact op de 
OCMW’s te gaan monitoren? Welke samenwerking zal 
er zijn met de federale ministers en de deelstaten om 
de eerder vermelde systemische aanpak ter voorkoming 
van sociale achterstelling te verbeteren? Les Engagés 
zal een constructieve partner zijn in het garanderen 
van een eerlijk, responsabiliserend en beschermend 
sociaal model.
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L’objectif est de construire une société qui protège 
sans enfermer et qui accompagne sans assister.

Mme Fatima Lamarti (Vooruit) souligne l’importance 
de l’intégration des personnes vivant dans la pauvre-
té. L’emploi est un instrument important à cet égard: 
il est source non seulement de stabilité financière, 
mais aussi de structure, d’estime et de confiance en 
soi. L’intervenante se félicite des efforts de la ministre 
en ce sens.

Elle rappelle toutefois que la participation sociale est 
tout aussi essentielle pour les personnes dans l’incapacité 
de travailler. Elle peut également constituer la première 
étape d’un parcours vers l’emploi.

L’intervenante soutient pleinement les objectifs de 
protection sociale de l’exposé d’orientation politique, tels 
que le maintien de l’indexation automatique, y compris 
pour le revenu d’intégration. Elle trouve également positif 
que les avantages sociaux ne soient plus déterminés 
par le seul statut, mais aussi par l’état de précarité. Le 
renforcement des CPAS et l’attention pour la charge de 
travail des travailleurs sociaux sont également des pas 
dans la bonne direction.

L’outil REDI est un instrument précieux dans la lutte 
contre la pauvreté: il aide les travailleurs sociaux à évaluer 
les dossiers de manière objective, à tenir compte des 
situations spécifiques, et à lutter contre le non-recours 
aux droits afin que chacun reçoive effectivement son dû. 
Par ailleurs, REDI est un indicateur de pauvreté beau-
coup plus fin que les autres, car il permet de prendre 
en compte la situation individuelle des intéressés. La 
ministre a-t-elle déjà pris des initiatives pour l’évaluation 
de cet outil? Quel est le calendrier des étapes suivantes? 
Des budgets seront-ils dégagés pour les CPAS qui 
commencent à utiliser REDI?

Un plafond va être instauré pour l’ensemble des 
allocations et avantages sociaux, en tenant compte des 
besoins réels des familles, avec une attention particulière 
pour les familles monoparentales. Vooruit juge essentiel 
que les avantages de l’assurance maladie restent une 
exception à cette règle. Les excès sont bien connus, 
tout comme les difficultés que rencontrent les personnes 
en situation de pauvreté – principalement des familles 
monoparentales – pour garder la tête hors de l’eau. 
Comment ce plafond sera-t-il mis en place? Comment 
la ministre va-t-elle soutenir les familles monoparentales 
dans ce cadre? Consulte-t-elle les organisations de lutte 
contre la pauvreté et des experts du vécu?

Het doel is een samenleving op te bouwen die be-
schermt zonder te beperken en die begeleidt zonder te 
verzwakken.

Mevrouw Fatima Lamarti (Vooruit) beklemtoont het 
belang van de integratie van mensen die in armoede 
leven. Werk is daarbij een belangrijk middel. Het biedt 
niet alleen financiële stabiliteit, maar ook structuur, 
waardering en zelfvertrouwen. Het lid juicht de inspan-
ningen van de minister hierin toe.

Ze herinnert er evenwel aan dat maatschappelijke 
participatie ook essentieel is voor mensen die niet kun-
nen werken. Het kan ook een eerste stap zijn in een 
traject naar werk.

De spreekster steunt ten volle de sociaal beschermende 
doelstellingen in de beleidsverklaring, zoals het behoud 
van de automatische indexering, ook voor het leefloon. 
Ze vindt het ook positief dat sociale voordelen niet langer 
enkel aan het statuut worden gekoppeld, maar aan de 
armoedesituatie. Ook de versterking van de OCMW’s en 
de aanpak van de werkdruk bij maatschappelijk werkers 
zijn stappen die bijdragen aan een beter beleid.

De REMI-tool is een belangrijk instrument in de strijd 
tegen armoede. Het helpt sociaal werkers om dossiers 
op een objectieve manier te beoordelen, om rekening 
te houden met de specifieke situatie en om non-take-up 
te bestrijden, zodat mensen ook echt krijgen waar ze 
recht op hebben. De REMI-tool is ook een armoede-
indicator die veel fijnmaziger is dan andere armoede-
indicatoren omdat er rekening gehouden kan worden 
met de individuele situatie van de betrokkenen. Heeft 
de minister al initiatieven genomen inzake de evaluatie 
van de REMI-tool? Wat is de timing voor verdere stap-
pen? Zal er budget worden vrijgemaakt voor OCMW’s 
die aan de slag gaan met de REMI-tool?

Er komt een plafond voor de totale sociale bijstand 
en voordelen, waarbij rekening wordt gehouden met de 
werkelijke noden van gezinnen, met bijzondere aandacht 
voor eenoudergezinnen. Voor Vooruit is het essentieel 
dat de voordelen binnen de ziekteverzekering worden 
uitgesloten. De excessen zijn bekend, evenals de moei-
lijkheden voor mensen in armoede – vooral eenouderge-
zinnen – om het hoofd boven water te houden. Hoe ziet 
de invoering van dit plafond eruit? Hoe zal de minister 
eenoudergezinnen hierin versterken? Pleegt ze overleg 
met armoedeorganisaties en ervaringsdeskundigen?
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Le reportage Pano sur le CPAS d’Anderlecht a révélé 
des situations de fraude caractérisée. La fraude sociale, 
qui mine notre système de solidarité, doit naturellement 
être combattue. L’audition de 60 heures au Parlement a 
révélé que les travailleurs sociaux croulaient sous leur 
charge de travail et que l’aide ne parvenait pas aux 
personnes en situation de pauvreté. Cet état de fait 
alourdit encore la pression sur les CPAS.

L’accord de gouvernement prévoit des sanctions pour 
les CPAS qui ne respectent pas les règles et des moyens 
supplémentaires pour ceux qui travaillent efficacement. Il 
est également prévu de réduire la charge de travail des 
travailleurs sociaux, notamment en reconnaissant les 
différentes conditions relatives au diplôme en concertation 
avec les Régions. Sous quelle forme la mise en œuvre 
de ces mesures se concrétisera-t-elle? Quelles initia-
tives la ministre a-t-elle déjà prises? A-t-elle consulté les 
organisations de lutte contre la pauvreté et l’Association 
des CPAS à ce sujet? Quel est le calendrier prévu pour 
la mise en place de ces mesures?

La ministre a également demandé un audit du SPP IS. 
Il est important pour elle que les abus au sein du CPAS 
d’Anderlecht soient appréhendés et ne se reproduisent 
pas. Un tel cas de fraude sociale, de clientélisme poli-
tique et de management toxique mine non seulement le 
fonctionnement du CPAS d’Anderlecht, mais également 
notre système de solidarité. Quelles mesures la ministre 
va-t-elle prendre envers le CPAS d’Anderlecht et comment 
va-t-elle renforcer la compétence de contrôle du SPP IS?

L’intervenante se penche ensuite sur la problématique 
du non-recours aux droits. Il est inacceptable que des 
personnes n’exercent pas leurs droits faute d’information 
ou en raison d’obstacles administratifs. Mme Lamarti 
invite la ministre à améliorer l’accessibilité et à mener 
des campagnes d’information ciblées.

Souvent, les mères célibataires se retrouvent subi-
tement seules, sans travail et sans revenu, à la suite 
d’une séparation houleuse ou de la perte d’un parte-
naire. Lorsqu’une mère dans cette situation fait appel à 
l’aide du CPAS, elle va bien entendu la recevoir. Dans 
la pratique, cependant, il est souvent attendu d’elle 
qu’elle reprenne rapidement son travail ou suive une 
formation. Or ce serait trop dur psychologiquement, pour 
de nombreuses mères, a fortiori après une séparation 
traumatisante et dans un contexte de pression financière 
constante. Leur imposer de telles attentes n’est en rien 
une solution – au contraire, c’est une source de stress 
supplémentaire qui peut même aggraver les problèmes.

Dans un contexte où les travailleurs sociaux sont déjà 
surchargés, nous devons admettre que les dossiers 
multiproblématiques ne peuvent pas être gérés avec 

De Pano-reportage over het OCMW van Anderlecht 
toonde schrijnende fraudegevallen. Uiteraard moet 
sociale fraude worden aangepakt, want ze ondermijnt 
de solidariteit. Uit de 60 uur durende hoorzitting in het 
Parlement blijkt dat sociaal werkers een torenhoge 
werkdruk kennen en dat mensen in armoede niet tot bij 
de hulpverlening geraken. Dit legt een bijkomende druk 
op de OCMW’s.

Het regeerakkoord voorziet sancties voor OCMW’s die 
de regels niet naleven en extra middelen voor OCMW’s 
die goed werk leveren. Daarnaast is het de bedoeling 
om de werkdruk bij maatschappelijk werkers aan te 
pakken, onder meer door in overleg met de Gewesten 
de verschillende diplomavereisten te erkennen. Hoe 
ziet de concrete uitwerking van deze maatregelen eruit? 
Welke initiatieven heeft de minister al genomen? Heeft 
ze hierover overleg gepleegd met armoedeorganisaties 
en de Vereniging van OCMW’s? Wat is de timing voor 
de realisatie van de maatregelen?

De minister heeft ook een audit gevraagd van de POD 
MI. Het is voor haar belangrijk dat de wantoestanden 
in Anderlecht worden aangepakt en niet meer voorko-
men. Dergelijke sociale fraude, politiek cliëntelisme en 
toxisch leiderschap ondermijnen immers niet alleen de 
werking van het OCMW van Anderlecht maar ook onze 
solidariteit. Welke maatregelen neemt de minister ten 
aanzien van het OCMW van Anderlecht en om de POD 
MI meer slagkracht te geven om te controleren?

De spreekster vraagt voorts bijzondere aandacht voor 
de non-take-up-problematiek. Het is ontoelaatbaar dat 
mensen hun rechten niet uitoefenen door een gebrek aan 
informatie of administratieve drempels. Mevrouw Lamarti 
vraagt de minister de toegankelijkheid te verbeteren en 
gerichte informatiecampagnes te voeren.

Vaak staan alleenstaande moeders door een zware 
scheiding of het verlies van een partner er plots alleen 
voor, zonder werk, zonder inkomen. Wanneer zo’n 
moeder bij het OCMW aanklopt voor hulp, wordt ze 
uiteraard geholpen. In de praktijk wordt er echter vaak 
ook van haar verwacht dat ze snel weer aan de slag 
gaat of een opleiding volgt. Voor veel moeders is dat 
psychisch echter te zwaar, zeker na een traumatische 
scheiding en in een context van voortdurende financiële 
druk. Het opleggen van zulke verwachtingen zorgt niet 
voor een oplossing. Integendeel, het vergroot de stress 
en kan de problemen verergeren.

In een context waar maatschappelijk werkers al over-
belast zijn, moeten we erkennen dat multiproblematische 
dossiers niet met standaardoplossingen aangepakt 
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des solutions standard. L’intervenante en appelle dès 
lors instamment à l’élaboration de solutions structurelles 
qui ne se concentrent pas seulement sur l’intégration 
économique, mais aussi sur un accompagnement et 
un soutien dignes.

L’intervenante est très favorable au principe Housing 
First: il est essentiel d’avoir un toit avant toute chose, 
pour pouvoir ensuite se tourner vers d’autres problèmes 
tels que le remboursement des dettes, la recherche d’un 
emploi ou une cure de désintoxication. Cette approche a 
fait ses preuves en Finlande, où le nombre de sans-abri 
diminue concrètement.

L’expérience finlandaise a également établi que 
chaque euro investi dans Housing First rapporte deux 
euros et demi en économies de frais d’hospitalisation 
et d’allocations sociales. En pratique, les sans-abri se 
voient attribuer un logement au loyer abordable. Avoir 
une adresse leur permet par exemple de postuler à un 
emploi et d’ouvrir un compte bancaire. Et avoir un toit leur 
apporte une stabilité qui les rend à même de recevoir un 
accompagnement intensif visant à leur rétablissement 
physique et mental, ainsi qu’à leur réinsertion sociale 
et à la recherche d’un emploi. Housing First n’est pas 
qu’une question d’investissements et de solidarité, mais 
aussi de prise de ses responsabilités.

Quels sont les intentions politiques et les projets 
concrets de la ministre au sujet de Housing First, de 
l’aide alimentaire, l’accueil hivernal, l’activation sociale 
et l’e-inclusion?

Mme Nahima Lanjri (cd&v) reconnaît que les revenus 
d’intégration et les coûts associés ont fortement augmenté 
ces dernières années, grimpant de 1,4 milliard d’euros 
entre 2019 et 2024. Ce mouvement à la hausse était 
déjà observable avant 2019. Par ailleurs, l’intervenante 
déplore que l’exposé d’orientation politique ne contex-
tualise pas la période 2019-2024. Durant ces années, 
notre pays a en effet été confronté à plusieurs crises 
dans lesquelles les CPAS ont joué un rôle crucial, et ont 
reçu des moyens supplémentaires à cette fin.

La ministre va introduire un plafond de cumul pour 
les cohabitants bénéficiaires du revenu d’intégration, 
durcissant pour ce faire l’arrêté royal (AR) du 11 juillet 
2002 portant règlement général en matière de droit 
à l’intégration sociale. Cet AR dispose qu’en cas de 
cohabitation du demandeur avec un ou plusieurs ascen-
dants et/ou descendants majeurs du premier degré, les 
ressources de chacune de ces personnes sont prises 
en considération. Il garantit donc que les revenus des 
membres de la famille cohabitants sont effectivement 
pris en compte, y compris lorsqu’il s’agit d’un revenu 
d’intégration. Quels changements la ministre veut-elle 

kunnen worden. Het lid vraagt daarom met aandrang 
om structurele oplossingen uit te werken die niet alleen 
inzetten op economische integratie, maar ook op mens-
waardige begeleiding en ondersteuning.

De spreekster is een grote voorstander van het Housing 
Firstprincipe. Het is essentieel om mensen eerst een 
dak boven hun hoofd te bieden, zodat ze daarna andere 
problemen kunnen aanpakken, zoals het afbetalen van 
schulden, herstel van verslavingen of het zoeken naar 
werk. Deze aanpak is succesvol gebleken in Finland. 
Het aantal daklozen daalt er daadwerkelijk.

De Finse ervaringen tonen ook aan dat elke euro die 
wordt geïnvesteerd in Housing First, tweeënhalve euro 
oplevert aan uitgespaarde ziekenhuiskosten en sociale 
uitkeringen. Concreet krijgen daklozen een betaalbare 
huurwoning toegewezen. Met een adres kunnen ze 
bijvoorbeeld solliciteren en een bankrekening openen. 
Vanuit die woningstabiliteit kunnen ze intensieve bege-
leiding krijgen met het oog op zowel fysiek en mentaal 
herstel als op sociale re-integratie en werkzoekend 
gedrag. Housing First is niet alleen een verhaal van 
investeringen en solidariteit, maar ook van zelf verant-
woordelijkheid nemen.

Wat zijn de beleidsintenties en concrete plannen van 
de minister rond Housing First, voedselhulp, winterop-
vang, sociale activering en e-inclusie?

Mevrouw Nahima Lanjri (cd&v) erkent dat de leef-
lonen en de bijbehorende kosten de afgelopen jaren 
sterk zijn gestegen, met een toename van 1,4 miljard 
euro tussen 2019 en 2024. Hoewel deze stijging al vóór 
2019 zichtbaar was, betreurt ze dat de beleidsverklaring 
geen context schetst over de periode 2019-2024. Ons 
land werd in die jaren immers met meerdere crisissen 
geconfronteerd, waarbij de OCMW’s een cruciale rol 
speelden. Zij ontvingen hiervoor ook extra middelen.

De minister zal een cumulplafond van samenwo-
nende leefloongerechtigden invoeren. Ze zal hiervoor 
het koninklijk besluit (KB) van 11 juli 2002 houdende het 
algemeen reglement betreffende het recht op maatschap-
pelijke integratie strikter maken. Dat KB stelt dat indien 
een aanvrager van het leefloon samenwoont met één of 
meerdere meerderjarige ascendenten of descendenten 
van de eerste graad, de bestaansmiddelen voor die 
persoon mee in rekening worden gebracht. Dat KB zorgt 
er dus voor dat inkomens van samenwonende familie-
leden effectief mee in rekening worden gebracht, ook 
wanneer dit een leefloon betreft. Wat wil de minister nog 
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dès lors apporter à ce texte? Ne s’agit-il pas plutôt 
d’appliquer cet AR, que de le modifier?

La ministre veut intégrer au PIIS le suivi des personnes 
atteintes d’assuétudes. L’intervenante souligne qu’il 
est déjà possible de reprendre dans le PIIS les étapes 
d’un processus de sevrage. Qu’est-ce que la ministre 
souhaite changer à ce sujet?

La recherche a montré que les problèmes d’alcoo-
lisme ou autres assuétudes ne peuvent être résolus que 
si la personne dépendante a la volonté de se sevrer. 
L’intervenante souligne l’importance que les médecins, 
les travailleurs sociaux et autres intervenants puissent 
se concentrer sur l’accompagnement, afin d’aider les 
personnes atteintes d’assuétudes à sortir de cette situa-
tion. La contrainte sera inefficace. En revanche, il est 
essentiel de motiver ces personnes à chercher de l’aide.

Mme Lanjri ajoute que la désintoxication est un par-
cours de longue haleine, où les cas de rechute sont 
très fréquents. Il serait donc judicieux d’en tenir compte, 
sans se focaliser uniquement sur le résultat. Que fera la 
ministre si des personnes rechutent ou ne parviennent 
pas à se désintoxiquer? L’intervenante espère que celles 
qui ont entamé un processus de sevrage ne seront pas 
sanctionnées, et que le parcours sera repris dans le 
PIIS en tant qu’obligation de moyen, non d’obligation 
de résultat.

L’outil REDI vise à calculer le revenu nécessaire pour 
que quelqu’un puisse vivre dans la dignité. Il est toute-
fois apparu que les CPAS ne l’emploient pas tous de 
la même manière. Mme Lanjri juge utile d’identifier les 
points à améliorer avant de poursuivre le déploiement 
du système. L’accord de gouvernement allait également 
dans ce sens.

La ministre veut faire évaluer l’outil dans le but de 
prévenir les pièges à l’inactivité. L’écart entre les salaires 
minimums et le revenu d’intégration est souvent trop 
faible, même avec un supplément du CPAS. Il ne saurait 
être question que certains choisissent délibérément de 
ne pas travailler et de demander un revenu d’intégration 
parce qu’il s’avère plus intéressant financièrement qu’un 
emploi. Pour l’intervenante, la solution à cette problé-
matique de l’activation est d’augmenter les salaires les 
plus bas. Elle ne peut imaginer comment une nouvelle 
réduction du revenu d’intégration ferait disparaître les 
pièges à l’inactivité. Elle espère que l’outil REDI pourra 
être utilisé pour ajuster le revenu d’intégration dans 
certaines situations.

La ministre veut instaurer un système social auquel 
il faut d’abord contribuer. Notre sécurité sociale est 

wijzigen aan dat KB? Is het niet meer een kwestie van 
deze regeling toe te passen eerder dan die te wijzigen?

De minister wil de opvolging van mensen met een 
verslaving koppelen aan het GPMI. Het lid wijst erop 
dat het al mogelijk is om stappen met het oog op ont-
wenning op te nemen in het GPMI. Wat wil de minister 
daaraan veranderen?

Onderzoek heeft aangetoond dat alcohol- of andere 
drugproblemen alleen kunnen worden opgelost als de 
persoon in kwestie bereid is om mee te werken. De 
spreekster benadrukt het belang dat artsen, maatschap-
pelijk werkers en andere betrokkenen zich richten op 
het bieden van begeleiding om mensen uit deze situatie 
te helpen. Een verplichting zal niet effectief zijn; het is 
cruciaal om mensen te motiveren om hulp te zoeken.

Verder merkt ze op dat ontwenning een traject van 
lange adem is. Het gebeurt heel vaak dat verslaafden 
hervallen. Het zou dus goed zijn om niet enkel te focus-
sen op het resultaat, maar ook daarmee rekening te 
houden. Wat zal de minister doen als mensen hervallen 
of er niet in slagen te ontwennen? De spreekster hoopt 
dat mensen die een traject hebben aangevat niet zullen 
worden gesanctioneerd. Ze verwacht dat het traject in 
het GPMI wordt opgenomen als een engagementsver-
bintenis in plaats van een resultaatsverbintenis.

REMI is een tool die tot doel heeft om na te gaan 
welk inkomen mensen nodig hebben voor een mens-
waardig leven. Blijkt echter dat niet alle OCMW’s er 
op dezelfde manier mee omgaan. Volgens mevrouw 
Lanjri zou het nuttig zijn om verder in kaart te brengen 
waar nog verbeteringen mogelijk zijn, en vervolgens het 
systeem verder uit te rollen. Dat was ook de ambitie van 
het regeerakkoord.

De minister wil de tool evalueren met het oog op het 
voorkomen van inactiviteitsvallen. Het verschil tussen de 
laagste lonen en het leefloon, zelfs met een aanvulling 
van het OCMW, is vaak te klein. Het mag evenwel niet 
de bedoeling zijn dat mensen er bewust voor kiezen 
om niet te werken en een leefloon aan te vragen om-
dat het financieel interessanter is dan te werken. Voor 
het lid ligt de oplossing om mensen te activeren in het 
verhogen van de laagste lonen. Ze ziet niet in hoe de 
inactiviteitsvallen kunnen worden weggewerkt door het 
inkomen van leefloners nog verder te verlagen. Ze hoopt 
dat de REMI-tool kan gebruikt worden om in sommige 
situaties het leefloon bij te passen.

De minister wil werk maken van een sociaal sys-
teem waar men eerst toe moet bijdragen. Onze sociale 
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basée d’une part sur le principe de l’assurance, de 
l’autre sur l’assistance, explique l’intervenante. Les 
primo-arrivants devront désormais attendre cinq ans 
pour bénéficier de l’aide sociale. Qu’entend la ministre 
par “primo-arrivants”? Il s’agirait, estime Mme Lamarti, 
de ne pas mettre tout le monde dans le même sac par 
facilité. Les personnes en séjour illégal ne reçoivent pas 
de revenu d’intégration à l’heure actuelle, et cela ne va 
pas changer. L’intervenante espère toutefois que dans 
des situations telles que celle des réfugiés ukrainiens, 
un revenu temporaire pourra être versé.

De même, des règles applicables au regroupement 
familial existent déjà. Il serait pertinent d’accorder un 
revenu d’intégration dans certaines situations, estime 
l’intervenante, illustrant son propos par un exemple. Elle 
invite en conséquence la ministre à se montrer ferme, 
mais juste.

Par ailleurs, la députée lui demande des précisions 
sur le système de bonus-malus prévu pour les CPAS. 
Comment la ministre s’assurera-t-elle que les CPAS 
confrontés à des défis plus importants que les autres 
bénéficient d’un soutien supplémentaire, plutôt que 
d’être sanctionnés?

L’intervenante se félicite de l’élargissement des moyens 
de sanctions du SPP IS envers les CPAS coupables 
d’abus ou de négligence, comme celui d’Anderlecht. 
Elle est également favorable à des audits approfondis 
en cas d’abus. Comment la ministre entend-elle concré-
tiser la mise sous tutelle d’un CPAS, compte tenu de 
la répartition des compétences? L’attribution du revenu 
d’intégration et le maintien des critères légaux relèvent 
en effet de la compétence exclusive du fédéral.

Mme Lanjri approuve la révision de la prime d’ins-
tallation pour la rendre mieux adaptée aux besoins 
des isolés. Cette prime sera attribuée par adresse. 
Cependant, l’accord de gouvernement mentionnait 
qu’elle serait calculée par adresse. La ministre peut-
elle confirmer qu’il s’agit d’une erreur de terme dans 
l’exposé  d’orientation politique?

Bien que l’accord de gouvernement n’en dise mot, la 
ministre prévoit d’élargir les possibilités de recherche 
sociale et de renforcer l’obligation de coopération. De 
quelles possibilités s’agit-il? De quelle manière l’obligation 
de coopération peut-elle être renforcée?

L’intervenante applaudit la décision de prévoir des 
moyens supplémentaires pour réduire la charge de travail 
des CPAS. Elle évoque à nouveau la problématique des 
avances versées par les CPAS aux personnes dont les 

zekerheid is gebaseerd op enerzijds het verzekerings-
principe en anderzijds de bijstand, legt het lid uit. 
Nieuwkomers zullen voortaan vijf jaar moeten wachten 
op sociale bijstand. Wat verstaat de minister onder 
“nieuwkomers”? Ze vindt dat men niet gemakshalve 
iedereen onder die noemer mag zetten. Mensen zonder 
wettelijk verblijf ontvangen nu al geen leefloon en dat 
zal nu ook niet veranderen. Het lid hoopt echter wel dat 
in gevallen zoals de Oekraïense vluchtelingen tijdelijk 
leefloon kunnen worden uitgekeerd.

Ook voor wat gezinshereniging betreft bestaan er 
al regels. Het lid vindt het wel zinvol om in sommige 
situaties een leefloon te geven. Ze illustreert dit aan de 
hand van een voorbeeld. Ze roept bijgevolg de minister 
op om streng maar rechtvaardig te zijn.

Het lid verneemt verder graag meer details over het 
bonus-malussysteem dat de minister ten aanzien van 
OCMW’s wil invoeren. Hoe zal ze ervoor zorgen dat 
OCMW’s die grotere uitdagingen kennen dan andere 
extra worden gesteund in plaats van gestraft?

De spreekster vindt het een goede zaak dat de POD 
MI meer sanctiemogelijkheden krijgt ten aanzien van 
OCMW’s, zoals die van Anderlecht, die misbruiken 
toelaten of nalatig zijn. Ze staat ook achter het idee 
van grondige audits bij misbruik. Hoe wil de minister 
het onder curatele stellen van OCMW’s concretiseren, 
rekening houdend met de bevoegdheidsverdeling? 
Het federale niveau is immers enkele bevoegd voor de 
toekenning van het leefloon en de handhaving van de 
wettelijke criteria.

Mevrouw Lanjri beschouwt het als positief dat de in-
stallatiepremie beter wordt afgestemd op de noden van 
alleenstaanden. Deze premie zal worden toegekend per 
adres, terwijl het volgens het regeerakkoord per adres 
zou worden berekend. Kan de minister bevestigen dat 
de woordkeuze in haar beleidsverklaring fout is?

Hoewel dat niet in het regeerakkoord staat, voorziet 
de minister in een uitbreiding van de mogelijkheden 
voor sociaal onderzoek en in een versterking van de 
medewerkingsplicht. Over welke mogelijkheden gaat 
het? Op welke manier kan de medewerkingsplicht wor-
den versterkt?

Het lid waardeert het dat extra middelen worden 
voorzien om de werkdruk op de OCMW’s te verlagen. Ze 
kaart opnieuw het probleem aan van de voorschotten die 
OCMW’s uitkeren aan mensen wiens werkloosheids- of 
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allocations de chômage ou indemnités de maladie se 
font attendre trop longtemps: cela représente un quart 
de tous les dossiers de revenu d’intégration. Si ces 
demandes n’atterrissaient plus sur leurs bureaux, les 
CPAS seraient soulagés d’une partie de leur charge de 
travail et de la pression financière qui pèse sur eux. La 
ministre a-t-elle déjà pris des mesures pour y remédier, 
de concert avec les ministres compétents?

Mme Lanjri souligne l’absence, dans l’exposé d’orien-
tation politique, de mesures visant à améliorer l’efficacité 
des campagnes publiques de prévention contre la fraude 
en ligne ou hors ligne et à les concentrer sur les per-
sonnes aux compétences numériques moins avancées.

Des mesures de lutte contre le sans-abrisme manquent 
également, en particulier pour les jeunes qui risquent de 
basculer dans cette situation. L’intervenante fait référence 
à cet égard à sa question écrite sur Housing First.

Pour conclure, l’oratrice demande à la ministre quels 
sont ses projets à l’égard des banques alimentaires, qui 
voient leur nombre de bénéficiaires augmenter tandis 
que les budgets alloués par le Fonds social européen 
plus (FSE+) ont fortement diminué.

Mme Sarah Schlitz (Ecolo-Groen) souligne que la 
ministre déclare dans sa note d’exposé d’orientation 
politique que “Tout le monde a droit à une vie digne”. 
Le groupe Ecolo-Groen est tout à fait d’accord avec 
ce slogan.

Pourtant, à mesure qu’on avance dans la lecture des 
textes, on voit de plus en plus que dans la conception 
de la ministre, ce droit n’est ni absolu, ni pour toutes et 
tous. Il est restreint et conditionné à des critères toujours 
plus stricts. Loin de renforcer notre modèle social, la 
politique de la ministre changera profondément la nature 
de notre protection.

L’aide sociale deviendra un privilège à mériter plutôt 
qu’un droit fondamental, garantissant un filet de sécurité 
dans une société où les inégalités explosent. La ministre 
souligne que 35 % des personnes qui ne travaillent pas 
sont à risque de pauvreté. Cela démontre bien que ce 
n’est pas en appauvrissant des familles entières qu’on 
leur permettra de trouver un emploi.

Au contraire, en les soumettant à des démarches 
administratives harassantes, en augmentant les diffi-
cultés et les conditions à remplir, en les plaçant dans 
des difficultés financières intenables, on les contraint à 
se concentrer uniquement sur des questions de survie.

ziekte-uitkeringen te lang op zich laten wachten. Het 
gaat om een kwart van alle leefloondossiers. De werk- 
en financiële druk op OCMW’s zou verminderen als die 
vragen niet meer bij hen terechtkomen. Heeft de minister 
al stappen gezet om hierrond samen te werken met de 
bevoegde ministers?

In de beleidsverklaring ontbreken, volgens mevrouw 
Lanjri, maatregelen om de overheidscampagnes voor 
preventie van online en offline oplichting doeltreffender 
te maken en te focussen op minder digitaal vaardige 
mensen.

Daarnaast ontbreken maatregelen tegen dak- en 
thuisloosheid, vooral voor jongeren die in die situaties 
dreigen te belanden. Het lid verwijst hierbij naar haar 
schriftelijke vraag over Housing First.

Tot slot, verneemt de spreekster graag wat de plan-
nen zijn van de minister inzake voedselbanken. Niet 
alleen hebben ze te maken met een stijgend aantal 
begunstigden, maar zijn de fondsen hiervoor van het 
European Social Fund Plus (ESF+) sterk afgenomen.

Mevrouw Sarah Schlitz (Ecolo-Groen) benadrukt de 
passage “Iedereen heeft recht op een menswaardig 
leven” in de beleidsverklaring van de minister. De Ecolo-
Groen-fractie kan daar alleen maar mee instemmen.

Verderop in de tekst komt men echter tot de vaststelling 
dat zulk recht in de opvatting van de minister niet abso-
luut is en evenmin voor iedereen geldt. Het is beperkt en 
wordt afhankelijk gemaakt van steeds striktere criteria. 
In plaats van ons sociaal model te versterken, zal het 
beleid van de minister de aard van onze bescherming 
grondig veranderen.

De sociale bijstand zal een voorrecht worden dat je 
moet verdienen, in plaats van een basisrecht te zijn dat 
een vangnet waarborgt in een samenleving waarin de 
ongelijkheid om zich heen grijpt. De minister beklemtoont 
dat 35 % van wie niet werkt, het risico loopt in armoede 
te verzeilen. Om maar te zeggen dat mensen niet snel-
ler aan werk worden geholpen wanneer hele families 
worden verarmd.

Integendeel, door de zware administratieve stappen 
waartoe men hen veroordeelt, door het hun moeilijker te 
maken en hun meer voorwaarden op te leggen, en door 
hen in onhoudbare financiële moeilijkheden te brengen, 
kunnen ze enkel op “overleven” focussen.
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Les écologistes partagent le constat de la ministre: la 
pauvreté progresse et les chiffres le prouvent.

Avec toutes les crises de ces dernières années, il 
y a eu une explosion de la pauvreté. Les différents 
gouvernements n’ont pas été en mesure de protéger 
suffisamment une partie de la population.

Aujourd’hui, 18,2 % de la population belge est menacée 
de pauvreté ou d’exclusion sociale, avec des disparités 
inquiétantes entre la Flandre, la Wallonie et Bruxelles. 
Ces chiffres sont le reflet de drames sociaux, des consé-
quences d’un marché mondialisé débridé, guidé par des 
logiques de profit pour le profit.

Il y a également eu les fermetures de la sidérurgie en 
Wallonie pendant les dernières décennies. Face à cette 
réalité, la priorité devrait être de renforcer les protections, 
de garantir un accompagnement efficace et de répondre 
à cette urgence sociale. Or, le gouvernement prend le 
problème à l’envers.

La logique est toujours de restreindre l’accès aux 
aides, de conditionner le soutien à des obligations 
renforcées, de durcir les contrôles et les sanctions. Ce 
qui intéresse la ministre, ce ne sont finalement pas les 
personnes qu’il y a derrière ces chiffres, mais les allo-
cations que ces personnes touchent. Le gouvernement 
est bien déterminé à aller récupérer chaque euro qu’il 
sera possible de récupérer pour compenser certaines 
dépenses, au lieu d’aller chercher l’argent là où il se 
trouve réellement.

La ministre propose de plafonner les allocations et 
les avantages sociaux pour éviter la dépendance et les 
abus. Mais concrètement, qu’est-ce que ça signifie? 
Cela signifie qu’une famille nombreuse, une personne 
en situation de handicap ou un ménage monoparental 
pourrait voir ses aides limitées, non pas en fonction 
de ses besoins réels, mais en fonction d’un plafond 
arbitraire. La ministre considère que les prestations 
sociales doivent être dégressives à mesure que les 
revenus augmentent. Cela signifie qu’on va plafonner 
des aides essentielles au lieu de les adapter aux réalités 
de vie des bénéficiaires.

Comment ce plafonnement va-t-il tenir compte de la 
composition familiale, du handicap, du logement, des 
charges physiques? Quelles garanties seront instaurées 
afin d’éviter que cela ne plonge encore davantage de 
familles dans l’insécurité? La ministre introduit aussi la 
possibilité de transformer une aide financière en aide 
matérielle.

De groenen zijn het op dit punt alvast eens met de 
minister: de armoede neemt toe en de cijfers bewijzen dat.

Door alle crisissen van de afgelopen jaren is de ar-
moede exponentieel gestegen. De verscheidene re-
geringen zijn niet in staat gebleken een deel van de 
bevolking voldoende te beschermen.

Vandaag wordt 18,2 % van de Belgische bevolking 
met armoede of sociale uitsluiting bedreigd, waarbij de 
verschillen tussen Vlaanderen, Wallonië en Brussel 
onrustwekkend zijn. Achter die cijfers, die het gevolg 
zijn van een losgeslagen geglobaliseerde markt met een 
winst-om-de-winstlogica, gaan sociale drama’s schuil.

De afgelopen decennia waren er in Wallonië ook 
veel sluitingen in de staalindustrie. In het licht van die 
werkelijkheid zou prioritair werk moeten worden gemaakt 
van een versterkte bescherming, van een doelmatige 
begeleiding en van antwoorden op die sociale crisis. 
De regering pakt het probleem echter averechts aan.

De logica is telkens om de toegang tot ondersteuning 
te beperken, om de ondersteuning te laten afhangen van 
aangescherpte verplichtingen, om meer te controleren en 
harder te sanctioneren. Het interesseert de minister niet 
wie de mensen achter die cijfers zijn, maar wel hoeveel 
hun uitkeringen bedragen. De regering is vastbesloten 
elke euro die ze kan terugvorderen, ook daadwerkelijk 
terug te halen om zo bepaalde uitgaven te compenseren, 
in plaats van het geld te halen waar het werkelijk zit.

De minister stelt de invoering van een maximum voor 
de totale sociale bijstand en de voordelen in uitzicht, om 
zo structurele afhankelijkheid en excessen te voorkomen. 
Maar wat betekent dat concreet? In de praktijk betekent 
zulks dat de bijstand van een groot gezin, van een 
persoon met een handicap of van een eenoudergezin 
zou kunnen worden beperkt, niet volgens de werkelijke 
behoeften van de betrokkenen maar aan de hand van 
een willekeurig maximum. Volgens de minister moeten 
de sociale uitkeringen afnemen naarmate de inkomsten 
stijgen. Dat wil zeggen dat essentiële bijstand wordt 
beperkt tot een bovengrens in plaats van een en ander 
aan te passen aan de werkelijkheid van het leven van 
de rechthebbenden.

Hoe zal die bovengrens rekening houden met de 
gezinssamenstelling, met de handicap, met de huis-
vesting en met de fysieke lasten? In welke waarborgen 
beoogt men te voorzien opdat niet nog meer gezinnen 
in bestaansonzekerheid worden gestort? De minister 
voert tevens de mogelijkheid in om financiële steun in 
materiële steun om te zetten.
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L’intervenante évoque également le problème de 
l’inclusion. Pour Mme Schlitz, le gouvernement prend 
le problème à l’envers. La logique est toujours de res-
treindre l’accès aux aides, de conditionner le soutien 
à des obligations renforcées, de durcir les contrôles et 
les sanctions.

Ce qui intéresse la ministre, ce ne sont finalement 
pas les personnes qu’il y a derrière ces chiffres, mais 
l’argent qu’ils touchent, leurs allocations. Le gouverne-
ment est bien déterminé à aller récupérer chaque euro 
qu’il sera possible de récupérer pour compenser cer-
taines dépenses au lieu d’aller chercher l’argent là où il 
se trouve réellement. La ministre propose de plafonner 
les allocations et les avantages sociaux pour éviter la 
dépendance et les abus.

Concrètement, cela signifie qu’une famille nombreuse, 
une personne en situation de handicap ou un ménage 
monoparental pourrait voir ses aides limitées, non pas 
en fonction de ses besoins réels, mais en fonction d’un 
plafond arbitraire. Les prestations sociales doivent être 
dégressives à mesure que les revenus augmentent. Cela 
veut dire qu’on va plafonner les aides essentielles au 
lieu de les adapter aux réalités de vie des bénéficiaires.

Comment ce plafonnement va-t-il tenir compte de la 
composition familiale, du handicap, du logement, des 
charges physiques? Quelles garanties seront instau-
rées afin d’éviter que cela ne plonge encore davantage 
de familles dans l’insécurité? La ministre introduit la 
possibilité de transformer une aide financière en aide 
matérielle lorsqu’il apparaît que le soutien financier n’est 
pas utilisé pour les besoins fondamentaux du bénéfi-
ciaire. Ce faisant, la ministre expose les CPAS à des 
choix arbitraires qu’ils seront bien en peine de trancher.

Sur quelle base prendre une telle décision? Ce glis-
sement vers une aide sous surveillance est un pas de 
plus vers une logique de charité humiliante plutôt qu’une 
protection sociale digne. La ministre transforme pro-
gressivement le droit à l’aide sociale en une obligation 
d’activation. Les pistes deviennent obligatoires pour tous 
les bénéficiaires, y compris ceux qui sont très éloignés 
de l’emploi, qui sont sans formation, sans logement et 
parfois avec des troubles psychiatriques lourds.

La ministre introduit une mesure particulièrement 
inquiétante. Les personnes souffrant d’assuétude devront 
“intégrer une cure de désintoxication dans leur PIIS si 

De spreekster brengt ook het thema inclusie ter sprake. 
Mevrouw Schlitz is van oordeel dat de regering het 
probleem helemaal verkeerd aanpakt. De logica is 
telkens om de toegang tot de bijstand te beperken, om 
de ondersteuning te laten afhangen van aangescherpte 
verplichtingen, om meer te controleren en harder te 
sanctioneren.

Het interesseert de minister niet wie de mensen achter 
die cijfers zijn, maar wel hoeveel geld ze ontvangen, 
hoeveel hun uitkeringen bedragen. De regering heeft 
zich vastbesloten tot doel gesteld elke euro die ze kan 
terugvorderen ook daadwerkelijk terug te halen om zo 
bepaalde uitgaven te compenseren, in plaats van het 
geld te halen waar het werkelijk zit. De minister stelt 
de invoering van een maximum voor de totale sociale 
bijstand en de voordelen in uitzicht, om zo structurele 
afhankelijkheid en excessen te voorkomen.

In de praktijk betekent zulks dat de bijstand van een 
groot gezin, van een persoon met een handicap of van 
een eenoudergezin zou kunnen worden beperkt en dus 
niet langer is afgestemd op de werkelijke behoeften maar 
gewoon wordt afgetopt op grond van een willekeurig 
maximum. De sociale uitkeringen moeten afnemen naar-
mate de inkomens stijgen. Dat wil zeggen dat essentiële 
bijstand wordt beperkt tot een bovengrens in plaats van 
een en ander aan te passen aan de werkelijkheid van 
het leven van de rechthebbenden.

Hoe zal die bovengrens rekening houden met de ge-
zinssamenstelling, met de handicap, met de huisvesting 
en met de fysieke lasten? In welke waarborgen beoogt 
men te voorzien opdat niet nog meer gezinnen in be-
staansonzekerheid worden gestort? De minister voert 
de mogelijkheid in om financiële steun om te zetten in 
materiële steun wanneer blijkt dat de financiële steun 
niet wordt aangewend voor de basisbehoeften van de 
begunstigde. Zo zadelt de minister de OCMW’s op met 
willekeur in de besluitvorming; hoe zullen zij knopen 
moet doorhakken?

Hoe moeten zij dergelijke beslissingen nemen? Die 
verschuiving naar bijstand onder toezicht is een verdere 
stap in de richting van vernederende liefdadigheid in 
plaats van menswaardige sociale bescherming. De mi-
nister verandert het recht op sociale bijstand geleidelijk 
in een activeringsplicht. Alle rechthebbenden moeten 
hetzelfde pad volgen, ook zij voor wie de afstand tot 
werk heel groot is, wie ongeschoold is, wie dakloos is 
en wie soms ernstige psychiatrische problemen heeft.

De minister voert zelfs een bijzonder zorgwekkende 
maatregel in. Zo stelt ze voor wie met een verslaving 
kampt: “Blijkt uit het advies van de arts dat de maatschap-
pelijke integratie van de gerechtigde gebaat is bij een 
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le médecin le recommande.” La ministre transforme 
réellement un traitement médical en obligation.

S’il faut souhaiter que les personnes se soignent, 
cela ne peut pas être conditionné à un revenu de survie 
avec des sanctions. Il s’agit d’une ligne rouge qu’il ne 
faut pas franchir.

La ministre instaure un système de bonus-malus pour 
les CPAS en conditionnant leur financement à leur per-
formance en matière d’activation et d’accompagnement. 
Les CPAS ne sont pourtant pas des entreprises dont on 
peut évaluer la rentabilité sur des critères comptables.

Certains accueillent des publics bien plus précaires 
que d’autres. À Bruxelles où la pauvreté atteint des 
sommets, ces nouvelles règles risquent d’aggraver 
encore les inégalités territoriales. La ministre promet 
une simplification administrative mais ajoute des strates 
de procédures de “reporting” et de sanctions.

La ministre promet une réforme budgétairement neutre. 
À ce stade, aucune évaluation budgétaire des mesures 
n’est fournie et on ne dispose d’aucun calendrier. Où est 
la transparence par rapport à ces déclarations?

En ce qui concerne la situation vécue par les CPAS et 
les travailleurs sociaux, plusieurs missions vont revenir 
sur les épaules des CPAS, ce qui risque de remettre en 
cause le principe résiduaire de l’aide sociale.

Concernant la situation vécue par les CPAS et par 
les travailleurs sociaux, aucune mesure n’est prévue en 
ce qui concerne les aides spécifiques aux CPAS afin 
de valoriser les professions des travailleurs sociaux. Il 
n’y a rien pour lutter contre la pénurie du personnel au 
sein des CPAS. Les annonces budgétaires relatives aux 
moyens affectés aux CPAS vont s’avérer insuffisantes. 
La ministre peut-elle préciser le montant supplémentaire 
dont les CPAS vont bénéficier?

La ministre annonce que les primo-arrivants devront 
attendre cinq ans avant de pouvoir bénéficier d’une aide 
sociale. Cette mesure est brutale, idéologique et viole 
potentiellement nos engagements au niveau européen. 
Mme Schlitz regrette que la N-VA continue de courir 
derrière le Vlaams Belang.

La ministre justifie cette décision en affirmant que 
l’aide sociale ne doit plus être un incitant à l’immigration. 

ontwenningskuur, (…) moet dit een onderdeel uitmaken 
van het GPMI.” De minister maakt van een medische 
behandeling zowaar een verplichting.

Het spreekt voor zich dat wie gebaat is bij een behande-
ling zich kan laten verzorgen, maar toch niet onder druk 
van een aan sancties gekoppeld overlevingsinkomen? 
Voor de spreekster gaat het hier echt wel om een rode lijn.

De minister voert een bonus-malusmodel in waarbij 
de OCMW’s financiële prikkels ontvangen op basis van 
hun prestaties in begeleiding, activering en integra-
tie van leefloongerechtigden. De spreekster vindt dat 
OCMW’s echter geen ondernemingen zijn waarvan de 
winstgevendheid kan worden beoordeeld op basis van 
boekhoudkundige criteria.

De bestaansonzekerheid van wie bij het OCMW 
komt aankloppen, verschilt heel erg van OCMW tot 
OCMW. In Brussel is de armoede ongekend hoog. Die 
nieuwe regels dreigen de ongelijkheden per gewest nog 
te vergroten. De minister belooft een administratieve 
vereenvoudiging maar voegt procedurelagen toe voor 
rapportering en sanctionering.

De minister belooft een budgettair neutrale hervorming. 
In dit stadium wordt er echter geen enkele maatregel 
budgettair geëvalueerd en er wordt evenmin een tijd-
pad voorgelegd. Hoe zit het met de transparantie met 
betrekking tot al die beweringen?

Inzake de situatie bij de OCMW’s en van de maat-
schappelijk werkers zullen de OCMW’s binnen afzien-
bare tijd met nog meer opdrachten worden opgezadeld, 
waardoor het residuair beginsel van de sociale bijstand 
in het gedrang dreigt te komen.

Inzake de situatie bij de OCMW’s en van de maatschap-
pelijk werkers wordt in geen enkele maatregel voorzien 
met betrekking tot specifieke hulp voor de OCMW’s om 
het beroep van maatschappelijk werker te valoriseren. 
Er wordt helemaal niets gedaan om het personeelstekort 
in de OCMW’s aan te pakken. De aangekondigde be-
grotingsmiddelen voor de OCMW’s zullen ontoereikend 
blijken. Kan de minister verduidelijken op hoeveel extra 
middelen de OCMW’s mogen rekenen?

De minister kondigt aan dat nieuwkomers voortaan 
vijf jaar zullen moeten wachten voordat zij recht hebben 
op sociale bijstand. Die maatregel is brutaal, ideologisch 
en schendt mogelijk onze verplichtingen op Europees 
niveau. Mevrouw Schlitz vindt het jammer dat de N-VA 
het Vlaams Belang blijft napraten.

De minister verantwoordt die beslissing als volgt: 
“Maatschappelijke hulp mag geen stimulans meer zijn 
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Il s’agit d’un raisonnement totalement absurde. Qui 
quitte son pays, sa famille, ses amis, son village? Qui 
traverse des épreuves insoutenables, risque sa vie 
en mer pour une aide sociale? La réalité, c’est que 
cette mesure va jeter des milliers de personnes dans 
l’extrême précarité, les priver de logement, les enfermer 
dans un cercle vicieux où elles ne pourront ni travailler 
ni s’intégrer. Ce sont encore les régions qui devront en 
assumer les conséquences, comme à Bruxelles avec 
l’absence d’hébergement des demandeurs d’asile qui 
ont pourtant droit à un logement.

Mme Schlitz souligne que les demandeurs d’asile 
et les personnes migrantes n’ont qu’une envie: pouvoir 
travailler. Souvent, c’est le gouvernement qui les en 
empêche, en leur bloquant la possibilité de développer 
leurs activités, en leur empêchant d’avoir un titre de 
séjour. Il faut absolument changer de regard sur ces 
personnes.

L’intervenante en vient à l’individualisation des droits 
sociaux. La ministre qualifie comme fraude le fait que des 
colocataires puissent toucher des allocations complètes.

Ne serait-il pas logique de permettre à des personnes 
de pouvoir mettre en commun des revenus pour se 
sortir la tête de l’eau? L’intervenante voit des mamans 
solos qui doivent assumer toutes seules, parfois un 
enfant, deux enfants, qui ont la charge de leurs enfants 
24 heures sur 24, qui n’ont parfois pas de famille, pas 
d’amis pour les soutenir. Pour l’intervenante, c’est une 
bonne chose de permettre à des personnes de pou-
voir s’aider à s’organiser dans leur vie. Mme Schlitz 
estime que la non-individualisation des droits crée des 
externalités négatives à tous les étages, que ce soit 
en matière d’excès de contrôles dans les CPAS ou en 
matière de logement.

Des tas de propriétaires véreux et de marchands 
de sommeil profitent de cette non-individualisation des 
droits pour louer des logements minables à des prix 
totalement excessifs. C’est donc une bonne chose de 
pousser les gens à mutualiser et à s’organiser ensemble 
pour réduire certains coûts.

Toute la politique de la ministre vise à complexifier 
les conditions d’accès, à renforcer les contrôles et à 
durcir les sanctions. Ensuite, la ministre veut faire des 
campagnes pour informer les gens sur leurs droits. Ce 
dont on a réellement besoin, ce sont des procédures 
claires, du temps et de l’argent pour avoir des travailleurs 
sociaux qui ont la possibilité d’accompagner correcte-
ment les bénéficiaires.

voor immigratie.” Dat is een compleet absurde redenering. 
Wie verlaat zijn land, zijn familie, zijn vrienden, zijn dorp? 
Wie doorstaat tal van ondraaglijke beproevingen, riskeert 
zijn leven op zee voor sociale bijstand? In werkelijkheid 
zal deze maatregel duizenden mensen in extreme be-
staansonzekerheid storten, hen van huisvesting beroven 
en hen in een vicieuze cirkel doen belanden waarin ze 
niet zullen kunnen werken of zich integreren. Andermaal 
zullen de gewesten voor de gevolgen ervan mogen 
opdraaien, zoals dat in Brussel gebeurt met het gebrek 
aan huisvesting voor de asielzoekers, die nochtans recht 
hebben op bed, bad en brood.

Mevrouw Schlitz benadrukt dat asielzoekers en mi-
granten niet liever willen dan te kunnen werken. Vaak 
echter wordt hun dat belet door de regering, die hun de 
mogelijkheid ontzegt hun activiteiten uit te bouwen of 
een verblijfsvergunning te krijgen. Men moet echt anders 
naar die mensen kijken.

Dan komt de spreekster bij de individualisering van de 
sociale rechten. De minister beschouwt medehuurders 
die een volledige uitkering krijgen als fraudeurs.

Is het dan niet logisch mensen de kans te geven hun 
middelen te bundelen om zo het hoofd boven water te 
houden? De spreekster verwijst naar alleenstaande 
moeders die een of twee kinderen moeten grootbrengen 
en het bij gebrek aan hulp van familie of vrienden soms 
helemaal in hun eentje moeten rooien. De spreekster 
vindt het een goede zaak om mensen de mogelijkheid te 
geven hun leven beter te organiseren. Mevrouw Schlitz 
is van mening dat de niet-individualisering van rechten 
op alle niveaus een negatieve uitwerking heeft, of het 
nu gaat om de controledrift ten aanzien van de OCMW’s 
of om huisvesting.

Heel wat malafide eigenaars en huisjesmelkers buiten 
die niet-individualisering van rechten uit door woningen 
in erbarmelijke staat te verhuren tegen woekerprijzen. 
Mensen zouden er dus net toe moeten worden aange-
zet de krachten en middelen te bundelen om bepaalde 
kosten te beperken.

Het hele beleid dat de minister voor ogen heeft, is 
erop gericht de toegang tot hulp te bemoeilijken, de con-
troles te verscherpen en de sancties te verstrengen. De 
minister wil ook campagnes opzetten om de mensen in 
te lichten over hun rechten. Wat we evenwel echt nodig 
hebben, zijn duidelijke procedures, tijd en geld opdat 
maatschappelijk werkers hun begunstigden correct 
kunnen voorthelpen.
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Mme Schlitz plaide pour une automatisation des droits. 
Il convient de faire en sorte de ne pas devoir introduire 
de demande, afin que chacun puisse bénéficier auto-
matiquement des droits quand c’est possible.

La ministre parle de gestion budgétaire, sans jamais 
aborder la santé mentale, le stress administratif et l’impact 
de ces réformes sur les publics bénéficiaires et sur les 
travailleurs sociaux.

Un grand absent de la politique de la ministre, ce sont 
les travailleurs pauvres. La ministre insiste sur l’activation, 
sur l’incitation au travail. Mais quel travail propose-t-elle 
réellement avec le gouvernement? La ministre considère 
que le travail constitue la meilleure protection contre la 
pauvreté. Toutefois, les chiffres démontrent une autre 
réalité: 5,5 % des travailleurs en Belgique vivent sous le 
seuil de pauvreté. Ce ne sont pas des chômeurs, pas des 
inactifs mais des personnes qui se lèvent chaque matin 
pour aller travailler et qui, malgré cela, n’arrivent pas à 
joindre les deux bouts. Dans ces conditions, comment 
la ministre peut-elle affirmer que pousser les gens vers 
l’emploi suffira à garantir leur dignité?

La précarité ne se combat pas uniquement en activant 
les personnes sans emploi, mais aussi en s’attaquant 
aux contrats précaires, aux bas salaires, aux conditions 
de travail qui sont dégradées. On parle à longueur de 
journée dans ce Parlement de métiers en pénurie. Mais 
se pose-t-on la question de quels métiers on propose 
aux demandeurs d’emploi? Pourquoi ces métiers ne 
rencontrent pas de demandes? Il conviendrait de se 
pencher sur les conditions qui sont offertes par les 
employeurs. Or, la note d’exposé d’orientation politique 
ne dit pas un mot à ce sujet.

Par ailleurs, les réformes de la ministre ne prennent 
pas en compte les spécificités de Bruxelles. Les CPAS 
bruxellois vont devoir appliquer ces nouvelles règles 
avec des moyens déjà insuffisants, un public souvent 
sans réseau familial, parfois sans titre de séjour stable. 
Cela va renforcer la fracture territoriale.

La question du logement relève des entités fédérées 
mais est extrêmement imbriquée aux politiques de lutte 
contre la pauvreté et aux politiques sociales. Les dif-
férents gouvernements n’abordent absolument pas la 
problématique de l’explosion du prix des logements et 
de la mauvaise qualité de ceux-ci. Il convient de s’atta-
quer à cette problématique. On ne peut pas continuer 
à verser des aides qui servent finalement à alimenter 
des propriétaires peu scrupuleux.

La mise à l’arrêt des subsides dégagés pour soutenir 
la santé mentale des jeunes inquiète particulièrement 

Mevrouw Schlitz pleit voor de automatische toekenning 
van rechten. Rechthebbenden zouden waar mogelijk 
automatisch hun rechten moeten krijgen en die niet 
hoeven aan te vragen.

De minister spreekt van budgetbeheer, maar zwijgt in 
alle talen over de mentale gezondheid, de administra-
tieve stress en de impact van die hervormingen op de 
doelgroepen en de maatschappelijk werkers.

Grote afwezige in de beleidsverklaring van de mi-
nister zijn de werkende armen. De minister hamert op 
activering, op werkstimuli. Maar welke maatregelen 
stelt ze concreet voor? De minister stelt dat werken de 
beste buffer is tegen armoede. De cijfers spreken dat 
toch tegen: 5,5 % van de Belgische werknemers leeft 
onder de armoedegrens. Dat zijn geen werklozen, geen 
inactieven, maar mensen die elke ochtend opstaan 
om te gaan werken en die desondanks de eindjes niet 
aan elkaar geknoopt krijgen. Hoe kan de minister dan 
beweren dat mensen aanzetten tot werken volstaat om 
hun een menswaardig leven te garanderen?

Bestaansonzekerheid wordt niet alleen tegengegaan 
door mensen zonder werk te activeren, maar ook door 
onzekere arbeidsovereenkomsten, lage lonen en povere 
arbeidsomstandigheden aan te pakken. In dit Parlement 
gaat het dag in dag uit over knelpuntberoepen. Maar 
vraagt men zich ook af welke beroepen men werkzoe-
kenden aanbiedt? Waarom solliciteert er niemand voor 
dergelijke jobs? Het is raadzaam de voorwaarden die 
de werkgevers bieden onder de loep te nemen. In de 
beleidsverklaring staat daar echter niets over te lezen.

Bovendien hebben de hervormingen van de minister 
geen oog voor de eigenheden van Brussel. De Brusselse 
OCMW’s zullen die nieuwe regels in de maag gesplitst 
krijgen terwijl het water hen nu al aan de lippen staat 
en hun doelpubliek vaak niet op familie kan terugvallen 
en soms geen vaste verblijfsvergunning heeft. Dat zal 
de kloof tussen regio’s alleen maar verder doen uitdijen.

Huisvesting is in principe een gewestelijke bevoegd-
heid, maar is ook bijzonder eng verweven met armoede-
bestrijding en sociale zaken. De verschillende regeringen 
doen momenteel helemaal niets aan de exploderende 
woningprijzen en de erbarmelijke kwaliteit van de huis-
vesting. Dat probleem moet worden aangepakt. Het moet 
ermee gedaan zijn hulp uit te keren waar finaal alleen 
gewetenloze woningeigenaars wel bij varen.

De stopzetting van de subsidies ter ondersteuning van 
het mentale welzijn van jongeren baart de spreekster 
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l’intervenante. Est-ce que des mesures spécifiques seront 
prises pour prendre en compte de manière globale la 
question de la précarité des jeunes?

Pour Mme Schlitz, les projets de la ministre ne vont 
faire que poursuivre et accentuer les énormes difficultés 
auxquelles sont déjà confrontées ces publics. Pour les 
écologistes, si on veut sortir des personnes de la grande 
précarité, il faut à la fois leur redonner confiance, faire 
en sorte qu’il y ait des lieux adaptés pour elles et qui 
correspondent à leurs spécificités. Ce n’est pas avec 
la politique du bâton qu’on va y parvenir.

Le groupe Ecolo-Groen sera là pour veiller à ce que 
les droits de chacun soient respectés tout au long de 
la législature. Personne dans cette société n’a intérêt à 
vivre dans une société où les inégalités se creusent un 
peu plus chaque jour.

Viser une société avec plus d’égalité, c’est viser une 
société dans laquelle chacun, quel que soit son revenu, 
se sent mieux.

M. Kjell Vander Elst (Open Vld) commence par rappe-
ler plusieurs dossiers de ces derniers mois, comme les  
5000 à 6000 euros de revenu d’intégration perçus par 
un seul ménage ou la situation scandaleuse du CPAS 
d’Anderlecht. Ces révélations contribuent à saper le 
système: il est bien compréhensible que certains se 
demandent alors pourquoi continuer à travailler. Ces 
derniers cas sont minoritaires, certes, mais l’intervenant 
tient à souligner la raison d’être du système: il est destiné 
aux personnes en difficulté. Il est dès lors essentiel de 
continuer à rappeler ce principe, de lutter contre les 
abus et de rendre le système étanche.

Les chiffres sont alarmants: le nombre de bénéfi-
ciaires du revenu d’intégration a doublé en quinze ans, 
et les coûts ont grimpé en flèche en quelques années à 
peine pour atteindre 2 milliards d’euros par an. Ce bilan 
démontre que le système est au bord de l’effondrement. 
Quelque chose doit changer.

L’intervenant approuve l’introduction d’un plafond 
de cumul pour les cohabitants bénéficiaires du revenu 
d’intégration. L’assurance maladie est une première 
exception à ce plafond. Y en aura-t-il d’autres? Un registre 
central va être mis en place; quelles données vont-elles 
y être reprises? Les Régions et les Communautés 
octroient d’autres avantages de leur côté. La ministre 
va-t-elle passer des accords avec elles pour se forger 
une vision globale de la situation et mettre les entités 
fédérées face à leurs responsabilités? M. Vander Elst 
lance une mise en garde: il faut veiller à ne pas faire 

enorme zorgen. Komen er specifieke maatregelen om 
de kwetsbaarheidsproblematiek onder jongeren omvat-
tend aan te pakken?

Volgens mevrouw Schlitz zullen de plannen van de 
minister de moeilijkheden waar ze nu al mee worden 
geconfronteerd alleen maar in stand houden en zelfs nog 
versterken. Haar fractie is van mening dat om mensen 
uit de zware kansarmoede te halen, het erop aankomt 
hun weer vertrouwen te geven en ervoor te zorgen dat 
daartoe geschikte plekken bestaan op maat van hun 
specifieke situatie. Een bestraffend beleid is dan al-
lerminst de juiste weg.

De Ecolo-Groen-fractie zal erover waken dat de 
rechten van elkeen tijdens deze legislatuur worden 
geëerbiedigd. Niemand heeft baat bij een samenleving 
waar de ongelijkheid dag na dag toeneemt.

Een gelijkere samenleving nastreven, dat is inzetten 
op een samenleving waar eenieder zich beter voelt, 
ongeacht het inkomen.

De heer Kjell Vander Elst (Open Vld) herinnert om te 
beginnen aan de verhalen van de afgelopen maanden, 
zoals de 5000 à 6000 euro aan leeflonen binnen één 
huishouden of nog de schandelijke situatie van het 
OCMW van Anderlecht. Deze voorbeelden dragen bij 
tot de ondermijning van het systeem. Bij het horen van 
die verhalen, is het begrijpelijk dat sommige mensen 
zich afvragen waarom ze nog zouden werken. Hoewel 
dit slechts in een minderheid van de gevallen voorkomt, 
benadrukt het lid dat dit niet het doel is van het systeem. 
Het is bedoeld voor mensen in moeilijkheden. Daarom is 
het essentieel dat de focus daarop blijft, misbruik wordt 
aangepakt en het systeem waterdicht wordt gemaakt.

De cijfers zijn onrustwekkend: het aantal leefloners 
is op vijftien jaar tijd verdubbeld. De kosten zijn op een 
paar jaar tijd geëxplodeerd naar 2 miljard euro per jaar. 
Dit toont aan dat het systeem onhoudbaar wordt. Er 
moet iets veranderen.

Het lid steunt het idee van een cumulplafond voor 
samenwonende leefloongerechtigden. Een eerste uit-
zondering op het plafond is de ziekteverzekering. Komen 
er nog uitzonderingen? Er komt een centraal register. 
Welke gegevens vallen binnen dit register? Er wor-
den ook voordelen toegekend door de Gewesten en 
Gemeenschappen. Zal de minister met hen akkoorden 
sluiten om hier een zicht op te krijgen en hen mee voor 
hun verantwoordelijkheden te stellen? Het lid waarschuwt 
ervoor niet opnieuw een systeem te creëren met verschil-
lende uitzonderingsmaatregelen, waardoor we uiteindelijk 
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naître un nouveau système qui multiplie les mesures 
de dérogation, pour finir, au bout du compte, dans un 
nouvel embrouillamini. Ce serait l’inverse même des 
louables objectifs de cette mesure.

L’intervenant se félicite qu’en plus du lien entre l’inté-
gration sociale, d’une part, et l’activation et le travail, 
d’autre part, un autre lien soit fait avec l’asile et la migra-
tion. Il approuve également le principe d’une obligation 
de contribuer à la sécurité sociale avant d’avoir droit à 
l’aide sociale. Les primo-arrivants devront attendre cinq 
ans pour pouvoir bénéficier de cette aide. Qu’entend la 
ministre par “primo-arrivant”? Comment s’assurera-t-elle 
de la solidité juridique du système?

Comme toujours, on en revient tôt ou tard à nos villes 
et nos communes. La ministre confie également de 
grandes responsabilités aux CPAS, avec davantage de 
contrôle et de responsabilisation, ce que l’intervenant juge 
positif. Il s’agit toutefois d’y assortir une contrepartie. La 
plupart des villes et communes font un excellent travail, 
mais elles doivent aussi pouvoir rester en mesure de 
faire face à la situation.

En 2026, une enveloppe de 50 millions d’euros sera 
allouée aux administrations locales, en compensation 
des effets des réformes du marché du travail. Cependant, 
des montants bien plus élevés sont déjà prévus sur la 
même année pour la limitation du chômage dans le 
temps. Vu que cette limitation va pousser à la hausse 
le nombre de bénéficiaires du revenu d’intégration, le 
budget dégagé sera-t-il suffisant pour soutenir les CPAS? 
Il s’agit d’éviter qu’une fois de plus, nos administrations 
locales voient arriver une nouvelle facture supplémentaire. 
Nous savons tous que ces moyens seront ponctionnés 
sur la population active.

La ministre entend mettre en place un modèle de 
bonus-malus via lequel les CPAS recevront des incita-
tions financières en fonction de leurs performances en 
matière d’accompagnement, d’activation et d’intégra-
tion. Va-t-elle définir des indicateurs pour évaluer ces 
performances? Si oui, lesquels?

La ministre va consulter les Communautés au sujet 
des conditions de diplôme pour les travailleurs sociaux. 
Quel est l’objectif de cette consultation?

B. Réponses de la ministre

Mme Anneleen Van Bossuyt, ministre de l’Asile, de 
la Migration et de l’Intégration sociale, chargée de la 
Politique des Grandes Villes, passe en revue les réponses 
aux questions des membres.

weer met een samenraapsel van regelingen zitten en 
een goedbedoelde maatregel volledig wordt uitgehold.

De spreker vindt het een goede zaak dat er naast 
een link tussen maatschappelijke integratie enerzijds en 
activering en werk anderzijds ook een link is met asiel 
en migratie. Hij juicht het idee toe dat men eerst tot de 
sociale zekerheid zal moeten bijdragen vooraleer men 
recht heeft op sociale bijstand. Nieuwkomers zullen 
vijf jaar moeten wachten op sociale bijstand. Wat verstaat 
de minister onder “nieuwkomer”? Hoe zal de minister 
ervoor zorgen dat het systeem juridisch waterdicht is 
en standhoudt?

Zoals altijd komt men vroeg of laat terecht bij onze 
steden en gemeenten. De minister legt ook veel ver-
antwoordelijkheid bij de OCMW’s, met meer controle 
en meer responsabilisering. De spreker vindt dit goed. 
Daar moet echter ook iets tegenover staan. De meeste 
steden en gemeenten leveren uitstekend werk, maar 
ook zij moeten het kunnen blijven bolwerken.

In 2026 wordt 50 miljoen euro voorzien voor compen-
saties aan de lokale besturen door de arbeidsmarkther-
vormingen, terwijl datzelfde jaar al veel meer inkomsten 
worden voorzien voor het beperken van de werkloosheid 
in de tijd. Deze beperking zal leiden tot meer leefloners. 
Zal het voorziene budget volstaan om de OCMW’s te 
ondersteunen, zodat er niet opnieuw een bijkomende 
factuur naar onze lokale besturen doorschuift? We weten 
immers allemaal dat dat geld bij de actieve bevolking 
zal worden gehaald.

De minister wil een bonus-malusmodel invoeren waar-
bij OCMW’s financiële prikkels ontvangen op basis van 
hun prestaties in begeleiding, activering en integratie. 
Zal de minister voor de beoordeling hiervan indicatoren 
bepalen? Zo ja, welke?

De minister zal met de Gemeenschappen over de 
diplomavoorwaarden voor maatschappelijk werkers 
overleggen. Wat wil ze hiermee bereiken?

B. Antwoorden van de minister

Mevrouw Anneleen Van Bossuyt, minister voor Asiel, 
Migratie en Maatschappelijke Integratie, belast met 
het Grootstedenbeleid, overloopt de antwoorden op de 
vragen van de leden.
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Cela permettra de renforcer le contrôle des CPAS et de 
rendre plus efficients les échanges de données entre 
administrations, telles que le SPP Intégration sociale et 
l’Office des Étrangers. Le baromètre en ligne de l’inté-
gration sociale constitue un outil statistique qui présente 
un certain nombre de données structurelles de manière 
conviviale et claire. Il s’agit toujours de données chiffrées 
agrégées, peu adaptées à des fins de contrôle.

La ministre répond ensuite à l’observation de 
Mme Samyn (VB) concernant l’absence de données 
sur l’origine ou la nationalité des bénéficiaires finaux 
dans les statistiques sociales. Elle précise que les don-
nées disponibles sur la nationalité se réfèrent toujours 
à la dernière nationalité connue, qui ne correspond 
pas nécessairement à celle en vigueur au moment de 
l’octroi de l’aide, ce qui peut prêter à confusion lors de 
l’interprétation des chiffres. C’est pourquoi il a été décidé 
de n’utiliser sur le site officiel que trois catégories de 
nationalité: Belges, citoyens de l’UE et citoyens hors UE. 
La ministre étudie actuellement, avec son administration, 
la possibilité d’opérer une distinction entre les personnes 
disposant d’un droit de séjour limité et celles bénéficiant 
d’un droit de séjour illimité, conformément à l’ambition 
politique inscrite dans l’accord de gouvernement, à 
savoir que les nouveaux arrivants ne puissent prétendre 
à l’aide sociale qu’après un délai d’attente de cinq ans.

La ministre revient également sur la question de 
Mme Samyn relative à l’ajout prévu de nouvelles com-
posantes dans le baromètre en ligne pour l’intégration 
sociale. Elle reconnaît qu’il serait pertinent, dans une 
optique de transparence, de rendre accessible le montant 
total annuel du revenu d’intégration sociale versé, ven-
tilé selon les catégories de nationalité: citoyens belges, 
citoyens de l’UE et citoyens hors UE. Elle souligne 
toutefois que le baromètre en ligne est avant tout un 
outil statistique et non un instrument de reporting pour 
le suivi budgétaire. Concernant l’intégration du nombre 
de bénéficiaires du revenu d’intégration par commune, 
y compris leur flux d’entrée et de sortie, la ministre 
indique que son administration travaille actuellement 
au développement de cette fonctionnalité.

La ministre répond aux questions des groupes Vlaams 
Belang, Open Vld, PS et PVDA-PTB concernant le 
registre central. Ce registre, qui regroupe toutes les 
formes d’aide sociale et d’avantages, est nécessaire 
pour disposer d’un aperçu complet et précis du volume 
total d’aides et d’avantages par personne. Il s’agit d’un 
projet d’envergure mené en collaboration avec plusieurs 
ministres compétents.

Op die manier zal het toezicht op de OCMW’s versterkt 
worden en zal de gegevensuitwisseling tussen administra-
ties, zoals bijvoorbeeld tussen de POD Maatschappelijke 
Integratie en de Dienst Vreemdelingenzaken, efficiënter 
kunnen verlopen. De online barometer voor maatschap-
pelijke integratie is een statistische tool, waarbij een aantal 
structurele cijfergegevens op een gebruiksvriendelijke 
en ook op een overzichtelijke wijze worden ontsloten. 
Het betreft steeds om geaggregeerde cijfergegevens die 
minder geschikt zijn voor controledoeleinden.

De minister verwijst vervolgens naar de opmerking van 
mevrouw Samyn (VB) over het ontbreken van gegevens 
inzake afkomst of nationaliteit van de eindbegunstigden 
in de sociale statistieken. De minister verduidelijkt dat 
de beschikbare gegevens met betrekking tot nationaliteit 
steeds slaan op de laatst gekende nationaliteit en dus 
niet noodzakelijk overeenstemmen met de nationaliteit op 
het ogenblik van de toekenning van steun. Dit kan bij de 
interpretatie van de cijfers tot verwarring leiden. Om die 
reden werd besloten om op de officiële website uitslui-
tend gebruik te maken van drie nationaliteitscategorieën: 
Belgisch, EU-burgers en niet-EU-burgers. De minister 
onderzoekt momenteel samen met zijn administratie 
de mogelijkheid om in dit verband een onderscheid te 
maken tussen personen met een beperkt en onbeperkt 
verblijfsrecht, in het licht van de beleidsambitie zoals 
opgenomen in het regeerakkoord, namelijk dat nieuw-
komers pas na een wachttijd van vijf jaar recht kunnen 
krijgen op sociale bijstand.

Voorts verwijst de minister naar de vraag van mevrouw 
Samyn betreffende de aanvulling van de online barometer 
voor maatschappelijke integratie. De minister erkent dat 
het waardevol kan zijn om op een transparante wijze 
inzicht te verschaffen in het totaalbedrag aan leefloon 
dat jaarlijks wordt uitgekeerd, opgesplitst per nationa-
liteitscategorieën: Belgische burgers, EU-burgers en 
niet-EU-burgers. De minister wijst er echter op dat de 
online barometer in essentie een statistisch instrument 
is en geen rapportagetool voor budgettaire opvolging. 
Met betrekking tot het opnemen van het aantal leefloners 
per gemeente, inclusief hun in- en uitstroom, meldt de 
minister dat haar administratie momenteel actief bezig 
zijn met de verdere ontwikkeling van deze functionaliteit.

De minister gaat in op de vragen van de fracties van 
het Vlaams Belang, Open Vld, PS en PVDA-PTB betref-
fende het centraal register. Het centraal register, waarin 
alle vormen van sociale bijstand en voordelen worden 
opgenomen, is noodzakelijk om bij de berekening van 
het totale pakket aan sociale bijstand en voordelen per 
persoon een volledig en accuraat overzicht te verkrijgen. 
Het betreft een omvangrijk project in samenwerking met 
verschillende bevoegde ministers.
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La ministre se déclare favorable à la création d’un 
groupe de travail interdépartemental, tout en précisant 
qu’il est encore trop tôt pour fournir des informations 
détaillées à ce sujet. Une concertation est toutefois 
prévue dans les plus brefs délais avec le ministre des 
Affaires sociales, M. Frank Vandenbroucke.

Le registre central doit permettre de garantir systéma-
tiquement une incitation maximale à la transition ou au 
retour sur le marché du travail. L’objectif est de rendre le 
travail à nouveau rémunérateur. La ministre admet que, 
dans ce contexte, il est parfois nécessaire de plafonner 
l’ensemble des aides et avantages sociaux afin d’éviter 
les excès et de veiller à ce que le travail reste vraiment 
attractif. L’écart entre les revenus du travail et le total 
des allocations sociales doit être d’au moins 500 euros 
nets par mois.

La ministre insiste enfin sur l’importance d’un dispositif 
d’aide sociale juste, qui évite les pièges à l’inactivité, 
afin de maintenir l’adhésion de la société à ce système. 
Des ajustements sont indispensables pour en garantir 
la pérennité et l’efficacité.

En ce qui concerne les avantages liés à l’assurance 
maladie, ceux-ci sont bel et bien exemptés de ce calcul. 
Les données du registre central seront alimentées par 
toutes les instances qui octroient une aide ou des avan-
tages sociaux. Ces mêmes instances auront également 
accès au registre. Le SPP Intégration sociale participera 
activement à un groupe de travail chargé de définir les 
paramètres du registre et d’identifier les allocations 
fédérales susceptibles d’y figurer.

Mme Samyn (VB) a également interrogé la ministre 
sur l’objectif d’un meilleur échange de données et sur 
l’importance d’en communiquer les grands axes. La 
ministre confirme que tant le SPP Intégration sociale que 
les CPAS sont des membres actifs de la Banque-carrefour 
de la Sécurité Sociale. Chaque année, ils échangent 
des millions de données avec d’autres administrations 
et organisations, ce qui contribue largement à la simpli-
fication administrative, tant pour les demandeurs d’aide 
que pour les CPAS et le SPP.

Grâce à cette simplification administrative, les CPAS 
peuvent se concentrer davantage sur leur mission prin-
cipale: le travail social. Ils peuvent ainsi fournir une 
aide plus ciblée et plus efficace, adaptée à la situation 
spécifique et aux besoins du demandeur. En d’autres 

De minister spreekt zich uit als voorstander van het 
oprichten van een interdepartementale werkgroep, maar 
benadrukt dat het op dit moment nog te vroeg is om 
hierover gedetailleerde informatie te verstrekken. Er is 
wel een voornemen om hierover zo spoedig mogelijk 
overleg te plegen met de minister van Sociale Zaken, 
de heer Frank Vandenbroucke.

Het centraal register moet het mogelijk maken om 
systematisch een maximale stimulans te waarborgen 
voor de opstap naar of terugkeer naar werk. Het doel is 
om arbeid opnieuw lonend te maken. De minister erkent 
dat het in dat kader noodzakelijk is om in bepaalde ge-
vallen het geheel aan sociale bijstand en voordelen te 
plafonneren, teneinde excessen te vermijden en ervoor 
te zorgen dat werken daadwerkelijk aantrekkelijk blijft. 
Het verschil tussen het inkomen uit arbeid en het totaal 
aan sociale uitkeringen moet minstens 500 euro netto 
per maand bedragen.

Tot slot benadrukt de minister dat een rechtvaardig 
systeem van sociale bijstand, dat tegelijk valkuilen voor 
inactiviteit vermijdt, van essentieel belang is om het 
maatschappelijk draagvlak voor dit systeem te behouden. 
Bijsturingen zijn onontbeerlijk om het systeem duurzaam 
én efficiënt te houden.

Wat betreft de voordelen toegekend in het kader van 
de ziekteverzekering, deze zijn wel degelijk vrijgesteld. 
De gegevens van het centraal register zullen worden 
aangevuld door alle instanties die sociale hulp en voor-
delen toekennen. Diezelfde instanties zullen tevens de 
mogelijkheid hebben om het register te raadplegen. 
De POD Maatschappelijke Integratie zal actief deelne-
men aan een werkgroep die belast is met het definiëren 
van de parameters van dit register en het identificeren 
van de federale uitkeringen die daarin zouden kunnen 
worden opgenomen.

Mevrouw Samyn (VB) stelde tevens een vraag over 
de doelstelling van een verbeterde gegevensuitwis-
seling en het belang van het bekendmaken van de 
krachtlijnen. De minister bevestigt dat zowel de POD 
Maatschappelijke Integratie, als de OCMW’s actieve leden 
zijn van de Kruispuntbank van de Sociale Zekerheid. 
Jaarlijks wisselen zij miljoenen gegevens uit met andere 
administraties en organisaties. Deze uitwisseling draagt 
aanzienlijk bij aan de administratieve vereenvoudiging, 
zowel voor de hulpaanvragers als voor de OCMW’s en 
de POD Maatschappelijke Integratie.

Voor de OCMW’s betekent die administratieve vereen-
voudiging dat zij zich in grotere mate kunnen toeleggen 
op hun kerntaak: het sociaal werk. Dit stelt de OCMW’s 
in staat om gerichter en doeltreffender de meest pas-
sende hulp toe te kennen aan de hulpaanvrager, rekening 
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termes, les échanges de données permettent de mieux 
aider les personnes dans le besoin, tout en contribuant 
à prévenir les abus.

Parmi les échanges de données actuels figurent 
notamment ceux entre les CPAS et les services régio-
naux de l’emploi, ce qui leur permet d’avoir accès à des 
informations sur les inscriptions en tant que demandeur 
d’emploi. La ministre estime dès lors souhaitable de 
poursuivre l’élargissement de ces échanges à l’avenir.

Par ailleurs, Mme Samyn a demandé pourquoi il 
n’existait pas de politique de suivi spécifique par entité 
fédérée, étant donné les différences importantes entre 
les entités fédérées au niveau des données chiffrées. La 
ministre rappelle à cet égard qu’elle est ministre fédérale 
et n’a donc pas de compétence en tant que ministre 
communautaire ou régionale. Concernant la lutte contre 
la pauvreté, il convient de rappeler qu’il ne s’agit pas 
d’une compétence exclusivement fédérale. De nombreux 
domaines pertinents, tels que le logement et l’emploi, 
relèvent en effet des Régions et Communautés, qui 
doivent assumer leur part de responsabilité à cet égard.

Mme Samyn a également demandé une explication 
concernant l’augmentation significative du nombre 
de bénéficiaires du revenu d’intégration d’origine non 
européenne au cours des quinze dernières années. La 
Belgique n’a jamais compté autant de bénéficiaires du 
revenu d’intégration qu’aujourd’hui. La ministre souligne 
que les chiffres pertinents ont été communiqués lors de 
la dernière séance de questions. Fin 2024, plus d’un tiers 
des bénéficiaires du revenu d’intégration étaient d’origine 
non belge et 41,4 % du budget total de ce revenu étaient 
versés à des non-Belges. Cette hausse importante 
s’explique principalement par l’augmentation du nombre 
de réfugiés reconnus ces dernières années. En 2010, on 
en comptait encore à peine 7000, contre près de 25.000 
en 2024. En outre, depuis 2016, l’introduction du droit 
au revenu d’intégration pour les personnes bénéficiant 
de la protection subsidiaire, en remplacement du droit à 
l’aide sociale ou à l’équivalent du revenu d’intégration, 
a également contribué à cette augmentation.

Concernant l’aide sociale et l’activation, Mme Samyn 
a demandé un aperçu des mesures d’activation à des-
tination des bénéficiaires du revenu d’intégration. La 
ministre souligne que l’emploi constitue la meilleure 
protection contre la pauvreté. L’activation comprend à la 
fois l’activation professionnelle et l’activation sociale. Si 
décrocher un emploi s’avère trop difficile, des mesures 

houdend met diens specifieke situatie en behoeften. Met 
andere woorden, de gegevensuitwisselingen maken 
het mogelijk om mensen in nood efficiënter te onder-
steunen, terwijl ze tevens bijdragen aan het voorkomen 
van misbruik.

Onder de bestaande gegevensuitwisselingen vallen 
onder andere uitwisselingen tussen de OCMW’s en de 
regionale dienstverleningsinstanties. Hierdoor verkrijgen 
de OCMW’s toegang tot informatie over inschrijvingen 
als werkzoekende. De minister acht het dan ook wen-
selijk om deze uitwisselingen in de toekomst verder uit 
te breiden.

Daarnaast stelde mevrouw Samyn de vraag waarom 
er niet in een specifiek monitoringsbeleid per regio werd 
voorzien, gelet op de aanzienlijke regionale verschillen in 
de cijfergegevens. De minister benadrukt in dat verband 
dat zij een federale minister is en dus geen bevoegdheid 
heeft als gemeenschaps- of gewestminister. Wanneer 
verwezen wordt naar het armoedebeleid, dient in herin-
nering gebracht te worden dat dit geen exclusieve federale 
bevoegdheid betreft. Talrijke relevante beleidsdomeinen, 
zoals huisvesting en tewerkstelling, vallen immers on-
der de bevoegdheid van de respectieve gewesten en 
gemeenschappen, die hierin zelf verantwoordelijkheid 
dienen op te nemen.

Mevrouw Samyn vroeg ook naar de verklaring voor 
de aanzienlijke stijging van het aantal niet-EU-leefloners 
in de afgelopen vijftien jaar. België heeft nooit zoveel 
leefloongerechtigden gekend als nu. De minister wijst 
erop dat tijdens de laatste vragensessie de relevante 
cijfers werden gedeeld. Eind 2024 was meer dan een 
derde van de leefloongerechtigden van niet-Belgische 
afkomst en 41,4 % van het totale leefloonbudget werd 
uitbetaald aan niet-Belgen. De minister legt uit dat de 
forse toename voornamelijk te wijten is aan de aanzien-
lijke stijging van het aantal erkende vluchtelingen in de 
afgelopen jaren. In 2010 waren er nog slechts 7000 er-
kende vluchtelingen, terwijl dit aantal in 2024, vorig jaar, 
bijna 25.000 was. Daarnaast heeft de invoering van het 
recht op leefloon voor subsidiair beschermde personen 
sinds 2016, in plaats van het recht op maatschappelijke 
hulp of het equivalent van een leefloon, ook bijgedragen 
aan de stijging van het aantal leefloners.

Wat betreft de sociale bijstand en activering stelde 
mevrouw Samyn de vraag om een overzicht te geven 
van de activeringsmaatregelen voor leefloners. De mi-
nister benadrukt dat werk de beste bescherming tegen 
armoede is. Activering omvat zowel de professionele 
als de sociale activering. Wanneer de drempel voor 
toegang tot een job te hoog is, moeten er maatregelen 
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doivent être mises en place pour faciliter l’accès au 
marché du travail.

La ministre mettra en œuvre trois actions dans le 
cadre des mesures qu’elle peut prendre au niveau 
fédéral pour encourager les bénéficiaires du revenu 
d’intégration à trouver un emploi. Premièrement, elle 
augmentera la différence entre le travail et l’inactivité 
à au moins 500 euros nets, afin de rendre le travail à 
nouveau gratifiant et attrayant. Deuxièmement, elle sup-
primera les possibilités de cumul pour les cohabitants 
qui bénéficient du revenu d’intégration. Troisièmement, 
elle juge essentiel de créer un registre central pour iden-
tifier en toute transparence les bénéficiaires des aides 
sociales et les motifs justifiant l’octroi de ces aides, tout 
en plafonnant l’ensemble des avantages et prestations, 
afin que le travail reste toujours attrayant.

Par ailleurs, la ministre veillera à ce que le projet 
individualisé d’intégration sociale (PIIS) soit étendu à 
tous les bénéficiaires de l’équivalent du revenu d’inté-
gration, sauf à ceux qui ne peuvent pas travailler pour 
des raisons d’équité ou de santé, ce qui permettra de 
garantir leur accompagnement sur le marché du travail 
ou leur intégration sociale.

Enfin, la ministre réformera l’exonération socio-pro-
fessionnelle (exonération ISP) pour en faire un système 
dégressif. Le système forfaitaire actuel sera remplacé 
par un système dégressif en vue d’encourager l’insertion 
sur le marché du travail. Le système sera en outre limité 
à deux ans, au lieu de trois ans actuellement.

En réponse à la question de Mme Reuter (MR) concer-
nant la manière dont la ministre collaborera avec le 
ministre David Clarinval en matière d’intégration sociale, 
celle-ci indique qu’il est essentiel de renforcer la coo-
pération entre les CPAS et les services régionaux de 
l’emploi. Bien que l’emploi relève de la compétence des 
Régions, il doit y avoir des liens étroits pour garantir 
l’activation professionnelle. Le ministre de l’Emploi, 
M. David Clarinval, sera bien entendu un partenaire 
important dans ce cadre.

Mme Samyn (VB), Mme Reuter (MR) et Mme Meunier 
(PS) ont interrogé la ministre sur la méthode permettant 
de calculer le montant de l’aide accordée dans le cadre 
de l’intégration sociale. La ministre fait observer que les 
différents systèmes d’aide sociale ne sont pas suffisam-
ment efficaces à l’heure actuelle et que les méthodes 
permettant de calculer l’aide ainsi que les catégories 
applicables ne sont pas suffisamment adaptées aux 
besoins spécifiques des familles et des personnes qui 

worden getroffen om de toegang tot de arbeidsmarkt 
te vergemakkelijken.

Wat betreft de maatregelen die de minister op federaal 
niveau kan nemen om leefloongerechtigden naar werk 
te begeleiden, zal de minister drie acties implemente-
ren. Ten eerste moet het verschil tussen werken en niet 
werken minstens 500 euro netto bedragen, zodat werken 
opnieuw lonend en aantrekkelijk wordt. Ten tweede zal 
de minister de cumulmogelijkheden voor samenwonende 
leefloongerechtigden afschaffen. Ten derde wordt de 
oprichting van een centraal register essentieel geacht 
om meer transparantie te creëren over wie welke steun 
ontvangt en waarom, met bijhorend een plafond op het 
geheel van voordelen en uitkeringen, zodat werken altijd 
aantrekkelijk blijft.

Daarnaast zal de minister zorgen voor de uitbreiding 
van het Geïndividualiseerd Project voor Maatschappelijke 
Integratie (GPMI) naar alle begunstigden van het equi-
valent leefloon, met uitzondering van degenen die om 
billijkheids- of gezondheidsredenen niet kunnen werken. 
Op die manier wordt de begeleiding naar de arbeids-
markt of maatschappelijke integratie voor alle leefloners 
gegarandeerd.

Ten slotte zal de minister de Socio-professionele 
vrijstelling (SPI-vrijstelling) hervormen naar een getrapt 
systeem. Het huidige forfaitaire systeem zal worden 
vervangen door een getrapt systeem, met als doel de 
doorstroom naar de arbeidsmarkt te stimuleren. Bovendien 
zal het systeem worden beperkt tot twee jaar, in plaats 
van de huidige drie jaar.

De minister werd ondervraagd door mevrouw Reuter 
(MR) over de wijze waarop zij zou samenwerken met 
minister David Clarinval inzake maatschappelijke inte-
gratie. Het is essentieel om de samenwerking tussen de 
OCMW’s en de regionale arbeidsdiensten te versterken. 
Hoewel werkgelegenheid tot de bevoegdheid van de ge-
westen behoort, moet er een sterke verbinding bestaan 
om activering te waarborgen. De minister van Werk, de 
heer David Clarinval, zal in dit verband uiteraard een 
waardevolle partner zijn.

Mevrouw Samyn (VB), mevrouw Reuter (MR) en 
mevrouw Meunier (PS) stelden vragen over de bereke-
ningswijze van de hoogte van de steun in het kader van 
maatschappelijke integratie. De minister stelt vast dat 
de verschillende systemen van sociale hulp momenteel 
niet voldoende efficiënt zijn en dat de methodes voor 
het berekenen van de steun en de bijhorende catego-
rieën niet voldoende zijn aangepast aan de specifieke 
behoeften van de gezinnen en de mensen die afhankelijk 
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dépendent de cette aide. Les systèmes actuels manquent 
en effet de cohérence, de logique et d’efficacité.

En collaboration avec d’autres de ses collègues, la 
ministre examinera la possibilité d’harmoniser davantage 
les systèmes d’aide sociale. Cet examen portera notam-
ment sur le contrôle des ressources dans les différents 
systèmes, l’objectif étant de les harmoniser. Le système 
d’exonération socio-professionnelle (ISP) sera lui aussi 
examiné. Comme l’a indiqué précédemment la ministre, 
l’exonération ISP octroyée aux bénéficiaires du revenu 
d’intégration est actuellement un montant forfaitaire 
entièrement exonéré. Pour les chômeurs handicapés 
de longue durée, il existe un système similaire mais 
dégressif, dans lequel le bénéficiaire perd une partie de 
son revenu après avoir franchi le premier échelon. La 
ministre a l’intention d’harmoniser les deux systèmes.

L’objectif n’est pas de réformer spécifiquement le 
système de calcul du revenu d’intégration, puisque ce 
système tient déjà compte de tous les revenus nets du 
bénéficiaire. Il est toutefois essentiel d’optimiser les 
flux de données, d’une part, pour permettre aux CPAS 
de disposer de toutes les informations nécessaires et, 
d’autre part, pour pouvoir prendre en compte les res-
sources des autres personnes vivant sous le même toit.

Le cadre juridique actuel permet en effet aux CPAS de 
prendre en compte, en tout ou en partie dans le calcul 
du revenu d’intégration, les ressources des parents au 
premier degré, tels que les parents ou les enfants vivant 
sous le même toit, alors que les ressources du conjoint 
ne doivent pas être prises en compte. Dans certains cas, 
il s’agit de montants nets considérables, ce qui donne 
lieu à des différences importantes avec les ménages de 
même composition qui tirent des revenus du travail. La 
ministre a l’intention de modifier ces dispositions afin 
d’atténuer ces différences.

La limitation des allocations de chômage  
dans le temps

Plusieurs membres, à savoir M. Vander Elst (Open Vld), 
Mme Reuter (MR), Mme Meunier (PS), Mme Moscufo 
(PVDA-PTB) et Mme Pirson (Les Engagés), ont posé 
des questions concernant l’impact de la limitation des 
allocations de chômage dans le temps.

La Belgique était l’un des derniers pays dans lequel 
les allocations de chômage étaient accordées de ma-
nière illimitée dans le temps. On peut se féliciter que le 
gouvernement y mette fin. Il ressort d’études réalisées 
précédemment qu’un tiers des chômeurs trouveront 
le chemin du travail. Le nombre de postes à pourvoir 
s’élèvent actuellement à 170.000, ce qui souligne la 
nécessité de procéder à une activation. Dans le même 

zijn van deze bijstand. Er ontbreekt coherentie, logica 
en efficiëntie in de huidige systemen.

In samenwerking met andere collega-ministers onder-
zoekt de minister de mogelijkheid om de systemen van 
sociale bijstand meer harmonisch te maken. Dit betreft 
onder meer de middelentoets binnen de verschillende 
systemen, zodat deze beter op elkaar afgestemd zijn. 
Daarnaast kijkt men naar het systeem van de SPI-
vrijstelling. Zoals de minister eerder aangaf, is de SPI-
vrijstelling voor leefloners momenteel een forfaitair bedrag 
dat volledig is vrijgesteld. Voor langdurig werklozen met 
een handicap bestaat er een vergelijkbaar, maar getrapt 
systeem, waarbij een deel van het inkomen verloren gaat 
na de eerste stap. De minister heeft het voornemen om 
beide systemen beter op elkaar af te stemmen.

Het gaat niet om een specifieke hervorming van het 
berekeningssysteem van het leefloon, aangezien dit 
systeem reeds alle netto-inkomsten van de betrokkene 
in aanmerking neemt. Het is echter van cruciaal belang 
om de gegevensstromen te versterken, zodat de OCMW’s 
over alle noodzakelijke informatie beschikken. Dit is 
eveneens essentieel om rekening te kunnen houden 
met de middelen van de betrokken inwoner.

Het huidige juridische kader stelt de OCMW’s in staat 
om de middelen van eerstegraadsverwanten, zoals 
ouders of kinderen die in hetzelfde huishouden wonen, 
volledig of gedeeltelijk mee te nemen bij het berekenen 
van het leefloon, terwijl de middelen van de echtgenoot 
niet in aanmerking moeten worden genomen. Dit leidt 
in sommige gevallen tot aanzienlijke nettobedragen en 
belangrijke verschillen met huishoudens van gelijke 
samenstelling die inkomsten uit werk genereren. De 
minister is voornemens deze bepaling aan te passen 
om dergelijke verschillen te verminderen.

De werkloosheidsuitkering in de tijd

Wat betreft de impact van de werkloosheidsuitkering 
in de tijd hebben verschillende leden, namelijk de heer 
Vander Elst (Open Vld), mevrouw Reuter (MR), mevrouw 
Meunier (PS), mevrouw Moscufo (PVDA-PTB) en me-
vrouw Pirson (Les Engagés) vragen gesteld.

België is een van de laatste landen waar de werk-
loosheidsuitkering onbeperkt in de tijd werd toegekend. 
Het is een positieve stap dat de regering hieraan een 
einde stelt. Uit eerdere studies blijkt dat een derde van 
de werklozen zal doorstromen naar werk. Momenteel 
zijn er 170.000 beschikbare vacatures, hetgeen de nood-
zaak van activering onderstreept. Tegelijkertijd zal een 
derde van de werklozen verdwijnen uit de statistieken, 
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temps, un tiers des chômeurs disparaîtront des statis-
tiques, tandis qu’un autre tiers se tourneront vers les 
CPAS. Ces chiffres sont des estimations; les chiffres 
réels ne seront disponibles qu’ultérieurement. À partir 
de 2027, l’impact de la limitation des allocations de 
chômage dans le temps sur un éventuel afflux supplé-
mentaire de bénéficiaires du revenu d’intégration sera 
compensé pour les CPAS par une augmentation du 
financement du revenu d’intégration. Cette augmentation 
du financement dépendra de la conclusion d’un PIIS et 
des résultats obtenus liés au nombre de bénéficiaires du 
revenu d’intégration qui trouveront un emploi durable. La 
mesure relative à la limitation des allocations chômage 
dans le temps sera budgétairement neutre à l’avenir, 
sous réserve des modalités concrètes de mise en œuvre 
de la compensation financière. Il va de soi que l’objectif 
est d’activer un maximum de personnes, ce qui devrait 
avoir une incidence positive sur le budget.

Il est faux d’affirmer que les jeunes seront principale-
ment touchés, comme l’ont prétendu certains membres. 
Les chiffres de l’ONEM montrent que sur les 127.926 chô-
meurs indemnisés en janvier 2025, seuls 2306 avaient 
moins de 25 ans, soit seulement 1,8 % du total.

 Plafond de cumul des avantages sociaux

Quant au plafond des avantages sociaux calculé pour 
les personnes domiciliées à la même adresse, le plafond 
de cumul devra encore être fixé et il sera également 
précisé. Le but est de limiter une double intervention 
sociale sans compromette les besoins fondamentaux. 
Il a également été demandé quels types d’aide sociale 
seraient concernés par ce plafond. Il s’agit du droit à 
l’intégration sociale, tel qu’établi par la loi du 26 mai 
2002 concernant le droit à l’intégration sociale et par 
la loi organique des centres publics d’action sociale du 
8 juillet 1976. Les exceptions, qui ont également fait 
l’objet de questions, sont encore examinées actuellement.

En ce qui concerne l’objectif poursuivi, il s’agit de 
rendre le travail plus attractif et plus rémunérateur. Les 
systèmes actuels, dans lesquels le revenu d’intégration 
n’est pas pris en compte dans le calcul d’un parent du 
premier degré vivant sous le même toit, tandis qu’un 
faible revenu du travail l’est, produisent involontairement 
un effet dissuasif.

Mme Lanjri (cd&v) a posé spécifiquement la question 
de savoir quelles modifications la ministre souhaite 
apporter à l’arrêté royal du 11 juillet 2002 portant règle-
ment général en matière de droit à l’intégration sociale. 
Il s’agit d’une application plus stricte de l’article 34, 

terwijl een derde zal aankloppen bij het OCMW. Deze 
cijfers zijn ramingen; de werkelijke cijfers zullen pas later 
beschikbaar zijn. De impact van de beperking van de 
werkloosheidsuitkeringen in de tijd op een mogelijke extra 
instroom van leefloongerechtigden zal vanaf 2027 voor de 
OCMW’s worden gecompenseerd door een verhoging van 
de federale financiering voor het leefloon. Die verhoogde 
financiering zal afhankelijk zijn van het afsluiten van een 
GPMI en van de behaalde resultaten met betrekking tot 
de uitstroom van leefloongerechtigden naar duurzame 
tewerkstelling. De maatregel inzake de beperking van de 
tijd van de werkloosheidsuitkeringen zal in de toekomst 
budgettair neutraal zijn, onder voorbehoud van de wijze 
waarop de financiële compensatie concreet zal worden 
uitgevoerd. Het is vanzelfsprekend de bedoeling om 
zoveel mogelijk personen te activeren, wat een positief 
effect op de begroting zou moeten hebben.

Het is onjuist dat vooral jongeren getroffen zullen 
worden, zoals door sommigen leden werd beweerd. 
Cijfers van de RVA tonen aan dat van de 127.926 werk-
zoekende uitkeringsgerechtigden in januari 2025, slechts 
2306 jonger zijn dan 25 jaar, wat slechts 1,8 % van het 
totaal betreft.

Cumulplafond voor sociale voordelen

Wat betreft het plafond voor sociale voordelen dat 
berekend is voor personen die gedomicilieerd zijn op 
hetzelfde adres, moet het cumulplafond nog worden 
vastgelegd en zal het ook verder gespecificeerd worden. 
Het doel is om een dubbele sociale tegemoetkoming te 
beperken, zonder de noodzakelijke levensbehoeften te 
ondermijnen. Er werd ook gevraagd welke sociale steun 
onder dit plafond valt. Dit betreft het recht op maat-
schappelijke integratie, zoals vastgesteld in de wet van 
26 mei 2002 betreffende het recht op maatschappelijke 
integratie en de organieke wet van 8 juli 1976 betreffende 
de openbare centra voor maatschappelijk welzijn. De 
uitzonderingen, waar ook naar werd gevraagd, worden 
momenteel nog onderzocht.

Wat het doel betreft: dit is erop gericht werk aantrekke-
lijker en lonender te maken. De huidige systemen, waarbij 
het leefloon niet wordt meegerekend in de berekening 
van het leefloon voor naasten die onder hetzelfde dak 
wonen binnen de eerste graad van verwantschap, maar 
waarbij een laag arbeidsinkomen wel wordt toegevoegd, 
leiden onbedoeld tot een ontmoedigend effect.

Mevrouw Lanjri (cd&v) vroeg specifiek welke wijzigingen 
de minister wenst aan te brengen aan het bestaande 
Koninklijk Besluit van 11 juli 2002 (KB) houdende het 
algemeen reglement betreffende het recht op maat-
schappelijke integratie. Het betreft een verstrenging van 
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§ 2, de l’arrêté royal du 11 juillet 2002. Le CPAS devra 
désormais obligatoirement tenir compte des ressources 
des cohabitants ascendants et descendants, alors que 
ce n’était autrefois qu’une possibilité. Les modalités 
concrètes de cette modification sont toujours en cours 
d’élaboration.

Mme Schlitz (Ecolo-Groen) a sollicité des précisions au 
sujet des personnes cohabitantes bénéficiant d’un revenu 
d’intégration. Pour être considérée comme cohabitante, 
une personne ne doit pas uniquement résider sous le 
même toit, mais également organiser de manière pré-
pondérante ses affaires domestiques en commun avec 
les autres occupants. Dans de tels cas, un plafond de 
cumul pourra être appliqué. La mise en œuvre concrète 
de ce plafond nécessitera une modification de l’arrêté 
royal précité, en particulier de l’article 34, § 2, de l’arrêté 
royal du 11 juillet 2002.

En ce qui concerne le soutien aux familles monoparen-
tales, celles-ci font partie des groupes vulnérables dont 
il sera tenu compte lors de la mise en œuvre du plafond 
de cumul. Les situations spécifiques qui donneront lieu à 
des exceptions font l’objet d’un examen plus approfondi. 
Le travail sur mesure reste essentiel pour éviter d’affecter 
ces familles de manière disproportionnée.

Mme Lamarti (Vooruit) a demandé si la ministre 
consulte les organisations de lutte contre la pauvreté 
au sujet de cette mesure. La ministre a invité plusieurs 
organisations de lutte contre la pauvreté à une première 
réunion, qui aura lieu prochainement pour aborder cette 
thématique.

M. Vander Elst (Open Vld) demande si des concerta-
tions sont en cours avec les entités fédérées, de manière 
à inclure au plafond le soutien octroyé par celles-ci. Dans 
un premier temps, le plafond de cumul sera imposé 
aux bénéficiaires cohabitants du revenu d’intégration, 
dans le cadre de la compétence fédérale. Par la suite, 
en concertation avec les entités fédérées, la possibilité 
d’étendre cette politique pourra être examinée.

Prime d’installation

En ce qui concerne la prime d’installation, plusieurs 
membres ont posé des questions sur les contrôles de 
résidence et le calcul de cette prime. La prime d’installa-
tion ne peut être accordée qu’après une enquête sociale 
menée par le CPAS, et uniquement aux personnes qui 
quittent leur statut de sans-abri et s’installent durablement 
dans un logement. Comme pour toute enquête sociale, 
une visite à domicile est effectuée. La prime d’installa-
tion sera rendue davantage conforme aux besoins des 
parents et, plus particulièrement, des parents isolés. 

de toepassing van artikel 34, § 2, van het KB van 11 juli 
2002. Het OCMW zal voortaan verplicht rekening moeten 
houden met de bestaansmiddelen van de samenwonende 
ascendenten en descendenten, hetgeen voorheen een 
mogelijkheid was. Dit zal dus een verplichting worden 
en geen optie meer. De concrete modaliteiten van deze 
wijziging worden momenteel nog verder uitgewerkt.

Mevrouw Schlitz (Ecolo-Groen) heeft verzocht om 
toelichting over de samenwonende leefloongerechtigden. 
Om als samenwonend te worden beschouwd, moeten 
personen niet alleen onder hetzelfde dak wonen, maar 
ook hun huishoudelijke zaken grotendeels gemeenschap-
pelijk regelen. In dergelijke gevallen zal een cumulplafond 
kunnen worden toegepast. De concrete tenuitvoerlegging 
van dat plafond zal een wijziging vereisen van voormeld 
koninklijk besluit, met name van artikel 34, § 2, van het 
koninklijk besluit van 11 juli 2002.

Wat de ondersteuning van eenoudergezinnen betreft, 
zal bij de toepassing van het cumulplafond rekening 
worden gehouden met kwetsbare groepen, waaronder 
eenoudergezinnen. Er wordt verder onderzocht welke 
specifieke situaties aanleiding geven tot uitzonderingen. 
Maatwerk blijft essentieel om te voorkomen dat deze 
gezinnen disproportioneel worden getroffen.

Mevrouw Lamarti (Vooruit) vroeg of de minister hierover 
overleg pleegt met armoedeorganisaties. De minister 
heeft verschillende armoedeorganisaties uitgenodigd 
om binnenkort een eerste bijeenkomst te houden om 
dit onderwerp te bespreken.

De heer Vander Elst (Open Vld) vroeg of er overleg 
wordt gepleegd met de deelstaten om ook hun steun 
mee te nemen in het plafond. In eerste instantie zal bin-
nen de federale bevoegdheid het cumulplafond worden 
opgelegd voor samenwonende leefloners. Nadien kan, 
in overleg met de regio’s, worden onderzocht of dit beleid 
kan worden uitgebreid.

Installatiepremie

Wat betreft de installatiepremie hebben verschil-
lende leden vragen gesteld over de adrescontroles en 
de berekening van deze premie. De installatiepremie 
kan slechts worden toegekend na een sociaal onder-
zoek uitgevoerd door het OCMW en wordt uitsluitend 
verstrekt wanneer een persoon zijn of haar status van 
dakloosheid verlaat en zich op een duurzame manier 
in een woning vestigt. Zoals bij elk sociaal onderzoek, 
wordt er een huisbezoek afgelegd. De installatiepremie 
wordt beter afgestemd op de behoeften van ouders en 
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La prime n’est accordée aux intéressés qu’une fois au 
cours de leur vie. Étant donné que le droit à l’intégration 
sociale est accordé individuellement, chaque personne 
sortant du sans-abrisme en même temps que d’autres 
membres de sa famille a droit individuellement à cette 
prime, à la condition qu’elle remplisse individuellement 
les conditions du droit à l’intégration sociale. Par consé-
quent, le montant cumulé peut être élevé alors que les 
frais de l’installation sont pris en charge conjointement 
par les intéressés. C’est la raison pour laquelle la ministre 
souhaite que le système soit modifié de manière à tenir 
compte des charges que les membres du ménage assu-
ment de concert. La prime sera désormais calculée par 
adresse, comme le prévoit l’accord de coalition, et non 
plus par personne.

Mme Pirson (Les Engagés) a interrogé la ministre sur 
la possibilité, pour les personnes ayant de faibles reve-
nus, de se tourner vers un CPAS (centre public d’aide 
sociale) en cas de difficultés. Le CPAS est un filet de 
sécurité qui n’intervient qu’en dernier recours, lorsque 
toutes les autres formes de revenus ont été épuisées. 
Le CPAS garantit donc un minimum de moyens d’exis-
tence à ses bénéficiaires à condition qu’ils satisfassent 
aux critères légaux.

Mme Schlitz (Ecolo-Groen) a exprimé son inquié-
tude à propos du fait qu’il puisse arriver que certaines 
personnes ne soient pas en mesure de chercher de 
travail en raison de la nouvelle politique de la ministre. 
En réalité, la politique de la ministre vise précisément 
à activer les individus. Toutes les mesures sont prises 
pour rendre le travail plus attractif et stimuler l’emploi. 
Il a également été demandé comment l’aide matérielle 
serait accordée. La loi organique prévoit que l’aide peut 
être matérielle, sociale, médicale, médico-sociale ou 
psychologique et qu’elle ne doit pas nécessairement 
être financière. Après une enquête sociale, le CPAS 
peut déterminer la forme d’aide la plus appropriée afin 
d’ajuster son aide au mieux et d’atteindre les objectifs 
visés. La ministre souhaite rappeler ces principes aux 
CPAS et établir des lignes directrices claires qui indi-
queront dans quels cas il est pertinent de convertir une 
partie de l’aide financière en aide matérielle en tenant 
compte du contexte spécifique et de la notion de revenu 
digne. Cela permettra de garantir que l’aide parviendra 
bien à ceux qui en ont vraiment besoin et à qui elle est 
destinée.

Plusieurs membres ont demandé à la ministre de 
quelle aide matérielle il s’agira et qui en décidera. Ces 
questions visent le droit à l’intégration sociale défini par 
la loi du 26 mai 2002 concernant le droit à l’intégration 
sociale et la loi organique du 8 juillet 1976 organique 
des centres publics d’aide sociale.

specifiek op die van alleenstaande ouders. De premie 
wordt slechts eenmaal in het leven van de persoon 
toegekend. Aangezien het recht op sociale integratie 
individueel wordt toegekend, heeft elke persoon die 
samen met andere gezinsleden zijn of haar dakloosheid 
verlaat, individueel recht op deze premie, mits iedere 
persoon afzonderlijk voldoet aan de voorwaarden voor 
het recht op sociale integratie. Hierdoor kan het cumu-
latieve bedrag hoog uitvallen, terwijl de kosten van de 
installatie gezamenlijk worden gedragen. De minister 
wenst daarom dat het systeem wordt aangepast om 
rekening te houden met de gezamenlijke lasten van het 
huishouden. De premie zal voortaan per adres worden 
berekend, zoals vastgesteld in het regeerakkoord, en 
niet langer per persoon.

Mevrouw Pirson (Les Engagés) ondervroeg de mi-
nister over de mogelijkheid voor personen met een 
laag inkomen om zich in geval van moeilijkheden tot 
het OCMW te wenden. Het OCMW vormt een vangnet 
en treedt slechts op als laatste redmiddel, wanneer 
alle andere vormen van inkomsten uitgeput zijn. Het 
OCMW waarborgt aldus een bestaansminimum voor 
de betrokken personen, op voorwaarde dat zij voldoen 
aan de wettelijke criteria.

Mevrouw Schlitz (Ecolo-Groen) uitte haar bezorgdheid 
dat mensen mogelijk niet in staat zouden zijn om werk te 
zoeken vanwege het nieuwe beleid van de minister. In 
werkelijkheid is het beleid van de minister juist gericht op 
het activeren van individuen. Alle maatregelen worden 
genomen om werk aantrekkelijker te maken en werk-
gelegenheid te stimuleren. Er werd ook gevraagd hoe 
materiële hulp wordt toegekend. Volgens de organieke 
wet kan de hulp materieel, sociaal, medisch, medisch-
sociaal of psychologisch van aard zijn en hoeft zij niet 
noodzakelijk financieel te zijn. Na een sociaal onderzoek 
kan het OCMW bepalen welke vorm van hulp het meest 
geschikt is om haar steun optimaal af te stemmen en 
de beoogde doelstellingen te bereiken. De minister wil 
deze principes aan de OCMW’s herinneren en duidelijke 
richtlijnen opstellen om te bepalen in welke gevallen 
het relevant is om een deel van de financiële hulp om 
te zetten in materiële hulp, rekening houdend met de 
specifieke context en het menswaardig inkomen. Dit 
garandeert dat de hulp daadwerkelijk terechtkomt bij 
degenen die er echt behoefte aan hebben en voor wie 
deze bedoeld is.

Verschillende leden hebben de minister gevraagd 
welke materiële steun zal worden uitgekeerd en wie 
hierover zal beslissen. Dit betreft het recht op maat-
schappelijke integratie, zoals vastgesteld in de wet van 
26 mei 2002 betreffende het recht op maatschappelijke 
integratie en de organieke wet van 8 juli 1976 betreffende 
de openbare centra voor maatschappelijk welzijn.
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Le CPAS décidera, sur la base d’une enquête sociale, 
si une aide matérielle convient. Il appliquera des direc-
tives tenant compte du contexte spécifique de chaque 
situation, ainsi que de la notion de revenu digne. Par 
exemple, pour les personnes ayant des antécédents de 
problèmes d’endettement, il pourra plus facilement être 
décidé de leur accorder une aide matérielle pour pouvoir 
mieux ajuster l’aide à leurs besoins immédiats et éviter 
que leur situation financière se dégrade.

Fraude sociale

En ce qui concerne la lutte contre la fraude sociale, 
M. Raskin (N-VA) a demandé si la ministre entendait 
associer plus étroitement le SPP IS au Service d’infor-
mation et de recherche sociale (SIRS). La ministre 
confirme que c’est son intention et elle souligne que 
la lutte contre la fraude sociale constitue un objectif 
important de sa politique. Elle entend promouvoir toutes 
les coopérations nécessaires à cette fin. Dans ce cadre, 
la ministre estime qu’une coopération renforcée entre 
le SPP IS et le SIRS est souhaitable.

Mme Samyn (VB) a demandé si les fraudeurs sociaux 
devaient rembourser l’intégralité de l’aide sociale qu’ils 
ont perçue indûment. La ministre confirme que c’est ce 
que prévoit la législation en vigueur. Si une personne 
reçoit indûment un revenu d’intégration ou une aide 
sociale, elle est tenue de rembourser le montant visé au 
CPAS, sauf raisons valables que le CPAS doit motiver.

Mme Samyn a par ailleurs demandé si une personne 
coupable de fraude sociale pouvait encore recevoir 
une aide sociale. En ce qui concerne le droit à l’inté-
gration sociale, le CPAS doit contrôler si les conditions 
d’octroi sont effectivement remplies au moment de 
l’introduction de la demande. Concernant l’aide sociale, 
le CPAS analyse les besoins de la personne. Si la per-
sonne concernée ne coopère pas suffisamment ou si 
les conditions ne sont pas remplies, la demande est 
refusée. En outre, une sanction peut être infligée si la 
personne omet de déclarer certaines ressources ou fait 
de fausses déclarations. Cette sanction consiste en une 
suspension de paiement.

Mme Samyn (VB) et Mme Lanjri (cd&v) ont posé à la 
ministre une question sur l’obligation de coopération. La 
ministre précise qu’il appartient au CPAS de déterminer si 
le demandeur coopère suffisamment à l’enquête sociale. 
Cette évaluation est réalisée au cas par cas. Le CPAS 
doit être en mesure de déterminer avec précision les 
ressources de la personne concernée et de contrôler 
si l’ensemble des conditions d’octroi sont remplies. Le 

Het OCMW beslist, op basis van een sociaal onder-
zoek, of materiële hulp gepast is. Het volgt richtlijnen 
die rekening houden met de specifieke context van 
elke situatie, evenals met een menswaardig inkomen. 
Bijvoorbeeld, voor personen met een geschiedenis van 
schuldenproblemen kan sneller besloten worden om 
materiële hulp toe te kennen, zodat beter kan worden 
ingespeeld op hun onmiddellijke behoeften en om te 
voorkomen dat hun financiële situatie verslechtert.

Sociale fraude

Wat betreft de aanpak van sociale fraude vroeg de 
heer Raskin (N-VA) of de minister een nauwere betrok-
kenheid van de POD MI bij Sociale Inlichtingen en 
Opsporingsdienst (SIOD) beoogt. De minister bevestigt 
dit en benadrukt dat de strijd tegen sociale fraude een 
belangrijke doelstelling is van zijn beleid. De minister is 
voornemens alle nodige samenwerkingen op te zetten 
om dit doel te realiseren. Een versterkte samenwerking 
tussen de POD MI en SIOD acht de minister dan ook 
wenselijk.

Mevrouw Samyn (VB) vroeg of sociale fraudeurs de 
volledige terugbetaling moeten uitvoeren van het onterecht 
verkregen sociale steun. De minister bevestigt dat dit 
inderdaad het geval is volgens de huidige wetgeving. In 
geval van onterecht ontvangen leefloon of sociale hulp 
is de ontvanger verplicht het bedrag terug te betalen 
aan het OCMW, tenzij er gegronde redenen zijn voor 
rechtvaardiging, welke het OCMW dient te motiveren.

Daarnaast vroeg mevrouw Samyn of er naast de 
gevolgen van sociale fraude nog sociale hulp wordt 
geboden aan de betrokken persoon. Wat betreft het 
recht op maatschappelijke integratie dient het OCMW te 
controleren of de voorwaarden voor toekenning daadwer-
kelijk vervuld zijn op het moment dat de aanvraag wordt 
ingediend. Wat betreft maatschappelijke dienstverlening 
analyseert het OCMW de behoeften van de persoon. 
In het geval onvoldoende samenwerking of wanneer 
de voorwaarden niet vervuld zijn, wordt de aanvraag 
geweigerd. Bovendien is een sanctie mogelijk wanneer 
de persoon nalaat bepaalde middelen te verklaren of 
valse verklaringen doet. Deze sanctie bestaat uit een 
opschorting van de betaling.

Mevrouw Samyn (VB) en mevrouw Lanjri (cd&v) stel-
den de minister een vraag over de medewerkingsplicht. 
De minister verduidelijkt dat het aan het OCMW is om 
te bepalen of de persoon voldoende samenwerkt met 
het sociaal onderzoek. Deze evaluatie wordt geval per 
geval uitgevoerd. Het OCMW moet in staat zijn om de 
omvang van de middelen van de persoon nauwkeurig 
vast te stellen en te controleren of aan alle voorwaarden 
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demandeur doit dès lors coopérer activement à l’enquête 
sociale et déclarer l’ensemble de ses ressources.

Si le CPAS n’est pas en mesure de déterminer avec 
précision les ressources de la personne ou de vérifier si 
l’ensemble des conditions sont effectivement remplies, 
la demande d’aide est refusée. Lorsqu’un demandeur 
refuse de coopérer à l’enquête sociale ou fournit des 
informations incorrectes, le CPAS peut prendre trois déci-
sions. Premièrement, il peut refuser d’accorder le revenu 
d’intégration ou l’aide sociale. Deuxièmement, il peut 
recouvrir les montants versés indûment. Troisièmement, 
il peut prononcer une suspension de l’équivalent du 
revenu d’intégration pour l’avenir.

La ministre veillera à ce qu’un PIIS soit imposé à 
chaque bénéficiaire du revenu d’intégration. Les conven-
tions relatives à la coopération y seront clairement fixées. 
Le non-respect de ces conventions peut entraîner des 
sanctions. Il est également prévu que le CPAS aura accès 
à tous les comptes bancaires, propriétés et revenus 
mobiliers nécessaires, notamment par l’intermédiaire 
de la Banque nationale et par le biais d’accords de 
coopération avec des pays tiers.

Mme Samyn (VB) a également demandé comment 
obtenir davantage d’informations sur les liquidités et 
propriétés dont disposent les demandeurs à l’étranger. La 
personne est tenue de fournir au CPAS les informations et 
les documents nécessaires pour déterminer ses revenus. 
Dans le cas contraire, le CPAS peut décider de refuser 
la demande en raison d’un manque de coopération.

Les données relatives aux biens mobiliers ou immo-
biliers à l’étranger sont des données fiscales qui doivent 
être connues, gérées et contrôlées par le SPF Finances, 
ou des données enregistrées dans le point de contact 
central de la Banque nationale. Les CPAS ont accès à dif-
férents flux d’échange de données avec le SPF Finances 
et peuvent donc accéder aux données sur les biens 
mobiliers et immobiliers à l’étranger qui sont connues du 
SPF Finances. Quant à l’accès aux comptes et soldes 
bancaires, les banques auront accès au point de contact 
central de la Banque nationale.

En ce qui concerne les sanctions qui peuvent être 
prises par le SPP IS contre la fraude sociale, le SPP IS 
pourra sanctionner les CPAS dans le cadre des subven-
tions fédérales qui leur sont accordées. Les subventions 
seront calculées sur la base d’un modèle bonus-malus. 
En vertu de ce modèle, les CPAS recevront des incitants 

voor toekenning is voldaan. De persoon dient actief mee 
te werken aan het sociaal onderzoek en zijn of haar 
middelen te verklaren.

Indien het OCMW niet in staat is om de omvang van 
de middelen van de persoon vast te stellen of te verifi-
eren of de persoon daadwerkelijk aan alle voorwaarden 
voor toekenning voldoet, wordt de aanvraag voor hulp 
geweigerd. Wanneer iemand weigert mee te werken 
aan het sociaal onderzoek of geen correcte informatie 
verstrekt, kan het OCMW drie beslissingen nemen. Ten 
eerste kan het OCMW het leefloon of de maatschap-
pelijke dienstverlening weigeren. Ten tweede kan het 
OCMW onterecht ontvangen bedragen terugvorderen. 
Ten derde kan het OCMW een schorsing van het equi-
valent leefloon opleggen voor de toekomst.

De minister zorgt ervoor dat voor iedere leefloner een 
GPMI wordt opgelegd, waarin de afspraken met betrek-
king tot medewerking duidelijk worden vastgelegd. Bij 
niet-naleving van deze afspraken kunnen er sancties 
volgen. Tevens wordt rechtstreeks voorzien in de inzage 
door het OCMW in alle noodzakelijke bankrekeningen, 
eigendommen en roerende inkomsten, onder andere 
via de Nationale Bank en door middel van samenwer-
kingsakkoorden met derde landen.

Mevrouw Samyn (VB) vroeg ook hoe meer inzicht 
verkregen kan worden in de cashflow en de buiten-
landse eigendommen van aanvragers. De persoon is 
verplicht om de informatie en documenten die nodig zijn 
om zijn of haar inkomen vast te stellen, aan het OCMW 
te verstrekken. Indien dit niet gebeurt, kan het OCMW 
besluiten om de aanvraag te weigeren wegens gebrek 
aan medewerking.

Wat betreft gegevens over roerende of onroerende 
goederen in het buitenland gaat het om fiscale gege-
vens die bekend, beheerd en gecontroleerd moeten 
worden door de FOD Financiën, of om gegevens die 
terug te vinden zijn in het centraal aanspreekpunt van 
de Nationale Bank. De OCMW’s hebben toegang tot 
verschillende gegevensuitwisselingsstromen met de 
FOD Financiën en kunnen daardoor beschikken over 
gegevens over roerende en onroerende goederen in het 
buitenland die bekend zijn bij de FOD Financiën. Wat 
betreft de toegang tot bankrekeningen en saldo’s, zullen 
banken toegang krijgen tot het centraal aanspreekpunt 
van de Nationale Bank.

In verband met de sanctiemogelijkheden van de 
POD MI tegen sociale fraude zal de POD MI in staat 
zijn om de OCMW’s te sanctioneren in het kader van 
de federale toelagen die aan hen worden toegekend. 
De toelagen zullen worden berekend op basis van een 
bonus-malusmodel, waarbij de OCMW’s financiële prikkels 
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financiers sur la base de leurs performances dans les 
domaines de l’accompagnement, de l’activation et de 
l’intégration. Les CPAS jouent un rôle clé dans la détection 
de la fraude sociale. Ce sont eux qui peuvent accorder 
ou refuser l’accès à l’aide sociale. Étant donné que les 
mesures proposées permettront aux CPAS de mener 
des recherches sociales plus approfondies, ils seront 
en mesure de mieux connaître la situation actuelle des 
demandeurs d’aide sociale et donc d’agir plus rapide-
ment en cas de fraude.

Intégration sociale des nouveaux arrivants

En ce qui concerne les nouveaux arrivants et leur 
intégration sociale, plusieurs membres ont demandé 
à la ministre de clarifier les critères qui permettront de 
déterminer quelle sera la catégorie de nouveaux arrivants 
qui ne pourra pas bénéficier de l’aide sociale, ou qui 
ne recevra pas d’aide sociale pendant les cinq années 
suivant leur arrivée. La ministre mène actuellement des 
discussions en vue de définir précisément cette catégorie.

En réponse à la question de M. Vander Elst (Open 
Vld) de savoir comment la solidité juridique de ces 
mesures sera garantie, la ministre indique qu’elle a déjà 
fait examiner cette mesure en détail par des experts en 
droit européen. C’est pourquoi une distinction claire a été 
opérée entre les différents statuts de séjour. Une distinc-
tion est opérée entre les bénéficiaires de la protection 
subsidiaire, d’une part, et les réfugiés reconnus, d’autre 
part. Cette distinction est nécessaire, puisque les réfugiés 
reconnus doivent être traités de la même manière que 
les ressortissants belges, ce qui ne doit pas être le cas 
pour les bénéficiaires de la protection subsidiaire. Les 
projets de loi en la matière seront également examinés 
par le Conseil d’État. La ministre n’hésitera donc pas à 
mener cette réforme en profondeur.

En réponse à une question de M. Raskin (N-VA) à 
ce sujet, la ministre précise que l’aide sociale réduite 
impliquera une réduction considérable du montant du 
revenu d’intégration. Le montant spécifique de cette 
réduction est encore en cours d’examen et devra être 
déterminé par la suite.

En réponse à la question de Mme Samyn (VB) de 
savoir si les nouveaux arrivants devront contribuer pen-
dant les cinq années suivant leur arrivée pour pouvoir 
ensuite bénéficier de l’aide sociale, la ministre précise 
que l’aide sociale est un régime non contributif, ce qui 
signifie qu’en principe, les bénéficiaires ne doivent pas 
y contribuer pour pouvoir en bénéficier. Au travers de 
la mesure prévoyant que les nouveaux arrivants ne 
pourront pas bénéficier d’une aide sociale durant les 
cinq années suivant leur arrivée, la ministre entend 
maximiser leur activation, puisqu’ils ne pourront pas 

ontvangen op basis van hun prestaties op het gebied 
van begeleiding, activering en integratie. De OCMW’s 
vervullen een sleutelrol in het opsporen van sociale fraude. 
Zij zijn degenen die de toegang tot sociale hulp kunnen 
toezeggen of ontzeggen. Aangezien de OCMW’s door 
de voorgestelde maatregelen in staat zijn een versterkt 
sociaal onderzoek uit te voeren, kunnen zij een beter 
inzicht verkrijgen in de actuele situatie van de aanvra-
gers van sociale hulp en daardoor sneller optreden in 
geval van fraude.

Maatschappelijke integratie nieuwkomers

Wat betreft nieuwkomers en hun maatschappelijke 
integratie hebben verschillende leden de minister ge-
vraagd om de criteria te verduidelijken die bepalen welke 
nieuwkomers niet in aanmerking komen voor sociale 
bijstand, of die gedurende de eerste vijf jaar geen sociale 
bijstand zullen ontvangen. De minister voert momenteel 
gesprekken om de precieze definitie van die categorie 
vast te stellen.

De heer Vander Elst (Open Vld) vroeg hoe de juridische 
waterdichtheid van deze maatregelen gewaarborgd zal 
worden. De minister heeft de maatregel reeds uitvoerig 
afgetoetst bij experts op het gebied van Europees recht. 
Er is daarom een duidelijke opdeling gemaakt tussen 
de verschillende soorten verblijfstatuten. Er wordt een 
onderscheid gemaakt tussen subsidiair beschermden 
enerzijds en erkende vluchtelingen anderzijds. Dit is 
noodzakelijk, aangezien erkende vluchtelingen gelijk-
gesteld moeten worden met de Belgische onderdanen, 
terwijl dit voor subsidiair beschermden niet het geval is. 
Dergelijke wetsontwerpen worden ook door de Raad 
van State beoordeeld. De minister zal er dan ook niet 
voor terugschrikken om deze hervorming grondig aan 
te pakken.

De heer Raskin (N-VA) vroeg wat de verlaagde so-
ciale hulp inhoudt. Dit betekent dat het bedrag van het 
leefloon aanzienlijk zal worden verlaagd. Het specifieke 
bedrag wordt momenteel nog onderzocht en moet verder 
worden bepaald.

Mevrouw Samyn (VB) vroeg of nieuwkomers in de 
eerste vijf jaar moeten bijdragen om daarna aanspraak te 
maken op steun. Sociale bijstand is een niet-contributief 
stelsel, wat betekent dat men in principe niet hoeft 
bij te dragen. Met de maatregel die erin voorziet dat 
nieuwkomers de eerste vijf jaar geen aanspraak kunnen 
maken op steun, wil de minister hun activering maximaal 
bevorderen, aangezien zij in deze periode niet kunnen 
terugvallen op hun leefloon. Het commissielid vroeg 
ook of er voor vluchtelingen en subsidiair beschermden 
extra voorwaarden zullen worden gesteld. Dat is het 
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bénéficier du revenu d’intégration pendant cette période. 
La membre de la commission a également demandé 
si des conditions supplémentaires seraient fixées pour 
les réfugiés et les bénéficiaires de la protection subsi-
diaires. Ce sera effectivement le cas, comme le prévoit 
aussi l’accord de gouvernement. On déterminera, en 
concertation avec les acteurs concernés, comment et 
dans quelle mesure le revenu d’intégration des réfugiés 
reconnus sera réduit lorsqu’il apparaît qu’ils ne font pas 
suffisamment d’efforts pour s’intégrer et pour travailler.

En ce qui concerne les bénéficiaires de la protection 
subsidiaire et les personnes déplacées temporairement, 
les montants de l’aide sociale réduite et des primes 
d’intégration restent aussi à déterminer, de même que 
les conditions de leur octroi. Ceci est étroitement lié à 
ce qui a été précisé précédemment à propos de la dif-
férence entre les réfugiés reconnus et les bénéficiaires 
de la protection subsidiaire. La ministre souligne que 
les réfugiés reconnus doivent être traités de la même 
manière que les ressortissants belges, ce qui implique 
qu’ils ont droit à un revenu d’intégration. Ce montant 
pourra toutefois être réduit s’il apparaît qu’ils n’en font 
pas suffisamment pour s’intégrer. Il n’en va en revanche 
pas de même pour les bénéficiaires de la protection sub-
sidiaire. C’est pourquoi ces bénéficiaires commenceront 
par bénéficier d’une aide sociale fortement réduite, mais 
ils pourront bénéficier de primes supplémentaires, en 
fonction de leurs performances dans le cadre de leur 
trajet d’intégration et d’activation. Cela marquera une 
distinction claire entre ces deux catégories.

Mme Lanjri (cd&v) a demandé si ce régime s’appli-
quera également aux Ukrainiens, ce qui sera le cas. 
C’est clairement indiqué dans l’accord de gouvernement: 
les personnes temporairement déplacées, y compris les 
Ukrainiens, recevront une aide sociale réduite, qui pourra 
être complétée par des bonus d’intégration.

Profils vulnérables

Mme Samyn (VB) a demandé quelle était la solution 
pour le suivi central des listes d’attente. Les bénéficiaires 
qui signent un PIIS bénéficieront d’un accompagnement 
maximal en vue de leur activation et leur intégration 
sociale, notamment par le travail, les cours de langue, 
les formations et les programmes d’intégration. Le PIIS 
est un programme d’accompagnement personnalisé 
destiné à activer les bénéficiaires des CPAS, à les 
soutenir dans leur pleine participation à la société et 
à les accompagner en vue de trouver un emploi. C’est 
pourquoi le PIIS sera étendu à tous les bénéficiaires 
qui perçoivent l’équivalent du revenu d’intégration, à 
l’exception de ceux qui sont inaptes au travail pour des 
raisons d’équité ou de santé.

geval en dit staat ook in het regeerakkoord. In overleg 
met de betrokken actoren zal worden bepaald op welke 
wijze en in welke mate het bedrag van het leefloon van 
erkende vluchtelingen zal worden aangepast, wanneer 
blijkt dat zij onvoldoende inspanningen leveren om zich 
te integreren en te activeren.

Ook wat betreft subsidiair beschermden en tijdelijk 
ontheemden moeten de bedragen van de verlaagde 
sociale hulp en de integratiebonussen worden bepaald, 
evenals de voorwaarden voor die toekenning. Dit is 
nauw verbonden met hetgeen eerder werd aangege-
ven over het verschil tussen erkende vluchtelingen en 
subsidiair beschermden. De minister benadrukt dat 
erkende vluchtelingen gelijkgesteld moeten worden met 
de eigen burgers. Dit impliceert dat zij recht hebben op 
een leefloon. Echter, dit bedrag kan worden verlaagd 
indien blijkt dat zij onvoldoende stappen ondernemen in 
hun integratieproces. In tegenstelling hiermee moeten 
subsidiair beschermden niet gelijkgesteld worden met 
de eigen burgers. Daarom wordt bij hen gestart met 
een sterk verlaagde sociale bijstand, maar zij kunnen 
in aanmerking komen voor aanvullende bonussen, 
afhankelijk van hun prestaties in het integratie- en acti-
veringstraject. Dit maakt het onderscheid tussen beide 
groepen duidelijk.

Mevrouw Lanjri (cd&v) vroeg of deze regeling ook van 
toepassing zal zijn op Oekraïners. Het antwoord daarop 
is bevestigend. Dit staat duidelijk vermeld in het regeer-
akkoord: tijdelijk ontheemden, waaronder Oekraïners, 
zullen een lagere sociale bijstand ontvangen, die even-
tueel kan worden aangevuld met integratiebonussen.

Kwetsbare profielen

Mevrouw Samyn (VB) vroeg naar de oplossing voor de 
centrale monitoring van de wachtlijsten. De begunstigden 
die een GPMI ondertekenen, zullen maximale begelei-
ding ontvangen richting activering en maatschappelijke 
integratie, onder meer via werk, taalcursussen, opleiding 
en integratieprogramma’s. Het GPMI is een persoonlijk 
begeleidingstraject dat bedoeld is om de begunstigden 
van het OCMW te activeren, hen te ondersteunen bij 
volledige deelname aan de samenleving en hen te 
begeleiden naar werk. Daarom zal het GPMI worden 
uitgebreid naar alle begunstigden die een equivalent 
leefloon ontvangen, met uitzondering van degenen die 
om redenen van billijkheid of gezondheid niet in staat 
zijn om te werken.
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Les personnes atteintes de problèmes d’assuétude ont 
besoin d’un accompagnement spécifique et personnalisé 
afin de favoriser leur guérison et leur intégration sociale 
de la manière la plus efficace et la plus réussie possible 
et, le cas échéant, à les accompagner finalement en 
vue de trouver un emploi. Il est donc essentiel qu’elles 
soient examinées par un médecin afin de déterminer 
l’approche médicale adéquate. Si le médecin est d’avis 
qu’un programme de désintoxication serait propice à 
leur intégration sociale, le traitement pourra être imposé.

Mme Samyn (VB) et Mme Lanjri (cd&v) ont demandé à 
la ministre si elle était favorable à un programme de désin-
toxication obligatoire pour toute personne dépendante 
bénéficiant d’un revenu d’intégration. La dépendance ne 
doit pas être un obstacle structurel à l’intégration sociale. 
Les personnes ayant des problèmes de dépendance 
ont besoin d’un soutien spécifique et adapté. Les CPAS 
pourront imposer un examen médical obligatoire en cas 
de problèmes de dépendance et, si le médecin le juge 
nécessaire, le traitement pourra être imposé.

Mme Pirson (Les Engagés) et Mme Schlitz (Ecolo-Groen)  
ont demandé comment les CPAS seront responsabilisés 
concernant le traitement des demandes des personnes 
souffrant d’une assuétude. La ministre met en place un 
modèle bonus-malus, dans lequel les CPAS recevront des 
incitations financières en fonction de leur performance 
en matière d’accompagnement, d’activation et d’inté-
gration des bénéficiaires du revenu d’intégration. Les 
CPAS qui démontrent des efforts significatifs en matière 
d’intégration et d’activation seront récompensés, tandis 
que ceux qui échouent seront soumis à des sanctions.

Dans le cadre des problèmes d’assuétudes, la pre-
mière priorité demeure, bien entendu, le traitement et la 
guérison du bénéficiaire du revenu d’intégration avant 
toute démarche d’activation. Il convient également de 
souligner que c’est le médecin, et non le CPAS, qui mène 
l’examen médical et décide si l’intégration sociale de la 
personne nécessite un programme de désintoxication. 
Si le médecin estime que cela est nécessaire, le pro-
gramme de désintoxication doit être intégré dans le PIIS.

Mme Lanjri (cd&v) a demandé comment les CPAS 
devront traiter les rechutes. Une attention particulière sera 
accordée à un accompagnement spécifique et adapté, 
afin de rendre la guérison et l’intégration sociale des 
intéressés aussi efficaces et réussies que possible. Par 
conséquent, la ministre estime important que, lorsqu’un 
médecin considère qu’un traitement favoriserait l’intégra-
tion sociale, ce traitement puisse être rendu obligatoire. 
Au lieu d’imposer des sanctions, la ministre veillera à ce 

Mensen met verslavingsproblemen hebben specifieke 
en aangepaste begeleiding nodig om hun genezing en 
maatschappelijke integratie zo effectief en succesvol 
mogelijk te bevorderen en, indien mogelijk, hen uiteindelijk 
naar werk te begeleiden. Het is daarom van essentieel 
belang dat zij door een arts worden onderzocht om 
de juiste medische aanpak vast te stellen. Indien het 
advies van de arts aangeeft dat een ontwenningskuur 
bevorderlijk zou zijn voor hun sociale integratie, kan een 
behandeling verplicht worden gesteld.

Mevrouw Samyn (VB) en mevrouw Lanjri (cd&v) 
vroegen of de minister of zij achter een verplicht ontwen-
ningstraject staat voor een persoon met een verslaving 
die een leefloon ontvangt. Verslaving mag geen structu-
rele belemmering zijn voor maatschappelijke integratie. 
Personen met een verslavingsproblematiek hebben 
specifieke en aangepaste begeleiding nodig. OCMW’s 
krijgen de mogelijkheid om bij verslavingsproblematiek 
een verplicht medisch onderzoek op te leggen en, in-
dien de arts dit noodzakelijk acht, kan een behandeling 
verplicht worden gesteld.

Mevrouw Pirson (Les Engagés) en mevrouw Schlitz 
(Ecolo-Groen) vroegen hoe de OCMW’s zullen worden 
geresponsabiliseerd met betrekking tot de aanvragen 
van de personen met een verslavingsproblematiek. De 
minister beoogt een bonus-malusmodel in te voeren, 
waarbij de OCMW’s financiële prikkels ontvangen op 
basis van hun prestaties in begeleiding, activering en 
integratie van leefloongerechtigden. De OCMW’s die 
aantoonbaar werk maken van integratie en activering 
zullen worden beloond, terwijl er sancties volgen voor 
wie tekortschiet.

Inzake personen met een verslavingsproblematiek 
blijft het uiteraard de eerste prioriteit dat de leefloon-
gerechtigde wordt behandeld en geneest, alvorens er 
stappen tot activering worden gezet. In dat verband 
zij erop gewezen dat niet het OCMW maar de arts het 
medisch onderzoek uitvoert en beslist of de maatschap-
pelijke integratie van de gerechtigde gebaat is bij een 
ontwenningskuur. Zo de arts van oordeel is dat zulks het 
geval is, moet de ontwenningskuur onderdeel uitmaken 
van het GPMI.

Mevrouw Lanjri (cd&v) stelde de vraag hoe de OCMW’s 
dienen om te gaan met het hervallen van personen. Er zal 
aandacht worden besteed aan een specifieke en aange-
paste begeleiding om hun genezing en maatschappelijke 
integratie zo doelmatig en succesvol mogelijk te maken. 
Daarom acht de minister het van belang dat, indien een 
arts oordeelt dat de maatschappelijke integratie gebaat 
is bij een behandeling, deze behandeling verplicht kan 
worden gesteld. In plaats van sancties op te leggen, zal 
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que ces personnes bénéficient d’un accompagnement 
adéquat.

Plusieurs membres ont également interrogé la ministre 
sur la politique à l’égard des personnes qui ont quitté leur 
partenaire après certains abus. Le PIIS est un contrat 
conclu de commun accord, qui est adapté à la situation 
de l’intéressé et à son évolution. Ce contrat est flexible et 
doit pouvoir anticiper l’évolution des besoins du bénéfi-
ciaire et les conditions dans lesquelles il se trouvera. De 
cette manière, l’accompagnement et le soutien resteront 
efficaces et permettront au bénéficiaire de participer 
durablement à la vie sociale et de retrouver un emploi.

Mme Lamarti (Vooruit) a interrogé la ministre sur 
l’approche à l’égard des mères célibataires. La ministre 
souligne que la prise en charge des addictions doit être 
suffisamment adaptée à chacun, avec une attention 
particulière pour les groupes vulnérables, dont les mères 
célibataires font partie.

Fonctionnement du CPAS

M. Raskin (N-VA) et Mme Reuter (MR) ont demandé 
si le CPAS d’Anderlecht fera l’objet d’un audit supplé-
mentaire et quelles évaluations auront lieu. La ministre 
souligne qu’un audit est actuellement en cours au CPAS 
d’Anderlecht. Les processus applicables lorsqu’une 
demande est introduite seront analysés et évalués en 
profondeur. Ensuite, un plan d’action sera élaboré en col-
laboration avec le CPAS afin que celui-ci puisse prendre 
les mesures nécessaires pour maîtriser les risques en 
question. L’audit s’ajoute aux inspections régulières du 
CPAS et, lors des inspections ultérieures, la mise en 
œuvre du plan d’action visant à améliorer la gestion 
des risques fera l’objet de contrôles. La ministre travaille 
actuellement à l’élaboration d’un cadre de contrôle et de 
sanctions renforcé afin de prévenir les abus similaires 
à ceux observés au CPAS d’Anderlecht.

Plusieurs membres ont posé à la ministre des questions 
concernant la manière d’éviter à l’avenir la survenance 
de pratiques telles celles observées à Anderlecht, la 
mesure dans laquelle l’impact du SPP sera renforcé 
ainsi que les bonus et les sanctions qui seront rendus 
applicables aux CPAS. Comme indiqué dans l’accord de 
gouvernement, la ministre envisage plusieurs mesures 
visant à responsabiliser les CPAS. La ministre prévoit un 
cadre de contrôle et de sanctions plus strict et présente 
à cet égard quelques exemples de mesures.

La ministre renforcera la chaîne de contrôle au sein 
du SPP IS, tant en ce qui concerne l’inspection, pour 
permettre à celle-ci d’avoir davantage d’impact et de 

de minister ervoor zorgen dat deze mensen adequaat 
worden begeleid.

Verschillende leden ondervroegen de minister even-
eens over het beleid met betrekking tot personen die hun 
partner hebben verlaten vanwege misbruik. Het GPMI 
vormt een wederzijds contract, aangepast aan de per-
soonlijke situatie van de betrokkene en aan zijn of haar 
evolutie. Dit contract is flexibel en moet kunnen inspelen 
op de veranderende behoeften en omstandigheden van 
de ontvanger. Op deze manier blijft de begeleiding en 
ondersteuning effectief, waardoor de ontvanger duur-
zaam kan deelnemen aan de samenleving en een baan 
kan hervinden.

Mevrouw Lamarti (Vooruit) vroeg de minister naar de 
aanpak voor alleenstaande moeders. De minister bena-
drukt dat verslavingszorg voldoende op maat moet zijn 
voor iedereen, met bijzondere aandacht voor kwetsbare 
groepen, waaronder alleenstaande moeders.

De OCMW-werking

De heer Raskin (N-VA) en mevrouw Reuter (MR) 
vroegen of het OCMW van Anderlecht aan een extra 
audit zal worden onderworpen en welke evaluaties er 
plaatsvinden. De minister informeert dat er momenteel 
een audit wordt uitgevoerd bij het OCMW van Anderlecht. 
De processen van het aanvraagtraject worden grondig 
geanalyseerd en geëvalueerd. Nadien zal een actieplan 
in samenwerking met het OCMW worden opgesteld, 
zodat het OCMW de nodige maatregelen kan nemen om 
deze risico’s te beheersen. De audit komt bovenop de 
reguliere inspecties van het OCMW en de uitvoering van 
het actieplan om het risicomanagement te verbeteren zal 
worden gecontroleerd tijdens de volgende inspecties. De 
minister werkt momenteel aan de ontwikkeling van een 
versterkt kader voor controle en sancties om dergelijke 
misbruiken, waaronder de gevallen die werden gecon-
stateerd bij het OCMW van Anderlecht, te voorkomen.

Verschillende leden vroegen de minister hoe praktij-
ken zoals in Anderlecht in de toekomst kunnen worden 
voorkomen, hoe de POD meer slagkracht zal krijgen 
en welke sancties en bonussen OCMW’s kunnen ont-
vangen. Zoals vermeld in het regeerakkoord, voorziet 
de minister verschillende maatregelen om OCMW’s te 
responsabiliseren. De minister voorziet in een strengere 
controle- en sanctiekader, waarbij een aantal voorbeelden 
van deze maatregelen worden gepresenteerd.

De minister zal de controleketen bij de POD MI ver-
sterken, zowel op het vlak van inspectie, zodat deze 
meer slagkracht heeft en in staat is om meer controles 
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réaliser davantage de contrôles sur un échantillon plus 
large, que les aspects pouvant être détectés par le 
recoupement de données dans l’application Nova Prima, 
ce qui permet des contrôles automatiques. En outre, 
la ministre introduira un système de bonus-malus, qui 
encouragera les CPAS, au travers d’incitants financiers 
axés sur l’input et l’output, à maximiser leurs efforts en 
matière d’activation, d’intégration sociale et d’accom-
pagnement intensif.

La ministre déterminera les paramètres qualitatifs et 
quantitatifs qui serviront de base aux incitations. Les 
CPAS qui obtiennent de bons résultats seront récompen-
sés par une incitation financière. Si tel n’est pas le cas, 
des amendes pourront être infligées et les subventions 
fédérales allouées aux CPAS seront revues. En cas de 
suspicion de fraude, d’abus ou d’autres irrégularités, le 
CPAS pourra faire l’objet d’un audit et être placé tempo-
rairement sous tutelle. Ces mesures devront évidemment 
être prises en coopération avec les entités fédérées.

Mme Reuter (MR) a demandé quels étaient les résul-
tats du premier audit. À ce jour, les premiers résultats 
ne sont pas encore disponibles, car l’audit est toujours 
en cours. Cet audit vise à analyser en profondeur les 
processus internes du CPAS, afin d’identifier les risques 
potentiels associés au traitement des demandes au sein 
de l’institution.

Mme Pirson (Les Engagés), Mme Meunier (PS), 
Mme Moscufo (PVDA-PTB), Mme Lanjri (cd&v) et 
Mme Reuter (MR) ont toutes demandé comment les 
performances des CPAS seront mesurées et si cette 
méthode variera d’une région à l’autre. Les paramètres 
qualitatifs et quantitatifs qui serviront de base à ces 
incitations seront définis avec précision. Les CPAS qui 
obtiendront des résultats positifs seront récompensés. 
Si ce n’est pas le cas, des amendes pourront être impo-
sées et les subventions fédérales allouées aux CPAS 
pourront être révisées. Pour l’instant, le projet se situe 
encore dans sa phase initiale, des analyses étant en 
cours. Ce projet vise à créer des incitations financières 
en vue d’encourager les CPAS à activer les bénéficiaires.

Plusieurs membres ont posé des questions à propos 
du personnel des CPAS. Or, l’administration fédérale ne 
dispose pas des compétences relatives au personnel 
des CPAS. Par exemple, une question a été posée à 
propos de la violence envers le personnel des CPAS. Il 
va sans dire que la ministre est profondément touchée 
par les violences subies par le personnel des CPAS. 
Les violences à l’égard des agents qui s’investissent 
chaque jour n’est jamais justifiée. Les agressions à 
l’encontre des CPAS ne doivent pas être signalées à 

uit te voeren op een grotere steekproef, alsook op de 
aspecten die gedetecteerd kunnen worden door ge-
gevenskruisingen in de Nova Prima-toepassing, wat 
automatische controles mogelijk maakt. Daarnaast 
introduceert de minister een bonus-malussysteem, 
waarmee OCMW’s via in- en outputgerichte financiële 
prikkels worden gestimuleerd om maximaal in te zetten 
op activering, maatschappelijke integratie en aanklam-
pende begeleiding.

De minister zal de kwalitatieve en kwantitatieve pa-
rameters waarop de prikkels worden toegekend, nog 
bepalen. OCMW’s die goede resultaten boeken, zullen 
beloond worden met een financiële prikkel. Wanneer 
dit niet het geval is, kunnen boetes worden opgelegd 
en zullen de federale toelagen voor de OCMW’s her-
bekeken worden. Bij vermoedens van fraude, misbruik 
of andere onregelmatigheden kan het OCMW worden 
geauditeerd en tijdelijk onder toezicht worden geplaatst. 
Dit zal uiteraard in samenwerking met de regio’s moeten 
plaatsvinden.

Mevrouw Reuter (MR) wenste de resultaten van de 
eerste audit te kennen. Tot op heden zijn de eerste re-
sultaten nog niet beschikbaar, aangezien de audit nog 
steeds gaande is. Het doel van deze audit is om de 
interne processen van het OCMW grondig te analyseren 
om potentiële risico’s in verband met de verwerking van 
aanvragen binnen de instelling te identificeren.

Mevrouw Pirson (Les Engagés), mevrouw Meunier 
(PS), mevrouw Moscufo (PVDA-PTB), mevrouw Lanjri 
(cd&v) en mevrouw Reuter (MR) vroegen allen hoe de 
prestaties van de OCMW’s zullen worden gemeten en of 
deze methode van regio tot regio zal variëren. De kwali-
tatieve en kwantitatieve parameters waarop deze prikkels 
zullen worden gebaseerd, zullen op een nauwkeurige 
manier worden gedefinieerd. De OCMW’s die positieve 
resultaten boeken, zullen worden beloond. Indien dit niet 
het geval is, kunnen boetes worden opgelegd en kunnen 
de federale toelagen voor de OCMW’s worden herzien. 
Het project bevindt zich momenteel nog in een beginfase, 
waarbij analyses worden uitgevoerd. Het doel van het 
project is het creëren van een financiële prikkel om de 
OCMW’s aan te moedigen de begunstigden te activeren.

Verschillende leden hadden vragen over het perso-
neel van de OCMW’s. De federale overheid beschikt 
echter niet over bevoegdheden met betrekking tot het 
personeel van de OCMW’s. Zo werd er bijvoorbeeld een 
vraag gesteld over geweld tegen OCMW-personeel. 
Het spreekt voor zich dat de minister diep getroffen 
is door het geweld dat medewerkers van het OCMW 
moeten ondergaan. Geweld tegen medewerkers die 
zich dagelijks inzetten, is nooit gerechtvaardigd. Agressie 
tegen OCMW-medewerkers dient echter niet gemeld 
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l’administration fédérale, dès lors que le fonctionnement 
des CPAS, y compris la gestion des agressions commises 
à l’encontre du personnel, relève de la compétence des 
Communautés.

En ce qui concerne l’élargissement des exigences 
en matière de diplôme pour les travailleurs sociaux, 
cette mesure a déjà été mise en œuvre en Flandre. La 
ministre entamera des discussions avec les deux autres 
ministres régionaux responsables, afin qu’ils suivent 
cette approche. Offrir aux assistants sociaux un meilleur 
accès aux flux de données contribuera également à 
réduire la charge administrative.

Mme Meunier, Mme Samyn et Mme Lanjri ont demandé 
à la ministre comment les CPAS peuvent être placés 
sous tutelle. En cas de suspicion de fraude, d’abus ou 
d’application incorrecte des règles d’octroi, le CPAS visé 
pourra faire l’objet d’un audit. Cet audit pourra aboutir 
à la mise sous tutelle du CPAS.

Mme Samyn (VB), Mme Schlitz (Ecolo-Groen), 
M. Vander Elst (Open Vld) et Mme Lanjri (cd&v) ont posé 
des questions à propos du financement des CPAS. Le 
ministre confirme que les CPAS recevront des moyens 
supplémentaires. Les modalités spécifiques d’octroi de 
ce financement sont actuellement en cours d’élaboration.

En ce qui concerne les avances, un groupe de tra-
vail a été mis en place sous la législature précédente, 
mais il a donné peu de résultats. La ministre a contacté 
l’administration fédérale, ainsi que le cabinet du ministre 
des Affaires sociales, M. Frank Vandenbroucke, afin 
d’obtenir plus d’informations sur ce processus.

En ce qui concerne la question de Mmes Meunier 
(PS), Samyn (VB) et Lanjri (cd&v) à propos de la mise 
sous tutelle des CPAS, en cas de suspicion de fraude, 
d’abus ou d’application incorrecte des règles d’octroi, 
le CPAS visé pourra faire l’objet d’un audit. Cet audit 
pourra aboutir à la mise sous tutelle temporaire du CPAS.

Le gouvernement prendra une décision motivée sur 
la proposition du Conseil des ministres concernant la 
tutelle. Le CPAS devra être mis sous tutelle en concerta-
tion avec les Régions, dès lors que cette mesure relève 
de leurs compétences.

En ce qui concerne le PIIS, Mme Samyn (VB) a de-
mandé comment la ministre s’attellera aux exigences 
linguistiques dans le cadre du PIIS. Le PIIS se fonde sur 
les besoins individuels du bénéficiaire. Les bénéficiaires 

te worden aan de federale administratie, aangezien de 
werking van de OCMW’s, inclusief het beheersen van 
agressie tegen het personeel, onder de bevoegdheid 
van de gemeenschappen valt.

Wat betreft de uitbreiding van de diplomavereisten 
voor maatschappelijk werkers is deze maatregel al geïm-
plementeerd in Vlaanderen. De minister zal gesprekken 
aangaan met de twee andere regionale ministers die 
verantwoordelijk zijn, zodat zij deze aanpak volgen. Het 
bieden van een betere toegang voor maatschappelijk 
werkers tot gegevensstromen zal ook bijdragen aan het 
verminderen van de administratieve last.

De minister werd door mevrouw Meunier, mevrouw 
Samyn en mevrouw Lanjri gevraagd hoe OCMW’s 
onder toezicht gesteld kunnen worden. In gevallen van 
vermoedens van fraude, misbruik of foutieve toepassing 
van de toekenningsregels kan het desbetreffende OCMW 
worden geauditeerd. Dit kan leiden tot een tijdelijke 
ondertoezichtstelling van het OCMW.

Mevrouw Samyn (VB), mevrouw Schlitz (Ecolo-Groen), 
de heer Vander Elst (Open Vld) en mevrouw Lanjri (cd&v) 
stelden vragen over de financiering van de OCMW’s. De 
minister bevestigt dat de OCMW’s een extra financiering 
zullen ontvangen. De specifieke modaliteiten voor de 
toekenning van deze financiering worden momenteel 
verder uitgewerkt.

Wat betreft de voorschotten werd in de vorige le-
gislatuur een werkgroep opgestart, maar deze heeft 
weinig resultaat opgeleverd. De minister heeft contact 
opgenomen met de federale administratie, evenals met 
het kabinet van de minister van Sociale Zaken, de heer 
Frank Vandenbroucke, om meer inzicht te verkrijgen in 
dit proces.

Wat betreft de vraag van mevrouw Meunier (PS), 
mevrouw Samyn (VB) en mevrouw Lanjri (cd&v) over 
het onder toezicht stellen van OCMW’s; bij vermoedens 
van fraude, misbruik of onjuiste toepassing van de 
toekenningsregels kan het betreffende OCMW worden 
onderworpen aan een audit. Dit kan leiden tot tijdelijke 
ondertoezichtstelling van het OCMW.

De regering neemt een gemotiveerde beslissing op 
voorstel van de Ministerraad met betrekking tot het 
onder toezicht stellen. Het onder toezicht stellen van 
de OCMW’s moet in samenwerking met de gewesten 
gebeuren, aangezien zij hiervoor bevoegd zijn.

Wat betreft het GPMI vroeg mevrouw Samyn (VB) 
hoe de minister de taalvereisten binnen het GPMI zal 
aanpakken. Het GPMI is gebaseerd op de individuele 
noden van de begunstigde. Begunstigden die een GPMI 
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qui signent un PIIS bénéficieront d’un soutien individualisé 
visant l’activation et l’intégration sociale par le travail. Cet 
accompagnement pourra notamment prendre la forme 
d’un cours de langue. L’approche actuelle en matière 
d’exigences linguistiques sera renforcée par le fait que le 
PIIS s’appliquera désormais à tous les bénéficiaires du 
revenu d’intégration. L’acquisition de la langue constitue 
souvent une première étape cruciale dans ce processus, 
car elle facilite l’accès au travail, à l’enseignement et à 
d’autres voies d’intégration. Si les accords conclus dans 
le cadre du PIIS ne sont pas respectés, la procédure de 
sanction existante pourra être engagée.

Mme Reuter (MR) a demandé comment les assistants 
sociaux peuvent être encouragés à mettre en œuvre 
directement le PIIS. La ministre étudie actuellement 
les possibilités de réduire la charge administrative et la 
charge de travail des assistants sociaux, afin d’accroître 
l’attractivité de la profession et de mettre davantage 
l’accent sur l’accompagnement personnel, l’autonomie 
et l’activation des bénéficiaires des CPAS.

Mme Meunier (PS) a demandé si la ministre dispo-
sait d’une estimation du nombre d’agents supplémen-
taires nécessaires pour permettre au CPAS d’appliquer 
correctement le PIIS. La ministre est consciente que 
l’accompagnement personnalisé, notamment dans le 
cadre du PIIS, sera chronophage et que la charge de 
travail des travailleurs sociaux est déjà importante. La 
subvention spéciale du PIIS prévoit le financement de 
10 % du montant du revenu d’intégration par PIIS pour les 
bénéficiaires de l’intégration sociale, ainsi que de 10 % 
du montant alloué de l’aide sociale pour les bénéficiaires 
de la protection temporaire. Cette subvention spéciale 
du PIIS est essentielle pour aider les CPAS à garantir un 
accompagnement de qualité et à couvrir partiellement 
les frais de personnel et d’accompagnement dans le 
cadre du PIIS. Une analyse sera réalisée afin d’évaluer 
la charge de travail des assistants sociaux au sein des 
CPAS et déterminer le nombre exact de membres du 
personnel supplémentaires nécessaires pour garantir 
un accompagnement de qualité.

Mme Lanjri (cd&v) a demandé ce que la ministre sou-
haitait précisément modifier concernant le lien entre une 
dépendance et une trajectoire imposée dans le cadre 
du PIIS. Il est essentiel que les personnes en proie à 
un problème d’assuétude ne soient pas exemptées 
de participer à un PIIS pour des raisons d’équité ou 
de santé. Au contraire, il convient de s’atteler à cette 
problématique dans le cadre d’un PIIS, en se fondant 
sur un plan concret et détaillé, étape par étape. Si les 
personnes en proie à un problème d’assuétude étaient 
exemptées de suivre un PIIS, cela signifierait qu’elles ne 
bénéficieraient pas de l’accompagnement requis, alors 

ondertekenen, ontvangen een geïndividualiseerde 
begeleiding gericht op activering en maatschappelijke 
integratie via werk. Deze begeleiding kan onder andere 
de vorm aannemen van een taalcursus. De huidige aan-
pak met betrekking tot de taalvereisten wordt versterkt 
door het feit dat het GPMI nu van toepassing zal zijn op 
alle begunstigden van het leefloon. Taalverwerving is 
vaak een cruciale eerste stap in dit proces, omdat het 
toegang tot werk, onderwijs en andere integratiekanalen 
vergemakkelijkt. Wanneer de gemaakte afspraken bin-
nen het GPMI niet worden nageleefd, kan de bestaande 
sanctieprocedure worden opgestart.

Mevrouw Reuter (MR) vroeg hoe de maatschappelijk 
werkers aangemoedigd kunnen worden om het GPMI 
direct toe te passen. De minister onderzoekt momen-
teel de mogelijkheden om de administratieve last en 
de caseload voor maatschappelijk werkers te verlagen, 
met als doel het beroep aantrekkelijker te maken en een 
grotere focus te leggen op de persoonlijke begeleiding, 
autonomie en activering van de OCMW-ontvangers.

Mevrouw Meunier (PS) vroeg of de minister een 
schatting heeft van het aantal extra personeelsleden 
dat nodig is om het OCMW in staat te stellen het GPMI 
correct toe te passen. De minister is zich ervan be-
wust dat persoonlijke begeleiding, met name in het 
kader van het GPMI, tijdrovend is en dat de werklast 
van maatschappelijk werkers al onder druk staat. De 
speciale GPMI-toelage voorziet in een financiering van 
10 % van het bedrag van het leefloon per GPMI voor 
de ontvangers van maatschappelijke integratie, evenals 
10 % van het toegekende bedrag van de sociale bijstand 
voor de ontvangers van tijdelijke bescherming. Deze 
speciale GPMI-toelage is essentieel om het OCMW te 
ondersteunen bij het garanderen van begeleiding van 
hoge kwaliteit en om gedeeltelijk de kosten met betrek-
king tot personeel en begeleiding in het kader van het 
GPMI te dekken. Er zal een analyse worden uitgevoerd 
om de werklast van de maatschappelijk werkers binnen 
de OCMW’s te evalueren en het exacte aantal extra 
personeelsleden te bepalen dat nodig is om begeleiding 
van hoge kwaliteit te waarborgen.

Mevrouw Lanjri (cd&v) vroeg wat de minister precies 
wil wijzigen aan de koppeling van een verslaving en 
traject aan het GPMI. Het is van essentieel belang dat 
personen met een verslavingsproblematiek niet worden 
vrijgesteld van deelname aan een GPMI op basis van 
billijkheid of gezondheidsredenen. Integendeel, deze 
problematiek moet juist binnen het kader van het GPMI 
worden aangepakt, met een concreet en gedetailleerd 
stappenplan. Het vrijstellen van personen met versla-
vingsproblematiek van een GPMI zou betekenen dat zij 
zonder de noodzakelijke begeleiding blijven, terwijl zij juist 
intensieve ondersteuning nodig hebben. De verplichting 
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qu’elles ont précisément besoin d’un accompagnement 
intensif. L’obligation de se soumettre à un contrôle médi-
cal représente un durcissement de la politique actuelle. 
Les personnes en proie à un problème d’assuétude 
seront examinées par un médecin afin de déterminer 
l’approche médicale adéquate. S’il ressort de l’avis du 
médecin que l’intégration sociale du bénéficiaire peut 
être favorisée par une cure de désintoxication, et que les 
personnes concernées ne s’y sont pas encore soumises 
volontairement, une cure de désintoxication pourra être 
imposée dans le cadre du PIIS.

Mmes Lamarti (Vooruit) et Meunier (PS) ont posé 
une question à propos de l’évaluation de l’outil REDI. 
En octobre 2023, l’administration a entamé la mission 
d’étude visant à évaluer l’outil REDI. Cette évaluation 
a été réalisée par la KU Leuven en collaboration avec 
l’Université de Louvain et a abouti à des conclusions 
précieuses et intéressantes.

La ministre nouera le dialogue avec les pouvoirs 
locaux afin de garantir, en bonne intelligence et dans le 
respect de l’autonomie locale, que les conditions d’octroi 
et le montant de l’aide financière supplémentaire soient 
justifiés et ciblés, tout en encourageant en tout temps la 
transition vers le travail. Les données de l’étude d’évalua-
tion du projet fédéral Remi alimenteront cette discussion. 
Les résultats du débat mené avec les pouvoirs locaux 
et les conclusions de l’évaluation serviront à évaluer 
l’utilisation de l’outil REDI par les autorités locales, en 
particulier afin d’éviter les pièges à l’emploi.

Mme Lanjri (cd&v) a demandé si la ministre avait 
l’ambition de poursuivre le déploiement de l’outil REDI. 
Cette décision devra évidemment être prise en fonction 
de l’évaluation, la ministre s’efforçant d’éviter les pièges 
à l’emploi.

Mme Lamarti (Vooruit) a demandé si un budget sup-
plémentaire sera alloué aux CPAS qui utiliseront l’outil 
REDI. L’outil REDI a été mis à la disposition de tous les 
CPAS en janvier 2023. Les coûts du logiciel, y compris 
de la licence, ont été couverts pour 2023 et 2024. Une 
subvention fédérale a également été accordée pour le 
soutien financier apporté par l’outil REDI. Cette période 
de subvention s’étend jusqu’au 31 décembre 2024. 
Mme Lanjri a déjà posé des questions à ce sujet. Toute 
décision relative à une aide financière supplémentaire 
prise avant fin décembre 2024 pourra entrer en considé-
ration pour une subvention. La licence elle-même reste 
valable jusqu’au 30 avril de cette année.

Concernant la simplification administrative au sein des 
CPAS, en collaboration avec l’administration compétente, 

voor een medische controle vormt een verstrenging van 
het huidige beleid. Personen met een verslavingspro-
blematiek zullen door een arts worden onderzocht om 
de juiste medische aanpak vast te stellen. Wanneer uit 
het advies van de arts blijkt dat de maatschappelijke 
integratie van de gerechtigde kan worden bevorderd 
door een ontwenningskuur, en de betrokkenen volgen 
deze niet reeds vrijwillig, dan zal een ontwenningstraject 
verplicht worden binnen het GPMI.

Mevrouw Lamarti (Vooruit) en mevrouw Meunier (PS) 
stelden een vraag over de evaluatie van de REMI-Tool. 
In oktober 2023 lanceerde de administratie de studieop-
dracht voor de evaluatie van de REMI-Tool. Deze evaluatie 
werd uitgevoerd door de KU Leuven in samenwerking 
met de Universiteit van Leuven en leverde waardevolle 
en interessante conclusies op.

De minister zal een dialoog aangaan met de lokale 
autoriteiten om, in overleg en met respect voor de lokale 
autonomie, te garanderen dat de voorwaarden voor 
toekenning en het bedrag van de aanvullende financiële 
hulp rechtvaardig en doelgericht zijn, terwijl steeds de 
overgang naar werk wordt gestimuleerd. De gegevens uit 
de evaluatiestudie van het federale REMI-project zullen 
deze discussie voeden. Op basis van de resultaten van 
het debat met de lokale autoriteiten en de bevindingen 
van de evaluatie, zal het gebruik van de REMI-tool door 
de lokale autoriteiten, specifiek om inactiviteitsvallen te 
voorkomen, worden geëvalueerd.

Mevrouw Lanjri (cd&v) vroeg of de minister de ambitie 
heeft om de REMI-Tool verder uit te rollen. Dit zal uiter-
aard moeten blijken na de evaluatie, waarbij de minister 
streeft naar het voorkomen van inactiviteitsvallen.

Mevrouw Lamarti (Vooruit) vroeg of er extra budget 
beschikbaar komt voor OCMW’s die met de REMI-Tool 
aan de slag gaan. In januari 2023 werd de REMI-Tool 
beschikbaar gesteld aan alle OCMW’s. De kosten van 
het softwareprogramma, met inbegrip van de licentie, 
werden gedekt voor de jaren 2023 en 2024. Tevens 
werd er een federale subsidie voorzien voor de finan-
ciële steun die via de REMI-Tool wordt verstrekt. Deze 
subsidieperiode loopt tot 31 december 2024. Mevrouw 
Lanjri heeft hier al eerder vragen over gesteld. Elke 
beslissing die vóór eind december 2024 werd genomen 
met betrekking tot aanvullende financiële steun, komt in 
aanmerking voor subsidie. De licentie zelf blijft geldig 
tot 30 april van dit jaar.

Inzake de administratieve vereenvoudiging binnen de 
OCMW’s zet de minister zich, in samenwerking met de 
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le SPP IS, la ministre s’engage activement dans la sim-
plification des démarches administratives tant pour les 
citoyens que pour les CPAS. Deux projets spécifiques 
visant à favoriser cette simplification administrative sont 
actuellement en cours et devraient être réalisés en 2025. 
Le premier projet, le projet CPAS en ligne, permettra 
à une personne de soumettre une demande d’aide 
initiale auprès d’un CPAS via un formulaire numérique. 
Le second projet, le projet Primavera, a pour objectif de 
simplifier et d’harmoniser le calcul des ressources, afin 
de les rendre plus accessibles aux CPAS. De plus, le 
SPP IS, en tant que gestionnaire du réseau secondaire 
du CPAS, assure l’intégration du CPAS dans le réseau 
de la Banque Carrefour de la Sécurité Sociale (BCSS) 
en collaborant pour mettre en place ou améliorer de 
nouveaux échanges de données. À l’avenir, les CPAS 
devront également avoir accès au Point de contact cen-
tral (PCC) de la Banque nationale de Belgique (BNB), 
afin de prendre en compte les valeurs patrimoniales 
enregistrées lors de l’enquête sociale.

Concernant le projet Housing First, Mme Nahima 
Lanjri (cd&v) et Mme Marie Meunier (PS) ont posé des 
questions relatives au financement de ce projet. Housing 
First est un projet majeur concernant le traitement des 
sans-abri et des personnes en situation de précarité, 
que la ministre soutient pleinement.

Comme Mme Lanjri (cd&v) le fait observer à juste 
titre, il est en effet exact que l’approche Housing First 
est efficace et a fait ses preuves tant au niveau inter-
national qu’en Belgique. Dans le cadre de l’accord de 
gouvernement fédéral et du budget, le gouvernement 
fédéral a toutefois convenu de réaliser des économies, 
à juste titre, sur les compétences dites usurpées. Il s’agit 
de compétences des Régions ou des Communautés 
qui sont encore financées par l’État fédéral. La ministre 
procèdera d’abord à un examen approfondi des com-
pétences usurpées, puis vérifiera si et comment elle 
pourra façonner la politique fédérale dans ce domaine. 
Il s’agit évidemment d’un projet important. La ministre 
se concertera donc avec les ministres compétents des 
Communautés afin de prendre les mesures nécessaires.

Mme Lamarti (Vooruit) s’est enquise des projets 
concrets relatifs aux plans d’accueil hivernal, à l’acti-
vation sociale, etc. Les plans d’accueil hivernal de 
deuxième ligne dans la Région bruxelloise, ainsi que la 
participation et l’activation sociale, relèvent également 
des compétences dites usurpées. Cela ne signifie tou-
tefois pas que la ministre n’accorde pas d’importance 
à ces questions, mais la ministre devra procéder à une 
évaluation plus approfondie afin de déterminer comment 
façonner la politique fédérale dans ce domaine. En ce 

bevoegde overheidsdienst, de POD MI, actief in om de 
administratieve procedures te vereenvoudigen voor zowel 
de burgers als de OCMW’s. Twee specifieke projecten 
met het oog op die administratieve vereenvoudiging zijn 
thans lopende en verwacht wordt dat zij in 2025 worden 
afgerond. Via het eerste project, OCMW Online, zal 
men een initiële aanvraag tot sociale bijstand kunnen 
indienen bij een OCMW via een digitaal formulier. Het 
tweede project, PrimaVera, strekt ertoe de berekening 
van de middelen te vereenvoudigen en op elkaar af 
te stemmen, opdat ze toegankelijker worden voor de 
OCMW’s. Bovendien zorgt de POD MI, als beheerder van 
het secundair netwerk van het OCMW, voor de integratie 
van het OCMW in het netwerk van de Kruispuntbank 
van de Sociale Zekerheid (KSZ), door samen nieuwe 
gegevensuitwisselingen op te zetten of te verbeteren. 
In de toekomst zullen de OCMW’s ook toegang moe-
ten hebben tot het Centraal Aanspreekpunt (CAP) van 
de Nationale Bank van België (NBB), teneinde bij het 
sociaal onderzoek rekening te kunnen houden met het 
geregistreerd vermogen.

Mevrouw Nahima Lanjri (cd&v) en mevrouw Marie 
Meunier (PS) hadden vragen over de financiering van 
het project Housing First. Housing First is een belangrijk 
project ter ondersteuning van daklozen en mensen in 
bestaansonzekere omstandigheden, waar de minister 
volledig achter staat.

Het klopt inderdaad, zoals mevrouw Lanjri (cd&v) 
terecht opmerkt, dat de aanpak van Housing First ef-
fectief is en zowel internationaal als in België bewezen 
resultaten heeft opgeleverd. Echter, in het kader van het 
federale regeerakkoord en de begroting werd binnen de 
federale regering afgesproken om terecht te besparen 
op de zogenaamde usurperende bevoegdheden. Het 
betreft gewestelijke of gemeenschapsbevoegdheden die 
echter nog steeds door de Federale Staat gefinancierd 
worden. De minister zal eerst de usurperende bevoegd-
heden nader onderzoeken en vervolgens bekijken of 
en op welke wijze het federale beleid hier verder vorm 
aan kan worden gegeven. Dit is uiteraard een belangrijk 
project. De minister zal dan ook in overleg treden met 
de bevoegde gemeenschapsministers om de nodige 
stappen te zetten.

Mevrouw Lamarti (Vooruit) vroeg naar de concrete 
plannen met betrekking tot winteropvang, sociale acti-
vering en dergelijke. De tweedelijns winteropvang in het 
Brussels Gewest, evenals participatie en sociale acti-
vering, vallen ook onder de zogenaamde usurperende 
bevoegdheden. Dit betekent echter niet dat deze zaken 
voor de minister van geen belang zijn, maar het vergt 
wel een nadere afweging van de minister om te bepalen 
of en hoe het federale beleid hier verder gestalte kan 
krijgen. Wat betreft winteropvang, is de POD MI samen 
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qui concerne les plans d’accueil hivernal, le SPP IS se 
concerte actuellement avec Fedasil pour préparer les 
plans d’accueil hivernal pour les années 2025 et 2026.

Questions spécifiques

La ministre souhaiterait répondre comme suit à plu-
sieurs questions qui ne relèvent pas d’un sujet spécifique.

En réponse à la question de Mme Samyn (VB) de 
savoir ce qu’il adviendra du SPP IS et si la ministre 
souhaite transférer ce SPP aux Communautés, la mi-
nistre précise que le SPP IS sera intégré au sein du 
SPF Sécurité sociale.

En réponse à la question de Mme Lamarti (Vooruit) 
de savoir comment il serait possible de responsabiliser 
davantage les parents par le biais de l’intégration sociale, 
pour que ceux-ci donnent le bon exemple à leurs enfants, 
la ministre indique qu’il s’agit effectivement d’une vaste 
question, mais qu’elle a l’intention de mettre l’accent sur 
l’autonomisation, notamment via le travail. Il faut aider les 
gens à tracer leur voie, au lieu de les maintenir pendant 
des années dans une situation de dépendance sans la 
moindre perspective d’amélioration.

Mme Reuter a sollicité des informations concernant 
l’intégration du SPP IS et de la SPF Sécurité sociale. 
Il est encore prématuré de fournir un calendrier précis. 
Toutefois, il est essentiel de préparer minutieusement 
cette intégration sur les plans juridiques, administratifs 
et managériaux.

Mme Pirson (Les Engagés) a demandé comment 
la ministre compte collaborer avec ses collègues au 
niveau fédéral. La ministre assurera une coopération 
constructive, ouverte et efficace.

Mme Meunier (PS) a interrogé la ministre sur les 
soutiens prévus pour les projets visant les personnes 
rencontrant des problèmes psychologiques dans les 
grandes villes. Cette décision a été prise par le gou-
vernement Vivaldi. En effet, le gouvernement Vivaldi a 
choisi de ne pas adopter de nouvel arrêté royal, ce qui 
signifie qu’aucun financement n’a été inscrit au budget, 
rendant ainsi le paiement impossible. La ministre s’est 
penchée sur la question de la poursuite éventuelle de 
cette mesure. Cependant, la prévention relève de la 
compétence des entités fédérées. Il peut donc être 
légitime de se demander si cette responsabilité incombe 
véritablement à l’ancien gouvernement fédéral. La 
ministre souscrit néanmoins à l’idée que les enjeux 
liés au bien-être mental des jeunes sont cruciaux et 
reconnaît la nécessité d’investir de manière continue 
dans des mesures préventives et de soutien.

met Fedasil momenteel in overleg om de winteropvang 
voor de jaren 2025 en 2026 voor te bereiden.

Specifieke vragen

Wat betreft een aantal diverse vragen die niet onder 
één specifiek onderwerp vallen, wil de minister als volgt 
antwoorden.

Mevrouw Samyn (VB) vroeg wat er met de POD MI 
zal gebeuren en of de minister deze naar de gemeen-
schappen wil overhevelen. De POD MI zal worden 
geïntegreerd in de FOD Sociale Zekerheid.

Mevrouw Lamarti (Vooruit) vroeg ook hoe via maat-
schappelijke integratie ouders meer verantwoordelijk 
kunnen worden gesteld, zodat zij het goede voorbeeld 
geven aan hun kinderen. Dit is uiteraard een brede vraag, 
maar het is zeker de bedoeling van de minister om in te 
zetten op zelfredzaamheid, met name via werk. Mensen 
ondersteunen om opnieuw hun eigen weg te vinden, 
in plaats van hen jarenlang afhankelijk te houden van 
uitkeringen zonder uitzicht op verbetering.

Mevrouw Reuter vroeg om meer informatie over de 
integratie van de POD MI in de FOD Sociale Zekerheid. 
Het is nog te vroeg om het tijdpad dienaangaande te 
kunnen toelichten. Het is echter essentieel dat die inte-
gratie juridisch, administratief en bestuurlijk zorgvuldig 
wordt voorbereid.

Mevrouw Pirson (Les Engagés) vroeg hoe de minister 
beoogt samen te werken met haar collega’s op federaal 
niveau. De minister stelt een constructieve, open en 
doeltreffende samenwerking in uitzicht.

Mevrouw Meunier stelde de minister vragen over de 
geplande steun voor de projecten ten behoeve van de 
personen met psychologische problemen in de grote 
steden. Die beslissing werd nog genomen door de 
vivaldiregering. De vivaldiregering heeft immers geen 
nieuw koninklijk besluit aangenomen, waardoor de fi-
nanciering van dergelijke projecten niet in de begroting 
werd opgenomen en de uitbetaling van middelen daar-
toe dus onmogelijk is. De minister heeft onderzocht of 
die maatregel eventueel kan worden voortgezet. Er zij 
evenwel op gewezen dat preventie een deelstaatbevoegd-
heid is. Derhalve rijst de vraagt of het de voormalige 
federale regering wel toekwam een dergelijke beslissing 
te nemen. Desondanks is de minister het ermee eens 
dat het geestelijk welzijn van jongeren cruciaal is en ze 
erkent dat het erop aankomt voortdurend in preventieve 
en ondersteunende maatregelen te investeren.
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En réponse à une question de Mme Lamarti (Vooruit) 
de savoir comment la ministre pourrait prévenir le non-
recours aux droits sociaux en communiquant de manière 
claire et transparente, la ministre reconnaît que le non-
recours aux droits sociaux constitue effectivement un 
défi important qui nécessite une approche coordonnée 
et multidisciplinaire. À cet égard, la ministre travaillera en 
étroite collaboration avec le ministre chargé de la Lutte 
contre la pauvreté Frank Vandenbroucke, compte tenu 
de l’approche transversale que ce phénomène requiert. 
Une coopération plus étroite entre tous les niveaux de 
pouvoir est essentielle pour garantir que chacun puisse 
effectivement bénéficier de ce à quoi il a droit.

La catégorie de revenu d’intégration pour les coha-
bitants restera inchangée, mais la ministre modifiera le 
régime de cumul qui leur est applicable. Plus concrè-
tement, la ministre prévoira désormais un plafond de 
cumul pour les bénéficiaires du revenu d’intégration 
qui cohabitent.

Enfin, la ministre évoque l’inquiétude de certains 
membres quant au caractère non exhaustif de son exposé 
d’orientation politique. Il est exact que cet exposé n’est 
pas exhaustif, mais l’absence de certains éléments ne 
signifie pas que la ministre ne les mettra pas en œuvre.

Comme la ministre l’a déjà indiqué, plusieurs projets 
relevant de ses compétences, comme le programme 
Housing First, pourraient constituer des compétences 
usurpées dans le cadre de l’accord de gouvernement. De 
plus, sur le plan budgétaire, le gouvernement a convenu 
de réaliser à juste titre des économies en matière de 
compétences usurpées. C’est pourquoi, avant de faire 
de grandes déclarations, la ministre examinera d’abord 
en détail si et comment l’autorité fédérale pourrait pour-
suivre ces projets.

C. Répliques et réponses complémentaires

M. Wouter Raskin (N-VA) tient à remercier la ministre 
pour l’exhaustivité de ses réponses et souligne que les 
deniers publics fédéraux sont soumis à une forte pres-
sion. Le membre estime toutefois que cette situation 
financière n’est pas de la responsabilité de la ministre 
dans la mesure où elle doit gérer une situation budgétaire 
héritée d’autres législatures.

L’intervenant estime également que certains respon-
sables politiques utilisent les budgets fédéraux à des 
fins électoralistes au niveau local. Il considère que ces 
pratiques doivent être surveillées de près car elles sapent 
l’adhésion de la population à l’aide sociale.

Mevrouw Lamarti (Vooruit) vroeg hoe de minister 
non-take-up kan voorkomen door op een duidelijke en 
transparante manier te communiceren. Non-take-up van 
sociale rechten is inderdaad een belangrijke uitdaging 
die een gecoördineerde en multidisciplinaire aanpak 
vereist. De minister zal in dit kader nauw samenwerken 
met de minister van Armoedebestrijding, de heer Frank 
Vandenbroucke, gezien de transversale aanpak die dit 
fenomeen vereist. Een nauwere samenwerking tussen 
alle bestuursniveaus is essentieel om ervoor te zorgen 
dat iedereen daadwerkelijk toegang heeft tot zijn of 
haar rechten.

De categorie van het leefloon voor samenwonenden 
blijft ongewijzigd, maar de minister wijzigt de toepasselijke 
cumulmethode voor samenwonenden. Meer specifiek 
wordt er nu een plafond voor cumulatie vastgesteld voor 
de ontvangers van het leefloon die samenwonen.

Tot slot wijst de minister op de bezorgdheid van som-
mige leden dat de beleidsverklaring van de minister niet 
allesomvattend is. Het is uiteraard zo dat de beleidsver-
klaring niet exhaustief is. Het ontbreken van bepaalde 
zaken betekent niet dat de minister er geen uitvoering 
aan zal geven.

Zoals de minister eerder al aangaf, zijn verschillende 
projecten onder zijn bevoegdheid, zoals bijvoorbeeld 
Housing First, mogelijk usurperende bevoegdheden in 
het kader van het federale regeerakkoord. Daarnaast 
werd in de begroting binnen de regering de afspraak 
gemaakt om terecht te besparen op de usurperende 
bevoegdheden. Daarom zal de minister eerst nader 
onderzoeken of en hoe vanuit het federale beleid verder 
vorm kan worden gegeven aan deze projecten, alvorens 
grote verklaringen af te leggen.

C. Replieken en bijkomende antwoorden

Meneer Wouter Raskin (N-VA) wenst de minister te 
danken voor de volledigheid van haar antwoorden en 
benadrukt dat de federale publieke middelen zwaar onder 
druk staan. Volgens het lid valt echter deze financiële 
situatie niet onder de verantwoordelijkheid van de minis-
ter want zij erft een begroting van andere legislaturen.

De spreker is ook van mening dat sommige politici 
de federale budgetten gebruiken voor hun eigen lo-
kaal electoraal gewin. Naar zijn oordeel moeten deze 
praktijken goed in de gaten worden gehouden want het 
maatschappelijk draagvlak voor sociale bijstand wordt 
zo ondermijnd.
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Le membre demande à la ministre de garantir que 
les personnes les plus vulnérables de notre société 
reçoivent les moyens et l’aide dont elles ont besoin, et 
de lutter contre le clientélisme politique et les fraudes 
éventuelles.

M. Raskin est convaincu des mesures prévues dans 
l’exposé d’orientation politique de la ministre, et il attend 
également avec impatience la discussion de ses notes 
de politique générale et de ses initiatives législatives 
concrètes. L’intervenant conclut en indiquant que la 
ministre bénéficie du soutien total du groupe N-VA pour 
l’exposé d’orientation politique à l’examen.

Mme Ellen Samyn (VB) remercie la ministre pour ses 
réponses, mais elle souhaite aussi revenir sur quelques 
éléments, notamment la limitation du chômage dans 
le temps. La membre regrette que la ministre se soit 
basée sur une étude établissant une comparaison avec 
d’autres pays, car elle considère que la Belgique, avec 
ses disparités marquées entre le nord et le sud, n’est 
pas un pays typique, y compris en matière de revenu 
d’intégration. Mme Samyn redoute en outre que ces 
distorsions communautaires ne feront que s’accentuer, 
et elle espère que les autorités communales seront bien 
informées de l’impact de la nouvelle mesure.

En ce qui concerne les CPAS, l’intervenante indique 
que le groupe Vlaams Belang soutient l’obligation de 
remboursement en cas de fraude sociale. Elle ajoute 
cependant que cela n’arrive jamais dans les faits, et 
elle demande donc quelle autorité sera chargée des 
contrôles en la matière.

Mme Samyn souligne qu’en sa qualité de parti d’oppo-
sition, le groupe Vlaams Belang ne peut pas soutenir les 
mesures prévues dans l’exposé d’orientation politique de 
la ministre, même s’il approuve le contenu de certaines 
d’entre elles.

Mme Nadia Moscufo (PVDA-PTB) remercie la ministre 
pour son exposé d’orientation politique, mais déplore un 
manque de précision. En outre, la membre estime que 
les mesures du gouvernement, notamment la limitation 
du chômage dans le temps, feront grimper les risques 
de pauvreté, majoritairement chez les femmes.

L’intervenante poursuit en remettant en question les 
propos de la ministre à propos de la limitation du chô-
mage à deux ans, à savoir qu’un tiers des demandeurs 
d’emploi vont retrouver du travail grâce à cette mesure. 
En effet, Mme Moscufo indique que les chiffres actuels 
démontrent déjà qu’environ un tiers des chômeurs 
retrouvent un emploi avant deux années de chômage 

Het lid roept de minister op om te garanderen dat de 
zwaksten in de Belgische samenleving de middelen en 
de ondersteuning krijgen en om politiek cliëntelisme en 
mogelijke fraude in te dammen.

Meneer Raskin is overtuigd van de maatregelen die 
de beleidsverklaring van de minister bevat en kijkt ook 
uit naar de bespreking van beleidsnota’s en de concrete 
wetgevende initiatieven. De spreker concludeert dat de 
minister het volle vertrouwen krijgt van de N-VA-fractie 
voor deze beleidsverklaring.

Mevrouw Ellen Samyn (VB) wenst de minister te 
danken voor haar antwoorden, maar wenst ook terug 
te komen op enkele elementen, met name de beperking 
van werkloosheid in tijd. Het lid betreurt dat de minister 
zich heeft gebaseerd op een studie dat de vergelijking 
maakt met andere landen want de spreekster is van 
mening dat België, met haar grote verschillen tussen 
het noorden en het zuiden, geen doorsnee land is, ook 
in zake het leefloonbeleid. Bovendien vreest mevrouw 
Samyn dat de communautaire scheeftrekkingen alleen 
maar groter zullen worden en hoopt dat de gemeen-
tebesturen goed geïnformeerd zullen worden over de 
impact van de nieuwe maatregel.

Wat de OCMW’s betreft, vermeldt de spreekster dat 
de Vlaams Belangfractie het verplicht terugbetalen in 
geval van sociale fraude ondersteunt. Zij voegt echter 
eraan toe dat het in de realiteit nooit gebeurd en vraagt 
dus welke instantie zal instaan voor de controle ervan.

Mevrouw Samyn geeft aan dat de Vlaams Belangfractie 
als oppositiepartij de maatregelen in de beleidsverklaring 
van de minister niet kan ondersteunen, ook al stemmen 
ze in met de inhoud van sommige maatregelen.

Mevrouw Nadia Moscufo (PVDA-PTB) bedankt de 
minister voor haar beleidsverklaring, maar betreurt dat 
die onvoldoende nauwkeurig is. Bovendien is het lid 
van oordeel dat de maatregelen van de regering, in het 
bijzonder de beperking van de werkloosheidsuitkering 
in de tijd, de armoederisico’s zullen verhogen, vooral 
bij vrouwen.

Voorts plaatst de spreekster vraagtekens bij de uit-
spraken van de minister over de beperking van de werk-
loosheidsuitkering tot twee jaar, namelijk dat een derde 
van de werkzoekenden een baan zou vinden dankzij die 
maatregel. Mevrouw Moscufo wijst er immers op dat uit 
de huidige cijfers al blijkt dat ongeveer een derde van de 
werklozen een baan vindt alvorens twee jaar werkloos te 
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et estime dès lors que la mesure de la ministre aura 
pour conséquence d’isoler les demandeurs d’emploi, 
d’appauvrir leur ménage et d’alourdir la charge de travail 
des CPAS.

En outre, la membre s’inquiète des conditions de 
travail des assistants sociaux à l’avenir et du sort des 
communes les plus pauvres en l’absence de financement.

Mme Moscufo déplore également la volonté de la 
ministre de recourir davantage au PIIS, car selon la 
membre, les retours du terrain ne sont pas positifs et 
cette mesure peut entraîner une surcharge du travail 
administratif et bureaucratique.

L’ intervenante conclut en indiquant que le  
groupe PVDA-PTB ne soutiendra pas l’exposé d’orienta-
tion politique de la ministre et que deux recommandations 
ont été déposées, la première portant sur l’octroi de 
subsides aux CPAS de manière structurelle et la seconde 
portant sur la prise en charge des revenus d’intégration 
sociale à hauteur de 95 % dans le chef de l’État fédéral 
en vue de soulager le financement des CPAS.

Mme Marie Meunier (PS) souligne que la ministre 
n’a pas répondu à l’ensemble des questions qui lui ont 
été posées et espère que la ministre fournira davantage 
de précisions dans les semaines à venir, notamment à 
propos des futures conditions de travail des assistants 
sociaux.

La membre indique que le groupe PS a déposé six 
recommandations à la suite de l’exposé d’orientation 
politique de la ministre Van Bossuyt.

La première recommandation consiste à fournir sans 
délai aux membres le cadre budgétaire étayé et le calen-
drier d’exécution de l’accord de gouvernement concer-
nant la politique d’intégration sociale pour l’ensemble 
de la législature.

La deuxième recommandation consiste à prévoir une 
compensation budgétaire complète des CPAS à la suite 
de l’ensemble des réformes qui seront menées par le 
gouvernement afin de neutraliser l’impact de celles-ci 
sur le financement des pouvoirs locaux.

Le groupe PS recommande ensuite à la ministre de 
continuer à dégager des budgets spécifiques pour les 
CPAS dans le cadre de projets liés au soutien et au bien-
être psychologique des jeunes, de continuer à dégager 
des budgets spécifiques pour les CPAS dans le cadre 
de projets en faveur des enfants issus de familles en 
situation de précarité, de poursuivre le financement du 
projet MIRIAM et enfin de poursuivre le financement de 

zijn en is dan ook van mening dat de maatregel van de 
minister werkzoekenden zal isoleren, hun gezinnen zal 
verarmen en de werkdruk van de OCMW’s zal verhogen.

Het lid maakt zich bovendien zorgen over de toe-
komstige werkomstandigheden van de maatschappelijk 
werkers en over het lot van de armste gemeenten bij 
gebrek aan financiering.

Mevrouw Moscufo betreurt ook dat de minister meer 
gebruik wil maken van het GPMI, want volgens het lid 
klinken vanuit het veld geen positieve geluiden en kan 
die maatregel leiden tot buitensporig veel administratief 
en bureaucratisch werk.

De spreekster besluit dat de PVDA-PTB-fractie de 
beleidsverklaring van de minister niet zal steunen en 
kondigt twee aanbevelingen aan. De eerste heeft be-
trekking op de structurele toekenning van subsidies aan 
de OCMW’s en de tweede op de tenlasteneming van 
de leeflonen door de federale overheid ten belope van 
95 %, om de financiering van de OCMW’s te verlichten.

Mevrouw Marie Meunier (PS) stelt dat de minister niet 
alle vragen heeft beantwoord en hoopt dat de minister 
de komende weken meer details zal geven, met name 
over de toekomstige arbeidsomstandigheden van de 
maatschappelijk werkers.

Het lid geeft aan dat de PS-fractie zes aanbevelingen 
heeft ingediend naar aanleiding van de beleidsverklaring 
van minister Van Bossuyt.

De eerste aanbeveling bestaat erin de leden onver-
wijld het onderbouwde budgettaire kader en het tijdpad 
voor de uitvoering van het regeerakkoord inzake het 
maatschappelijke-integratiebeleid te bezorgen voor de 
hele legislatuur.

De tweede aanbeveling bestaat uit het voorzien in een 
volledige budgettaire compensatie voor de OCMW’s na 
alle hervormingen die door de regering zullen worden 
doorgevoerd, teneinde de weerslag ervan op de finan-
ciering van de lokale besturen te neutraliseren.

De PS-fractie beveelt de minister vervolgens aan 
om voor de OCMW’s specifieke budgetten te blijven 
vrijmaken voor projecten die verband houden met de 
begeleiding en het psychologisch welzijn van jongeren, 
alsook voor projecten ten gunste van kinderen uit gezin-
nen in precaire situaties, het MIRIAM-project te blijven 
financieren en, tot slot, het Housing First-beleid te blijven 
financieren en te blijven inzetten op samenwerking met 
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la politique du Housing First, ainsi que de la collabora-
tion avec les entités fédérées, les CPAS et les pouvoirs 
locaux, pour que le Housing First puisse devenir une 
véritable politique structurelle sur l’ensemble du territoire.

Mme Fatima Lamarti (Vooruit) insiste sur la nécessité 
de solutions structurelles et durables, en particulier 
pour les familles monoparentales et les personnes en 
situation de précarité.

Concernant Housing First, la membre reconnaît 
l’importance de fournir un logement stable aux jeunes 
qui, à la sortie d’une institution, sont livrés à eux-mêmes. 
Housing First leur permet d’avoir un toit au-dessus de la 
tête, et d’ainsi se tourner vers l’avenir et, par exemple, 
de chercher du travail. Cela leur offre une base solide, 
ce qui est crucial. L’intervenante estime donc crucial que 
ce sujet soit inclus dans les discussions. Beaucoup de 
ces jeunes souffrent de problèmes psychologiques et 
risquent de renouer avec des comportements nocifs. 
C’est pourquoi il est essentiel de chercher des solutions 
pour les soutenir.

Mme Lamarti souligne que les mesures annoncées 
devront effectivement être mises en œuvre sur le terrain. 
La ministre peut compter sur le soutien du groupe Vooruit 
pour son exposé d’orientation politique.

Selon Mme Nahima Lanjri (cd&v), la ministre a précisé 
que le montant des primes d’installation serait calculé 
par domicile et non par personne, ce qui pourrait apaiser 
les inquiétudes apparues à ce sujet.

La ministre a aussi apporté des précisions, par exemple 
sur les modifications qui seront apportées à l’arrêté royal 
de 2002, ce pour quoi la membre la remercie.

Mme Lanjri renvoie aussi à son précédent plaidoyer 
en faveur de l’outil REDI, qu’elle juge important. Au cours 
de son intervention, elle a demandé à la ministre s’il était 
prévu de poursuivre le déploiement de cet outil, comme le 
prévoit l’accord de gouvernement. L’intervenante souligne 
que cet outil, qui sert à garantir un revenu décent, peut 
servir de référence sans pour autant devenir un moyen 
de coercition. Mme Lanjri espère donc que la ministre 
poursuivra le déploiement de l’outil REDI tout en adoptant 
une autre stratégie pour accentuer la différence entre les 
revenus professionnels et les revenus de remplacement, 
comme le prévoit l’accord de gouvernement.

La ministre n’a pas encore répondu aux questions 
concernant la problématique des avances et les inquié-
tudes liées à la charge de travail des CPAS, malgré des 

de deelstaten, de OCMW’s en de lokale besturen, opdat 
Housing First een echt structuurbeleid kan worden op 
het hele grondgebied.

Mevrouw Fatima Lamarti (Vooruit) benadrukt dat 
er structurele en duurzame oplossingen noodzakelijk 
zijn, vooral voor eenoudergezinnen en mensen die in 
armoede verkeren.

Wat betreft Housing First erkent het commissielid het 
belang van het bieden van stabiele huisvesting aan jon-
geren die een instelling verlaten en vervolgens aan hun 
lot worden overgelaten. Via Housing First krijgen zij de 
mogelijkheid om een dak boven hun hoofd te hebben, wat 
hen in staat stelt vooruit te kijken en bijvoorbeeld werk te 
zoeken. Dit biedt hen een solide basis, wat van cruciaal 
belang is. De spreker acht het dan ook van groot belang 
dat dit onderwerp meegenomen wordt in de gesprekken. 
Veel van deze jongeren hebben psychische problemen 
en lopen het risico terug te vallen in schadelijk gedrag. 
Daarom is het essentieel dat er gezocht wordt naar 
oplossingen om hen hierbij te ondersteunen.

Mevrouw Lamarti benadrukt dat de aangekondigde 
maatregelen daadwerkelijk op het terrein uitgevoerd 
moeten worden. De minister ontvangt de steun van 
Vooruit voor de beleidsverklaring.

Volgens mevrouw Nahima Lanjri (cd&v) heeft de mi-
nister verduidelijkt dat voor de toekenning van de instal-
latiepremie, de berekening per adres zal plaatsvinden 
en niet per individu, wat de ongerustheid die hierover 
bestond, kan wegnemen.

Daarnaast heeft de minister enkele verduidelijkingen 
gegeven over bijvoorbeeld de wijzigingen in het koninklijk 
besluit van 2002, waarvoor dank.

Mevrouw Lanjri wijst ook op haar eerdere pleidooi 
voor de REMI-tool, die zij als een belangrijke tool be-
schouwt. Tijdens haar tussenkomst heeft zij de minister 
gevraagd er een plan is om deze tool, zoals beschreven 
in het regeerakkoord, verder uit te rollen. De spreek-
ster benadrukt dat de tool, die dient om te zorgen voor 
een menswaardig inkomen, als referentie kan dienen 
zonder dat het een dwangmiddel wordt. Mevrouw Lanjri 
hoopt dan ook dat de minister de REMI-tool verder wil 
uitrollen en tegelijkertijd de kloof tussen werkenden en 
niet-werkenden op een andere manier wil aanpakken, 
zoals in het regeerakkoord is aangegeven. Uiteraard 
moet werken meer beloond worden.

De minister heeft de vragen betreffende de voor-
schotproblematiek en de zorgen over de werklast van 
de OCMW’s nog niet beantwoord, ondanks herhaalde 
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demandes répétées à ce sujet. Mme Lanjri y reviendra 
ultérieurement, en espérant que la ministre et les ministres 
compétents auront entre-temps œuvré davantage à ces 
questions.

En ce qui concerne Housing First, l’accord de gou-
vernement prévoit d’intensifier la lutte contre le sans-
abrisme et l’absence de chez soi, et de miser sur des 
projets comme Housing First pour aider les sans-abris en 
proie à des problèmes complexes. La ministre a indiqué 
qu’une coordination aurait lieu avec les acteurs concernés. 
La question écrite posée à ce sujet visait toutefois des 
aspects plus larges et plus détaillés, que la ministre n’a 
pas évoqués directement. En effet, la ministre a évoqué 
le problème des compétences usurpées et a indiqué 
qu’une évaluation plus approfondie serait réalisée. La 
membre demande toutefois que des précisions soient 
rapidement apportées sur les prochaines mesures qui 
seront prises. Une conférence interministérielle sera-
t-elle organisée prochainement? Un nouvel accord de 
coopération sera-t-il élaboré? Il est demandé à la ministre 
de clarifier rapidement ce point.

Enfin, la membre souhaiterait dissiper un malentendu 
concernant la question des assuétudes. La ministre 
a indiqué que la demande visant à obliger le sevrage 
des personnes souffrant d’assuétude a été faite par la 
membre, mais sa demande n’avait pas été formulée de 
la sorte. Mme Lanjri souligne qu’elle ne préconise pas 
une obligation, mais plutôt une aide pour les personnes 
souffrant d’assuétude, tout en soulignant l’importance 
de leur coopération active dans le cadre de leur réta-
blissement. La membre a explicitement indiqué qu’une 
aide apportée via le PIIS et une approche holistique 
seraient souhaitables, mais que cela ne pourrait réussir 
que si la personne concernée coopère.

La membre souligne également que ce processus n’est 
pas toujours facile et qu’une rechute est possible, mais 
elle indique qu’elle réfute l’affirmation selon laquelle elle 
préconiserait un programme de désintoxication obliga-
toire et celle selon laquelle elle estimerait que les CPAS 
devraient pouvoir imposer ce programme. En revanche, 
Mme Lanjri approuve la manière dont la ministre a for-
mulé cette question dans l’exposé d’orientation politique, 
étant donné que ce texte correspond aux principes fixés 
dans l’accord de gouvernement.

La membre rappelle à la ministre qu’à un certain 
moment des négociations sur l’accord de gouverne-
ment, la possibilité d’une obligation a été examinée. 
Cependant, sur l’avis du SPP Intégration sociale, il a 
été décidé qu’il n’était pas souhaitable de l’instaurer. 
Celle-ci ne figure donc pas dans l’exposé d’orientation 
politique à l’examen. La membre précise qu’elle n’est 
pas d’accord avec ce que la ministre a laissé entendre 

verzoeken hierover. Mevrouw Lanjri zal hier later op-
nieuw op terugkomen met de hoop dat de minister en 
de bevoegde ministers hier inmiddels verder aan heb-
ben gewerkt.

Wat betreft Housing First wordt in het regeerakkoord 
de strijd tegen dak- en thuisloosheid verder opgevoerd 
en wordt er ingezet op projecten zoals Housing First voor 
daklozen met complexe problematiek. De minister heeft 
aangegeven dat er afstemming zal plaatsvinden met de 
relevante actoren. De schriftelijke vraag die hierover 
werd gesteld, had echter bredere en meer gedetailleerde 
aspecten, waarop de minister niet direct is ingegaan. 
De minister verwees naar de usurperende bevoegdhe-
den en gaf aan dat er nog een nadere beoordeling zal 
plaatsvinden. Het commissielid verzoekt echter om snel 
duidelijkheid te verschaffen over de volgende stappen. 
Komt er binnenkort een interministeriële conferentie? 
Wordt er een nieuw samenwerkingsakkoord opgesteld? 
De minister wordt verzocht hierover spoedig duidelijk-
heid te geven.

Tot slot wil het commissielid graag een misverstand 
over de verslavingsproblematiek rechtzetten. De minister 
had aangegeven dat de vraag over de verplichting om 
mensen af te kicken van een verslaving werd gesteld door 
het commissielid, maar dit werd niet zo geformuleerd. 
Mevrouw Lanjri benadrukt dat zij niet voor een verplich-
ting pleit, maar wel voor ondersteuning van mensen die 
worstelen met verslaving en het belang van hun actieve 
medewerking bij hun herstel. Het commissielid heeft 
expliciet aangegeven dat de hulp via het GPMI en een 
holistische aanpak wenselijk is, maar dit alleen werkt 
als de persoon zelf meewerkt.

Het commissielid wijst er ook op dat het proces niet 
altijd eenvoudig is en dat herval mogelijk is, maar bena-
drukt dat zij zich verzet tegen de bewering dat zij voor 
een verplichte ontwenningskuur pleit en dat OCMW’s 
dit zouden moeten kunnen afdwingen. Echter, mevrouw 
Lanjri is wel akkoord met de manier waarop de minister 
de kwestie heeft geformuleerd in de beleidsverklaring, 
aangezien deze tekst overeenkomt met de uitgangs-
punten van het regeerakkoord.

Het commissielid herinnert de minister eraan dat er 
tijdens de onderhandelingen over het regeerakkoord op 
een bepaald moment gesproken werd over de mogelijk-
heid van een verplichting. Echter, op advies van de POD 
Maatschappelijke Integratie werd besloten dat het niet 
wenselijk is om een dergelijke verplichting in te voeren. 
Dit is dan ook niet opgenomen in de beleidsverklaring. 
Het commissielid maakt duidelijk dat het niet akkoord 
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oralement, à savoir que cette obligation serait possible et 
qu’elle pourrait être imposée par les CPAS. La membre 
souligne néanmoins qu’elle approuve la version écrite 
de l’exposé d’orientation politique, mais pas les propos 
de la ministre laissant entendre qu’une obligation en ce 
sens serait possible.

Mme Lanjri approuvera la version écrite de l’exposé 
d’orientation politique.

Mme Sarah Schlitz (Ecolo-Groen) estime que les 
mesures de la ministre ne visent qu’à contrôler les 
demandeurs d’emploi et à les sanctionner. Par ailleurs, 
la membre est d’avis que les personnes sans emploi 
ont d’abord besoin de satisfaire leurs besoins premiers, 
comme se nourrir ou se loger, avant de pouvoir chercher 
un travail et de se préparer à un éventuel contrôle dans 
le cadre de cette recherche d’emploi.

L’intervenante souligne également que de nombreux 
acteurs sociaux accompagnent les personnes désinsé-
rées, mais elle déplore la décision de la Région wallonne 
visant à rationnaliser ce travail d’accompagnement pour 
des motifs budgétaires.

Mme Schlitz marque également son désaccord avec 
la limitation du chômage dans le temps, car elle estime 
que cette mesure ne tient pas compte d’un certain 
nombre de publics cibles, comme les jeunes diplômés 
ou les intérimaires, et aura pour conséquence de leur 
faire perdre toute confiance en eux.

Par ailleurs, l’intervenante souligne que les CPAS 
seront soumis à une charge de travail considérable en 
raison des nouvelles missions d’activation qui leur seront 
attribuées, et ce, sans même permettre aux assistants 
sociaux de suivre une formation adaptée.

En outre, Mme Schlitz dénonce, d’une part, la poli-
tique de financement des CPAS qui sera basée sur des 
objectifs de résultat, et d’autre part, les économies envi-
sagées dans ces centres. L’intervenante invite dès lors la 
ministre à aller sur le terrain et à écouter les travailleurs 
actifs dans les centres d’insertion socioprofessionnelle 
et dans les CPAS.

En revanche, l’intervenante estime que la révision du 
calcul du statut des cohabitants est une bonne initiative 
en raison du manque de clarté des règles actuelles. En 
outre, la membre ajoute que l’individualisation des droits 
est recommandée par toutes les associations de lutte 
contre la pauvreté, car elle tend vers l’autonomisation, 
renforce les solidarités et permet de l’entraide. La membre 

is met de mondelinge suggestie van de minister dat 
verplichting mogelijk zou zijn en dat OCMW’s deze 
verplichting zouden kunnen afdwingen. Desondanks 
verklaart het commissielid dat het de beleidsverklaring 
zoals deze schriftelijk is ingediend, goedkeurt, maar niet 
de mondelinge formulering waarin wordt gesuggereerd 
dat verplichting mogelijk zou zijn.

Mevrouw Lanjri zal de beleidsverklaring zoals deze 
op papier is ingediend, goedkeuren.

Mevrouw Sarah Schlitz (Ecolo-Groen) is van oordeel 
dat de maatregelen van de minister er alleen op gericht 
zijn de werkzoekenden te controleren en te sanctioneren. 
Voorts vindt ze dat werklozen eerst in basisbehoeften 
als voedsel en huisvesting moeten kunnen voorzien 
alvorens werk te kunnen zoeken en zich voor te berei-
den op een eventuele controle als onderdeel van hun 
zoektocht naar een baan.

De spreekster benadrukt ook dat veel sociale actoren 
ondersteuning bieden aan mensen die hebben afge-
haakt, maar ze betreurt de beslissing van het Waals 
Gewest om op dit ondersteuningswerk te bezuinigen 
om budgettaire redenen.

Mevrouw Schlitz is het evenmin eens met de beslis-
sing om de werkloosheid in de tijd te beperken, omdat 
die maatregel volgens haar geen rekening houdt met 
een aantal doelgroepen, zoals pas afgestudeerden of 
uitzendkrachten, en ertoe zal leiden dat zij alle zelfver-
trouwen verliezen.

Ze wijst er ook op dat de OCMW’s een aanzienlijke 
werklast zullen krijgen als gevolg van de nieuwe active-
ringsopdrachten die aan hen zullen worden toegewezen, 
zonder dat de maatschappelijk werkers de kans krijgen 
om een passende opleiding te volgen.

Mevrouw Schlitz staat ook kritisch tegenover het 
financieringsbeleid van de OCMW’s, dat gebaseerd zal 
zijn op resultaatsdoelstellingen, en tegenover de bespa-
ringen die in die centra worden beoogd. De spreekster 
roept de minister daarom op om ter plaatse te gaan 
luisteren naar de werknemers die actief zijn in de centra 
voor maatschappelijke en professionele integratie en 
de OCMW’s.

Anderzijds vindt de spreekster de herziening van de 
berekening van het statuut van samenwonende een 
goed initiatief, gezien het gebrek aan duidelijkheid van 
de huidige regels. Ze voegt eraan toe dat de individu-
alisering van de rechten wordt aanbevolen door alle 
organisaties die armoede bestrijden, omdat dit leidt tot 
meer autonomie, de solidariteit versterkt en mensen in 
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conclut dès lors son intervention en invitant la ministre à 
se pencher sur la solution de l’individualisation des droits.

M. Kjell Vander Elst (Open Vld) souhaite aborder 
rapidement quelques points.

Il commence par le plafond de cumul pour les cohabi-
tants bénéficiaires du revenu d’intégration. Le membre 
avait demandé précédemment de dresser un inventaire 
des avantages sociaux octroyés par les Régions et les 
communautés, car il est important d’en tenir compte 
dans le cadre du registre. La ministre a indiqué que la 
première phase concernerait les compétences fédérales 
et que l’on analyserait ensuite les situations des entités 
fédérées. L’intervenant invite la ministre à ne pas attendre 
trop longtemps entre ces deux phases. En effet, cela 
permettra d’éviter un décalage entre les niveaux de 
pouvoir. Si les Régions gardent les robinets ouverts, par 
exemple, avec des “chèques frigo”, la ministre aura beau 
fermer les vannes fédérales, nous ne parviendrons pas 
à avancer. Le membre prie donc instamment la ministre 
de mener ce travail de front avec les entités fédérées 
de façon à dresser un inventaire complet et concret de 
tous les avantages sociaux.

Il est par ailleurs satisfait d’entendre que le lien avec 
l’asile et la migration sera renforcé. C’est depuis la 
secrétaire d’État De Blok que l’intégration sociale et 
l’asile et la migration sont regroupés sous une seule 
compétence, ce qui est une bonne chose. Comme l’indi-
quait la ministre précédemment, 41 % des bénéficiaires 
du revenu d’intégration n’ont pas la nationalité belge. 
Même si l’intervenant n’entend pas faire d’amalgame, 
cela indique malgré tout que l’intégration et la migration 
sont des matières difficilement dissociables. Ce lien est 
donc capital, si l’on souhaite assurer une cohérence 
entre les politiques menées. Quant à la définition de 
la notion de primo-arrivant, la ministre a indiqué que 
la question était en cours d’analyse et de discussion 
et que l’on veillerait à ce que cette définition soit plus 
claire à l’avenir.

Le membre exprime sa satisfaction concernant le 
modèle de bonus-malus pour les CPAS, une mesure 
qu’il estime positive. Les récents abus, tels que ceux 
qui se sont produits au CPAS d’Anderlecht, sont selon 
lui scandaleux et il convient d’y remédier d’urgence. Il 
voit dans le système de bonus-malus un pas dans la 
bonne direction. En ce qui concerne l’évaluation et les 
indicateurs qui seront utilisés pour fixer le bonus ou le 
malus des différents CPAS, la ministre a indiqué que 
ces derniers devaient encore être définis. Le membre 

staat stelt elkaar te helpen. Het lid sluit haar betoog af 
met een oproep aan de minister om na te denken over 
de oplossing van de individualisering van rechten.

De heer Kjell Vander Elst (Open Vld) wenst kort in te 
gaan op verschillende aspecten.

Ten eerste, het cumulplafond voor samenwonende 
leefloongerechtigden. Het commissielid had eerder 
gevraagd om ook naar de gewesten en gemeenschap-
pen te kijken met betrekking tot de sociale voordelen, 
aangezien het van belang is om deze mee op te nemen in 
het kader van het register. De minister heeft aangegeven 
dat de eerste fase binnen de eigen bevoegdheden zal 
plaatsvinden en dat in een tweede fase naar de regio’s 
gekeken zal worden. Het commissielid roept de minister 
op om deze stappen niet te ver uit elkaar te trekken. Het 
commissielid benadrukt dat het belangrijk is om deze 
maatregelen kort na elkaar door te voeren, zodat er geen 
discrepantie ontstaat. De minister kan de voordeur hier 
wel sluiten, maar als de achterdeur bij de gewesten open 
blijft met bijvoorbeeld “frigocheques” en koelkastbonnen, 
zal er geen vooruitgang geboekt worden. Het commis-
sielid dringt er daarom op aan om dit gelijktijdig te doen, 
samen met de gewesten en gemeenschappen, zodat er 
één compleet en concreet register ontstaat waarin alle 
sociale voordelen zijn opgenomen.

Wat betreft de link met asiel en migratie is het com-
missielid blij te horen dat deze versterkt wordt. Het is 
sinds staatssecretaris De Blok dat maatschappelijke 
integratie en asiel en migratie onder één bevoegdheid 
vallen, wat als een goede zaak wordt beschouwd. Zoals 
de minister eerder aangaf, blijkt dat 41 % van de leefloners 
geen Belgische nationaliteit heeft. Hoewel het commis-
sielid deze groep niet over dezelfde kam wil scheren, 
geeft dit aan dat integratie en migratie nauw met elkaar 
verbonden zijn. Het is dus van groot belang dat er een 
goede link tussen beide beleidsdomeinen bestaat en 
dat het beleid op elkaar wordt afgestemd. Wat betreft 
de definitie van nieuwkomers en wie daaronder valt, 
heeft de minister aangegeven dat dit momenteel wordt 
bekeken en besproken, en dat er in de toekomst meer 
duidelijkheid over zal komen.

Het commissielid uit zijn tevredenheid over het bonus-
malus model voor de OCMW’s, een maatregel die hij als 
positief beschouwt. De recente misstanden, zoals die 
bij het OCMW van Anderlecht, worden als schandalig 
ervaren, en het commissielid is van mening dat derge-
lijke situaties dringend moeten worden aangepakt. Het 
bonus-malus systeem wordt dan ook als een goede stap 
gezien. Wat betreft de beoordeling en de indicatoren 
die gebruikt zullen worden om de bonus of malus voor 
de verschillende OCMW’s te bepalen, heeft de minister 
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est pour sa part convaincu que ces indicateurs devront 
être clairs et fiables.

La charge de travail imposée aux CPAS n’en demeure 
pas moins inquiétante. La ministre estime que l’activation 
est essentielle, mais le membre souligne que, si l’on 
s’en tient aux projections actuelles, selon lesquelles un 
tiers des personnes concernées seront redirigées vers 
le revenu d’intégration, les ressources dont disposent 
les CPAS et les pouvoirs locaux seront insuffisantes. 
L’intervenant craint que cette situation augmente encore 
davantage la pression sur les CPAS et les pouvoirs locaux, 
ce qui doit absolument être évité. Par conséquent, tout 
doit être fait pour assurer l’application stricte des mesures 
d’activation et fixer des modalités et des mesures de 
dérogation claires. Il est important qu’il y ait le moins 
d’exceptions possible, afin de réduire autant que faire 
se peut le nombre de personnes dépendant du revenu 
d’intégration et de mettre un maximum de personnes au 
travail. Il y a en effet suffisamment d’emplois à pourvoir, 
et il faut s’y atteler.

Enfin, le membre dit se retrouver dans de nombreux 
aspects de l’exposé d’orientation politique et soute-
nir la direction que souhaite emprunter la ministre. Il 
reconnaît cependant que la démarche en est encore à 
ses balbutiements et qu’il n’est pas réaliste d’espérer 
que tout soit mis en place en quelques mois. Il estime 
qu’à ce stade, l’exposé d’orientation politique n’est pas 
encore suffisamment concret, mais, comme il l’a fait 
auparavant, il jugera chaque mesure concrète selon 
ses mérites. Il se dit ainsi prêt à soutenir les mesures 
qui seront effectivement proposées en fonction de leur 
exécution concrète et de leur efficacité.

III. — PROPOSITIONS DE RECOMMANDATION ET 
VOTES

Mme Ellen Samyn et M. Kurt Moons (VB) présentent 
les propositions de recommandation nos 1 à 11, rédigées 
comme suit:

“La commission des Affaires sociales, de l’Emploi et 
des Pensions, ayant entendu la ministre,

1. considérant que la ministre juge essentiel de fonder 
une politique efficace sur des chiffres fiables, que le baro-
mètre en ligne de I’Intégration sociale reprend différents 
types de statistiques relatives au revenu d’intégration et 
que les données portant sur les demandes rejetées n’y 
figurent pas, recommande au gouvernement d’intégrer 
les chiffres suivants au baromètre: le pourcentage de 

aangegeven dat deze nog vastgesteld moeten worden, 
maar het commissielid is ervan overtuigd dat er duidelijke 
en betrouwbare indicatoren nodig zullen zijn.

De werklast voor de OCMW’s blijft echter een zorg. 
Activering wordt volgens de minister cruciaal, maar het 
commissielid wijst erop dat, met de huidige prognoses 
waarbij ongeveer een derde van de mensen naar de 
leefloonsituatie zou gaan, de middelen die nu voor de 
OCMW’s en lokale besturen zijn voorzien, onvoldoende 
zullen zijn. Het commissielid vreest dat dit de OCMW’s 
en lokale besturen opnieuw zou kunnen belasten, het-
geen absoluut vermeden moet worden. Er moet dan 
ook alles aan gedaan worden om de activeringsmaat-
regelen strikt te houden, met duidelijke modaliteiten 
en uitzonderingsmaatregelen. Het is belangrijk dat er 
zo min mogelijk uitzonderingen zijn, zodat er zo weinig 
mogelijk mensen afhankelijk worden van het leefloon en 
zoveel mogelijk mensen aan het werk kunnen worden 
gezet. Er zijn immers voldoende jobs beschikbaar, die 
benut moeten worden.

Tot slot geeft het commissielid aan dat hij zich in veel 
aspecten van de beleidsverklaring kan vinden en dat de 
richting die de minister wil inslaan, de juiste is. Hij erkent 
echter dat er nog veel zaken in de kinderschoenen staan 
en dat het niet realistisch is om te verwachten dat alles 
binnen een paar maanden volledig uitgewerkt zal zijn. 
Het commissielid vindt de beleidsverklaring op dit mo-
ment nog onvoldoende concreet, maar zoals bij eerdere 
beleidsmaatregelen, zal hij elke maatregel die concreet 
voorligt, op zijn merites beoordelen. Het commissielid 
geeft aan dat hij bereid is de maatregelen die daadwer-
kelijk worden voorgesteld, te steunen, afhankelijk van 
de concrete uitvoering en de effectiviteit ervan.

III. — VOORSTELLEN VAN AANBEVELING EN 
STEMMINGEN

Mevrouw Ellen Samyn en de heer Kurt Moons (VB) 
dienen de voorstellen van aanbeveling nrs. 1 tot 11 in, 
luidende:

“De commissie van Sociale Zaken, Werk en 
Pensioenen, na de minister gehoord te hebben,

1. overwegende dat de minister betrouwbare cijfers 
essentieel acht voor een effectief beleid, dat de online 
barometer van Maatschappelijke Integratie inzicht biedt 
in de leefloonstatistieken op verschillende niveaus, en 
dat de gegevens over geweigerde aanvragen ontbre-
ken, beveelt de regering aan om volgende cijfers in de 
barometer op te nemen: het goedkeuringspercentage 
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demandes de revenu d’intégration approuvées par com-
mune, le montant total des revenus d’intégration versés 
par commune, ainsi que la répartition de la population 
pour tous les revenus d’intégration et les suppléments 
versés tous les mois par commune, afin que l’on puisse 
établir les éventuelles différences majeures entre béné-
ficiaires du revenu d’intégration et déterminer le nombre 
de bénéficiaires entrants et sortants par commune ainsi 
que la provenance et la destination du flux sortant (par 
exemple vers le marché du travail, depuis les allocations 
de chômage);

2. considérant que la ministre entend encourager 
les gens, en ce compris les primo-arrivants, à exercer 
leurs droits, mais aussi à respecter leurs obligations, 
recommande au gouvernement de veiller à que toute 
personne bénéficiant du revenu d’intégration doive 
parler la langue de la région où elle habite. En Flandre, 
le néerlandais; en Wallonie, le français et, à Bruxelles, 
l’une de ces deux langues. Si la personne ne parle 
pas la langue concernée, elle devra, si elle souhaite 
conserver le droit à certaines allocations sociales, avoir 
atteint le niveau A2 en néerlandais dans les deux ans 
qui suivent le début des versements. Ce délai est simi-
laire à la durée du trajet d’apprentissage standard du 
néerlandais comme deuxième langue (NT2). Le respect 
de cette obligation d’avoir atteint le niveau A2 doit faire 
l’objet d’un contrôle à la fin de la période de deux ans. 
Toute personne qui s’obstine à refuser d’apprendre le 
néerlandais ou la langue de sa région perdra le droit 
aux allocations sociales;

3. considérant que dans notre pays, les bénéficiaires 
de la protection subsidiaire ont à ce jour droit à la même 
aide sociale que les réfugiés reconnus, recommande au 
gouvernement de s’en tenir aux conditions minimales de 
la règlementation européenne, à savoir de limiter l’aide 
sociale aux bénéficiaires de la protection subsidiaire aux 
“prestations essentielles” telles que les aides en cas de 
maladie ou de grossesse. Ce principe devrait également 
être inscrit dans notre législation nationale;

4. recommande au gouvernement de ne permettre 
aux primo-arrivants de bénéficier de notre système 
social qu’après y avoir également contribué. Seules les 
personnes qui ont séjourné légalement au moins huit 
ans en Belgique, qui y ont au moins travaillé et contribué 
trois ans à temps plein et qui parlent correctement le 
néerlandais peuvent avoir accès à notre sécurité sociale;

5. considérant que, lors de l’enquête sociale, les CPAS 
n’ont souvent pas la possibilité de contrôler l’existence 
de biens immobiliers à l’étranger, recommande au gou-
vernement de prévoir une base légale claire permettant 

van leefloonaanvragen per gemeente, het totale uitge-
keerde bedrag van leefloon per gemeente, alsook een 
populatieverdeling van alle leeflonen en extra’s maan-
delijks uitgekeerd per gemeente, zo kan me zien of er 
grote verschillen bestaan tussen leefloongerechtigden 
en het aantal leefloners dat instroomt en uitstroomt per 
gemeente en van waar en naar waar de uitstroom gaat 
(bijvoorbeeld naar arbeidsmarkt, van werkloosheidssteun);

2. overwegende dat de minister wil aansporen op 
mensen hun rechten én plichten, ook voor nieuwkomers, 
beveelt de regering te bewerkstelligen dat elke persoon 
die leefloon uitbetaald krijgt de taal van de regio waarin 
hij of zij woonachtig is moet beheersen. In Vlaanderen 
het Nederlands, in Wallonië het Frans, en in Brussel één 
van de twee. Indien de persoon de taal niet machtig is, 
dient hij of zij, om het recht op bepaalde sociale uitke-
ringen niet te verliezen, binnen de twee jaar na de start 
van de uitbetaling ervan het taalniveau Nederlands A2 te 
hebben behaald. Deze termijn is vergelijkbaar met de 
duur van het standaardtraject Nederlands als tweede 
taal (NT2). Deze verplichting tot het behalen van het 
taalniveau A2 moet na het verstrijken van de periode van 
twee jaar gecontroleerd worden. Wie halsstarrig weigert 
de Nederlandse of regionale taal te leren, verliest het 
recht op sociale uitkeringen;

3. overwegende dat personen die de subsidiaire be-
schermingsstatus genieten hebben in ons land tot op 
heden recht op dezelfde sociale bijstand als erkende 
vluchtelingen, beveelt de regering aan zich te houden 
aan de minimale voorwaarden van de Europese re-
gelgeving, namelijk de sociale bijstand voor subsidiair 
beschermden te beperken tot de “meest fundamentele 
prestaties”, zoals steun bij ziekte en zwangerschap. Dit 
principe dient eveneens in onze nationale wetgeving te 
worden ingeschreven;

4. beveelt de regering aan nieuwkomers pas toegang 
te verlenen tot ons sociaal systeem nadat ze er eerst ook 
hebben toe bijgedragen. Enkel wie minstens acht jaar 
wettelijk in België verblijft, minstens drie jaar voltijds 
gewerkt en bijgedragen heeft en behoorlijk Nederlands 
ken, mag toegang krijgen tot onze sociale zekerheid;

5. overwegende dat OCMW’s bij het sociaal onder-
zoek vaak geen mogelijkheden hebben om het bestaan 
van onroerende goederen in het buitenland in kaart te 
brengen, beveelt de regering aan om een duidelijke 
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aux CPAS de recourir aux services de détectives privés 
afin d’identifier d’éventuels biens immobiliers à l’étranger;

6. considérant que les Communautés et Régions 
sont déjà compétentes aujourd’hui pour plusieurs pans 
tout à fait pertinents de la politique sociale, tels que les 
allocations familiales, la politique relative au marché du 
travail et les soins de santé préventifs; considérant qu’il y 
a des différences considérables entre Communautés et 
Régions en ce qui concerne le degré de dépendance au 
revenu d’intégration, le taux d’emploi au sein de différents 
groupes cibles et le taux d’activité général; considé-
rant que le regroupement de paquets de compétences 
homogènes à un même niveau de pouvoir favorise la 
mise en place de politiques cohérentes et efficaces, la 
commission des Affaires sociales, de l’Emploi et des 
Pensions, recommande d’entamer les travaux en vue 
d’un transfert complet de toutes les compétences fédé-
rales en matière de sécurité sociale aux Communautés 
et Régions;

7. recommande au gouvernement de charger le ministre 
de l’Emploi de dresser, d’ici juin 2025 au plus tard, 
une liste de mesures politiques concrètes contribuant 
à l’objectif de croissance de l’emploi parmi les bénéfi-
ciaires du revenu d’intégration; de calculer l’impact de 
ces mesures pour chaque année jusqu’en 2030; par 
“impact”, nous entendons la croissance effective de 
l’emploi, la croissance du taux d’emploi, la croissance du 
taux d’activité et l’impact budgétaire de cette croissance 
(recettes supplémentaires provenant de la sécurité sociale 
et des impôts, diminution des allocations, etc.), ainsi que 
l’évolution du nombre d’allocations sociales versées;

8. recommande au gouvernement d’élaborer un plan 
d’action permettant de faire face, sur le plan financier, 
mais aussi sur le plan opérationnel, à l’important afflux 
de chômeurs attendu dans les CPAS;

9. considérant que le gouvernement entend remédier 
aux pièges à l’inactivité en augmentant l’écart entre l’acti-
vité et l’inactivité et entend relever la quotité exemptée 
d’impôt des personnes qui travaillent, recommande au 
gouvernement de porter la quotité exemptée d’impôt au 
niveau du revenu d’intégration;

10. recommande au gouvernement de prévoir, dans 
la procédure standard, de vérifier si les primo-arrivants 
qui sollicitent une aide sociale et un logement social 
n’ont pas des biens immobiliers à l’étranger;

11. recommande au gouvernement de transférer le 
SPP IS aux Communautés.”

wettelijke basis te voorzien voor de inzet van privéde-
tectives door OCMW’s om buitenlandse onroerende 
goederen op te sporen;

6. overwegende dat de gemeenschappen en de ge-
westen vandaag al bevoegd zijn voor een aantal zeer 
relevante aspecten van het sociaal beleid, zoals de 
kinderbijslagen, het arbeidsmarktbeleid, en de preven-
tieve gezondheidszorg; overwegende dat er significante 
verschillen bestaan tussen de gemeenschappen en ge-
westen wat betreft de mate van leefloonafhankelijkheid, 
de tewerkstellingsgraad van verschillende doelgroepen, 
en de algemene werkzaamheidsgraad; overwegende dat 
een coherent en efficiënt beleid bevorderd wordt door 
de clustering van homogene bevoegdheidspakketten 
binnen eenzelfde beleidsniveau, beveelt de commissie 
van Sociale Zaken, Werk en Pensioenen aan om de 
werkzaamheden op te starten teneinde een volledige 
overheveling van alle federale bevoegdheden inzake 
de sociale zekerheid naar de gemeenschappen en de 
gewesten mogelijk te maken;

7. beveelt de regering aan de minister van Werk op-
dracht te geven tegen uiterlijk juni 2025 een oplijsting te 
maken van concrete beleidsmaatregelen die bijdragen 
tot de beoogde tewerkstellingsgroei binnen groep de 
leefloongerechtigden; de impact van deze beleidsmaat-
regelen jaar per jaar te berekenen tot en met 2030; onder 
impact verstaan we de effectieve tewerkstellingsgroei, 
de groei van de werkzaamheidsgraad, de groei van de 
activiteitsgraad en de budgettaire impact van deze groei 
(extra inkomsten uit sociale zekerheid en belastingen, 
minder uitkeringen enzovoort), ook de evolutie van het 
aantal sociale uitkeringen;

8. beveelt de regering aan om een actieplan op te rich-
ten voor de grote verwachte toestroom van e-werklozen 
naar de OCMW’s op te vangen, op financieel, maar ook 
op operationeel vlak;

9. In overweging nemende dat de regering de inacti-
viteitsval wil aanpakken door het verschil tussen werken 
en niet werken te vergroten; en de belastingvrije som 
voor werkenden wil verhogen, beveelt de regering aan 
om de verhoging van de belastingvrije som tot het niveau 
van het leefloon te voorzien;

10. beveelt de regering aan het standaardprocedure 
te maken om de buitenlandse bezittingen van nieuwko-
mers die sociale steun en sociale huisvesting vragen 
te controleren;

11. beveelt de regering aan de overheveling van de 
POD MI naar de gemeenschappen.”
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Les propositions de recommandation nos 1 à 11 sont 
rejetées, par vote nominatif, par 13 voix contre 2.

Le résultat du vote nominatif est le suivant:

Ont voté pour:

VB: Ellen Samyn, Kurt Moons.

Ont voté contre:

N-VA: Frieda Gijbels, Axel Ronse, Eva Demesmaeker;

MR: Denis Ducarme, Florence Reuter;

PS: Marie Meunier;

PVDA-PTB: Nadia Moscufo;

Les Engagés: Isabelle Hansez, Anne Pirson;

Vooruit: Fatima Lamarti;

cd&v: Nahima Lanjri;

Ecolo-Groen: Sarah Schlitz;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Se sont abstenus: nihil. 

Mme Nadia Moscufo (PVDA-PTB) présente les pro-
positions de recommandation nos 12 à 13, rédigées 
comme suit:

“La commission des Affaires sociales, de l’Emploi 
et des Pensions,

ayant entendu l’exposé d’orientation politique de la 
ministre de l’Intégration sociale,

considérant que les CPAS se sont vu confier de plus 
en plus de missions au fil des ans; considérant que 
le travail social s’est technocratisé; considérant que 
les intervenants sociaux deviennent des experts des 
multiples dispositifs financés par appels à projets, au 
détriment du temps consacré à l’accompagnement vers 
l’autonomie; considérant que la contractualisation de 
l’aide s’est généralisée, avec un accroissement consi-
dérable de la charge administrative et du contrôle des 
conditions et des obligations à remplir, et dans certains 
cas un éloignement du véritable rôle d’accompagnement 
social des personnes fragilisées; considérant que cette 
accentuation de la conditionnalité amplifie la problé-
matique de non-recours aux droits pour laquelle les 
CPAS sont régulièrement incriminés; considérant que 

De voorstellen van aanbeveling nrs. 1 tot 11 zijn bij 
naamstemming verworpen met 13 stemmen tegen 2.

Het resultaat van de naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

VB: Ellen Samyn, Kurt Moons.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Frieda Gijbels, Axel Ronse, Eva Demesmaeker;

MR: Denis Ducarme, Florence Reuter;

PS: Marie Meunier;

PVDA-PTB: Nadia Moscufo;

Les Engagés: Isabelle Hansez, Anne Pirson;

Vooruit: Fatima Lamarti;

cd&v: Nahima Lanjri;

Ecolo-Groen: Sarah Schlitz;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Hebben zich onthouden: nihil.

Mevrouw Nadia Moscufo (PVDA-PTB) dient de voor-
stellen van aanbeveling nrs. 12 en 13 in, luidende:

“De commissie voor Sociale Zaken, Werk en 
Pensioenen,

gehoord de beleidsverklaring van de minister van 
Maatschappelijke Integratie,

overwegende dat aan de OCMW’s in de loop der jaren 
almaar meer taken zijn toevertrouwd; overwegende dat 
het maatschappelijk werk technocratischer is geworden; 
overwegende dat de maatschappelijk werkers deskun-
digen zijn geworden in de talrijke regelingen die via 
projectoproepen worden gefinancierd, ten koste van 
de tijd die ze besteden aan het begeleiden van mensen 
naar autonomie; overwegende dat de contractualisering 
van steun een algemene praktijk is geworden, met een 
aanzienlijke toename van de administratieve last en van 
het toezicht op de naleving van de voorwaarden en de 
plichten, en in sommige gevallen een vervreemding 
van de eigenlijke rol van het begeleiden van kwetsbare 
mensen; overwegende dat de grotere nadruk op voor-
waardelijkheid het probleem van het niet-opnemen van 
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la multiplication des actes administratifs nécessaires 
au remboursement des aides octroyées par les CPAS 
et les contrôles des inspections a fortement augmenté 
ces dernière année alourdissant la charge de travail des 
travailleurs sociaux; considérant qu’il est nécessaire 
de refinancer structurellement, de manière anticipative 
et durable, les CPAS; considérant que c’est la seule 
façon pour les CPAS de pouvoir continuer à assurer 
leurs missions,

12. recommande de subsidier les CPAS de manière 
structurelle plutôt que par matière et par appels à projets;

13. recommande que l’État fédéral prenne en charge 
95 % du revenu d’intégration.”

Les propositions de recommandation nos 12 et 13 
sont rejetées, par vote nominatif, par 12 voix contre 3.

Le résultat du vote nominatif est le suivant:

Ont voté pour:

PS: Marie Meunier;

PVDA-PTB: Nadia Moscufo;

Ecolo-Groen: Sarah Schlitz.

Ont voté contre:

N-VA: Frieda Gijbels, Axel Ronse, Eva Demesmaeker;

VB: Ellen Samyn, Kurt Moons;

MR: Denis Ducarme, Florence Reuter;

Les Engagés: Isabelle Hansez, Anne Pirson;

Vooruit: Fatima Lamarti;

cd&v: Nahima Lanjri;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Se sont abstenus: nihil.

Mme Marie Meunier (PS) présente les propositions 
de recommandation nos 14 à 19, rédigées comme suit:

“La commission des Affaires sociales, de l’Emploi 
et des Pensions,

rechten, waarvoor de OCMW’s regelmatig worden be-
kritiseerd, nog verergert; overwegende dat de toename 
van de administratieve handelingen die nodig zijn voor 
de terugbetaling van de door de OCMW’s verleende 
steun en de controles door de inspectiediensten de 
laatste jaren sterk zijn toegenomen, waardoor ook de 
werklast van de maatschappelijk werkers toeneemt; 
overwegende dat het noodzakelijk is om de OCMW’s 
structureel en op een anticiperende en duurzame manier 
te herfinancieren; overwegende dat dit de enige manier 
is voor de OCMW’s om hun opdrachten te kunnen blijven 
uitoefenen,

12. beveelt aan om de OCMW’s structureel te betoe-
lagen in plaats van per domein en via projectoproepen;

13. beveelt de Federale Staat aan om 95 % van het 
leefloon te bekostigen.”

De voorstellen van aanbeveling nrs. 12 en 13 worden 
bij naamstemming verworpen met 12 tegen 3 stemmen.

Het resultaat van de naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

PS: Marie Meunier;

PVDA-PTB: Nadia Moscufo;

Ecolo-Groen: Sarah Schlitz.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Frieda Gijbels, Axel Ronse, Eva Demesmaeker;

VB: Ellen Samyn, Kurt Moons;

MR: Denis Ducarme, Florence Reuter;

Les Engagés: Isabelle Hansez, Anne Pirson;

Vooruit: Fatima Lamarti;

cd&v: Nahima Lanjri;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Hebben zich onthouden: nihil.

Mevrouw Marie Meunier (PS) dient de voorstellen 
van aanbeveling nrs. 14 tot 19 in, luidende:

“De commissie voor Sociale Zaken, Werk en 
Pensioenen,
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ayant entendu l’exposé d’orientation politique de la 
ministre de l’Intégration sociale,

14. recommande de fournir à la Chambre des repré-
sentants, sans tarder, le cadre budgétaire étayé et le 
calendrier d’exécution de l’accord de gouvernement 
concernant la politique d’intégration sociale pour l’en-
semble de la législature;

15. recommande de prévoir une compensation bud-
gétaire complète des CPAS suite à l’ensemble des 
réformes qui seront menées par le gouvernement afin 
de neutraliser l’impact de celles-ci sur le financement 
des pouvoirs locaux;

16. recommande de continuer à dégager des budgets 
spécifiques pour les CPAS dans le cadre de projets liés 
au soutien et au bien-être psychologique des jeunes et 
des étudiants;

17. recommande de continuer à dégager des budgets 
spécifiques pour les CPAS dans le cadre de projets 
en faveur des enfants issus de familles en situation de 
précarité;

18. recommande de poursuivre le financement du 
projet MIRIAM;

19. recommande de poursuivre le financement de la 
politique du Housing First ainsi que la collaboration avec 
les entités fédérées, les CPAS et les pouvoirs locaux 
pour que le Housing First puisse devenir une véritable 
politique structurelle sur l’ensemble du territoire.”

La proposition de recommandation n° 14 est rejetée, 
par vote nominatif, par 9 voix contre 6.

Le résultat du vote nominatif est le suivant:

Ont voté pour:

VB: Ellen Samyn, Kurt Moons;

PS: Marie Meunier;

PVDA-PTB: Nadia Moscufo;

Ecolo-Groen: Sarah Schlitz;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Ont voté contre:

N-VA: Frieda Gijbels, Axel Ronse, Eva Demesmaeker;

MR: Denis Ducarme, Florence Reuter;

gehoord de beleidsverklaring van de minister van 
Maatschappelijke Integratie,

14. beveelt aan de Kamer van volksvertegenwoordi-
gers onverwijld het onderbouwde budgettaire kader en 
het tijdpad voor de uitvoering van het regeerakkoord 
met betrekking tot het beleid inzake maatschappelijke 
integratie te bezorgen voor de hele legislatuur;

15. beveelt aan te voorzien in een volledige budgettaire 
compensatie voor de OCMW’s na alle hervormingen die 
door de regering zullen worden doorgevoerd, teneinde 
de weerslag ervan op de financiering van de lokale 
besturen te neutraliseren.

16. beveelt aan om specifieke budgetten te blijven 
vrijmaken voor de OCMW’s voor projecten die verband 
houden met de psychologische ondersteuning en het 
welzijn van jongeren en studenten;

17. beveelt aan om specifieke budgetten te blijven 
vrijmaken voor de OCMW’s voor projecten om kinderen 
uit kansarme gezinnen te helpen;

18. beveelt aan om de financiering van het MIRIAM-
project voort te zetten;

19. beveelt aan om de financiering van het Housing 
First-beleid voort te zetten, evenals de samenwerking 
met de deelstaten, de OCMW’s en de lokale overheden 
opdat Housing First een echt structureel beleid kan 
worden in het hele land.”

Voorstel van aanbeveling nr. 14 wordt bij naamstem-
ming verworpen met 9 tegen 6 stemmen.

Het resultaat van de naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

VB: Ellen Samyn, Kurt Moons;

PS: Marie Meunier;

PVDA-PTB: Nadia Moscufo;

Ecolo-Groen: Sarah Schlitz;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Frieda Gijbels, Axel Ronse, Eva Demesmaeker;

MR: Denis Ducarme, Florence Reuter;
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Les Engagés: Isabelle Hansez, Anne Pirson;

Vooruit: Fatima Lamarti;

cd&v: Nahima Lanjri.

Se sont abstenus: nihil.

La proposition de recommandation n° 15 est rejetée, 
par vote nominatif, par 12 voix contre 3.

Le résultat du vote nominatif est le suivant:

Ont voté pour:

PS: Marie Meunier;

PVDA-PTB: Nadia Moscufo;

Ecolo-Groen: Sarah Schlitz.

Ont voté contre:

N-VA: Frieda Gijbels, Axel Ronse, Eva Demesmaeker;

VB: Ellen Samyn, Kurt Moons;

MR: Denis Ducarme, Florence Reuter;

Les Engagés: Isabelle Hansez, Anne Pirson;

Vooruit: Fatima Lamarti;

cd&v: Nahima Lanjri;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Se sont abstenus: nihil.

Les propositions de recommandation nos 16 à 18 sont 
rejetées, par vote nominatif, par 9 voix contre 6.

Le résultat du vote nominatif est le suivant:

Ont voté pour:

VB: Ellen Samyn, Kurt Moons;

PS: Marie Meunier;

PVDA-PTB: Nadia Moscufo;

Ecolo-Groen: Sarah Schlitz;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Les Engagés: Isabelle Hansez, Anne Pirson;

Vooruit: Fatima Lamarti;

cd&v: Nahima Lanjri.

Hebben zich onthouden: nihil.

Voorstel van aanbeveling nr. 15 wordt bij naamstem-
ming verworpen met 12 tegen 3 stemmen.

Het resultaat van de naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

PS: Marie Meunier;

PVDA-PTB: Nadia Moscufo;

Ecolo-Groen: Sarah Schlitz.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Frieda Gijbels, Axel Ronse, Eva Demesmaeker;

VB: Ellen Samyn, Kurt Moons;

MR: Denis Ducarme, Florence Reuter;

Les Engagés: Isabelle Hansez, Anne Pirson;

Vooruit: Fatima Lamarti;

cd&v: Nahima Lanjri;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Hebben zich onthouden: nihil.

De voorstellen van aanbeveling nrs. 16 tot 18 worden 
bij naamstemming verworpen met 9 tegen 6 stemmen.

Het resultaat van de naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

VB: Ellen Samyn, Kurt Moons;

PS: Marie Meunier;

PVDA-PTB: Nadia Moscufo;

Ecolo-Groen: Sarah Schlitz;

Open Vld: Kjell Vander Elst.
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Ont voté contre:

N-VA: Frieda Gijbels, Axel Ronse, Eva Demesmaeker;

MR: Denis Ducarme, Florence Reuter;

Les Engagés: Isabelle Hansez, Anne Pirson;

Vooruit: Fatima Lamarti;

cd&v: Nahima Lanjri.

Se sont abstenus: nihil.

La proposition de recommandation n° 19 est rejetée 
par vote nominatif, par vote nominatif, par 9 voix contre 4 
et 2 abstentions.

Le résultat du vote nominatif est le suivant:

Ont voté pour:

PS: Marie Meunier;

PVDA-PTB: Nadia Moscufo;

Ecolo-Groen: Sarah Schlitz.

Ont voté contre:

N-VA: Frieda Gijbels, Axel Ronse, Eva Demesmaeker;

MR: Denis Ducarme, Florence Reuter;

Les Engagés: Isabelle Hansez, Anne Pirson;

Vooruit: Fatima Lamarti;

cd&v: Nahima Lanjri;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Se sont abstenus:

VB: Ellen Samyn, Kurt Moons;

M. Wouter Raskin (N-VA) et c.s. présente la propo-
sition de recommandation n° 20, rédigée comme suit:

“La commission,

ayant entendu la ministre de l’Intégration sociale, 
Mme Anneleen Van Bossuyt, marque son accord sur 
la vision politique et demande d’exécuter cette vision 
politique.”

Hebben tegengestemd:

N-VA: Frieda Gijbels, Axel Ronse, Eva Demesmaeker;

MR: Denis Ducarme, Florence Reuter;

Les Engagés: Isabelle Hansez, Anne Pirson;

Vooruit: Fatima Lamarti;

cd&v: Nahima Lanjri.

Hebben zich onthouden: nihil.

Voorstel van aanbeveling nr. 19 wordt bij naam-
stemming verworpen met 9 tegen 4 stemmen en 
2 onthoudingen.

Het resultaat van de naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

PS: Marie Meunier;

PVDA-PTB: Nadia Moscufo;

Ecolo-Groen: Sarah Schlitz.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Frieda Gijbels, Axel Ronse, Eva Demesmaeker;

MR: Denis Ducarme, Florence Reuter;

Les Engagés: Isabelle Hansez, Anne Pirson;

Vooruit: Fatima Lamarti;

cd&v: Nahima Lanjri;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Hebben zich onthouden:

VB: Ellen Samyn, Kurt Moons;

De heer Wouter Raskin (N-VA) c.s. dient voorstel van 
aanbeveling nr. 20 in, luidende:

“De commissie,

gehoord de minister van Maatschappelijke Integratie, 
mevrouw Anneleen Van Bossuyt, gaat akkoord met de 
beleidsvisie en vraagt die beleidsvisie uit te voeren.”
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La proposition de recommandation n° 20 est adoptée, 
par vote nominatif, par 9 voix contre 6.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

N-VA: Frieda Gijbels, Axel Ronse, Eva Demesmaeker;

MR: Denis Ducarme, Florence Reuter;

Les Engagés: Isabelle Hansez, Anne Pirson;

Vooruit: Fatima Lamarti;

cd&v: Nahima Lanjri.

Ont voté contre:

VB: Ellen Samyn, Kurt Moons;

PS: Marie Meunier;

PVDA-PTB: Nadia Moscufo;

Ecolo-Groen: Sarah Schlitz;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Se sont abstenus: nihil.

La rapporteure, Le président,

Nahima Lanjri Denis Ducarme

ANNEXE: RECOMMANDATION ADOPTÉE

“La commission,

ayant entendu la ministre de l’Intégration sociale, 
Mme Anneleen Van Bossuyt, marque son accord sur 
la vision politique et demande d’exécuter cette vision 
politique.”

Voorstel van aanbeveling nr. 20 wordt bij naamstem-
ming aangenomen met 9 tegen 6 stemmen.

Resultaat van de naamstemming:

Hebben voorgestemd:

N-VA: Frieda Gijbels, Axel Ronse, Eva Demesmaeker;

MR: Denis Ducarme, Florence Reuter;

Les Engagés: Isabelle Hansez, Anne Pirson;

Vooruit: Fatima Lamarti;

cd&v: Nahima Lanjri.

Hebben tegengestemd:

VB: Ellen Samyn, Kurt Moons;

PS: Marie Meunier;

PVDA-PTB: Nadia Moscufo;

Ecolo-Groen: Sarah Schlitz;

Open Vld: Kjell Vander Elst.

Hebben zich onthouden: nihil.

De rapportrice, De voorzitter,

Nahima Lanjri Denis Ducarme

BIJLAGE: AANGENOMEN AANBEVELING

“De commissie,

gehoord de minister van Maatschappelijke Integratie, 
mevrouw Anneleen Van Bossuyt, gaat akkoord met de 
beleidsvisie en vraagt die beleidsvisie uit te voeren.”
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